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,Perspektive Schweiz" ist die Online-Umfrage zur
Zukunft der Schweiz. Uber 20'900 Teilnehmer
aus der ganzen Schweiz haben wéhrend neun
Wochen zu verschiedenen politischen Vorschlagen
und Ildeen  Stellung ~ genommen.  Auf
www.perspektive-schweiz.ch konnte der dreispra-
chige Fragebogen mit 46 Fragen anonym ausge-
fullt werden.

Fragen wurden zu folgenden Themenbereichen
gestellt: Jugendkriminalitét, Vereinbarkeit von Fa-
milie und Beruf, Steuersystem, Stromversorgung
sowie Landwirtschaft. Das Ziel der Umfrage ist es,
politische Vorschlage in einem frihen Stadium der
Diskussion auf ihre Mehrheitsfahigkeit hin zu
Uberprifen. Damit soll fir Parlamentarier und inte-
ressierte Kreise eine Grundlage fur politische
Neuerungen geschaffen und eine Blockierung der
Politik vermieden werden. Ein weiteres Ziel ist es,
die Bevélkerung zu mobilisieren, um an der Dis-
kussion Uber die Zukunft der Schweiz teilzuneh-
men und diese so aktiv mitzugestalten.

Hinter dem Projekt stehen acht 20 bis 26-jahrige
Wirtschafts-, Politikwissenschafts-, Rechts-
wissenschafts- und Informatikstudenten der Uni-
versitat St. Gallen und der ETH ZUrich. Sie haben
wahrend einem Jahr ehrenamtlich fir die Umset-
zung der Studie gearbeitet.

Initiert wurde ,Perspektive Schweiz vom Verein
,Vernunft Schweiz‘. ,Vernunft Schweiz mochte
das Volk besser Uber komplexe Themen und Zu-
sammenhange, wie sie z.B. in der Wirtschaftspoli-
tik vorkommen, informieren. Die Bevdlkerung soll
sich aufgrund sachlicher Argumente selber eine
Meinung bilden kdnnen, ohne auf fremde Empfeh-
lungen angewiesen zu sein. Deshalb bietet ,Ver-
nunft Schweiz* der Bevélkerung Zugang zu um-
fassenden und neutralen Informationen.

,Perspektive Schweiz" ist eine Online-Abstimmung
mit dem Ziel, eine représentative Aussage zu erar-
beiten.

Eine gewohnliche Internetumfrage ist in der Regel
nicht reprasentativ, d.h. sie sagt nichts Uber die
Meinung der Gesamtbevdlkerung aus. Dafur gibt
es drei Grinde:

e Personen, die Uber kein Internet verflgen,
nehmen nur selten an der Umfrage teil.
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e Es konnen nur Personen an der Umfrage teil-
nehmen, welche davon Kenntnis haben.

e Es nehmen nur Personen teil, welche am Um-
fragethema interessiert sind.

Um trotzdem ein représentatives Ergebnis zu er-
halten, wurden mehrere Vorkehrungen getroffen:

Damit mdéglichst alle Schweizer von der Umfrage
erfahren, wurden mehr als 2 Millionen Internetan-
zeigen eingeblendet. Zusatzlich wurden samtliche
Kantonal- und Ortsparteien Uber die Umfrage in-
formiert. Weitere Personenkreise konnten durch
Medienarbeit und Partnerschaften angesprochen
werden.

Weiter wurden alle Antworten nach den demogra-
phischen Kriterien Alter, Geschlecht, Kanton und
Bildung gewichtet. Damit bildet die Stichprobe die
Schweizer Bevolkerung exakt ab.

Mit diesen Vorkehrungen, speziell mit dem Ge-
wichtungsverfahren, werden die von normalen In-
ternetumfragen bekannten Verzerrungen fast voll-
standig eliminiert.

Die Ergebnisse von ,Perspektive Schweiz" sind
daher bei Uber 20'900 Teilnehmern mit einer Feh-
lertoleranz von +/- 4% reprasentativ.

Weitere Informationen zur Methodik finden Sie auf
der Seite ,Methodik und Stichprobe®.
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Eine absolute Mehrheit erreichen folgende Vorschlage:

Ab 2015 dirfen nur noch elektronische Geréte der Energieklassen A und B verkauft
werden.

Bei schweren Straftaten kénnen Jugendliche nach dem Erwachsenenstrafrecht bestraft
werden. Das Erwachsenenstrafrecht erlaubt eine strengere Bestrafung als das bisher an-
gewandte Jugendstrafrecht.

Jugendliche kdénnen als Alternative zur Freiheitsstrafe in strikt geflhrte Erziehungslager
(Drillcamps) eingewiesen werden.

Wiederholt strafféllig gewordene auslandische Minderjahrige kénnen samt Familie des
Landes verwiesen werden.

Unternehmen, die mehr als 500 Angestellte in der Schweiz beschaftigen, werden ver-
pflichtet, Krippenplétze anzubieten.

Der Steuerwettbewerb fiir Einkommen tber CHF 300'000.- pro Jahr wird abgeschafft,
d.h. die Steuersatze fir Einkommen tber CHF 300'000 werden schweizweit vereinheit-
licht.

Die Polizeiprasenz an Schulen mit hoher Jugendkriminalitat wird erhoht.

Der Verkauf von Elektrogeraten (TV, Stereoanlagen, Kichengerate usw.) mit Stand-by-
Einstellungen wird verboten.

85%

1%

68%

64%

60%

60%

57%
55%

7%

9%

13%

10%

14%

14%

17%
14%

8%

20%

19%

26%

26%

26%

26%
31%

Eine relative Mehrheit erreichen folgende Vorschlége:
Anstelle einer Mutterschaftsversicherung wird eine Elternversicherung eingefihrt. Die El-
tern erhalten nach der Geburt eines Kindes insgesamt 14 Wochen bezahlte Ferien
(gleichviel wie bisher der Mutterschaftsurlaub). Diese Ferien kdnnen zwischen Vater und
Mutter beliebig aufgeteilt werden. Es entstehen Mehrkosten von 100-200 Mio Franken.

Der Bund unterstitzt Unternehmen, welche Teilzeitstellen anbieten, finanziell.

Jeder werdende Vater und jede werdende Mutter muss einen obligatorischen Kurs besu-
chen, in denen ihnen die wichtigsten Grundkenntnisse der Kindererziehung vermittelt
werden.

Alle Steuerabzlige werden abgeschafft und im Gegenzug werden die Steuersatze ent-
sprechend gesenkt.

Abgelehnt wurden folgende Vorschlage
Profitieren Sie Ihrer Meinung nach vom Steuerwettbewerb?
Als Anreiz weniger Strom zu verbrauchen, erhebt der Bund eine Steuer auf Strom in der
Hohe von 20% des urspringlichen Preises.
Zusatzlich zum Mutterschaftsurlaub wird flr arbeitstatige Véater ein vierwdchiger bezahlter
Vaterschaftsurlaub eingefiihrt, welcher gleichzeitig mit dem Mutterschaftsurlaub bezogen
werden kann. Es entstehen Mehrkosten von 200-300 Mio Franken.
Haushalte erhalten monatlich eine bestimmte Strommenge (Stromkontingent) mit glnsti-
gem Strom. Bei deren Uberschreitung verdoppelt sich der Strompreis.
Gas-Kombi-Kraftwerke werden von der CO2-Abgabe befreit und missen ihren CO2-
Ausstoss nicht mehr kompensieren.
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49%

48%
44%

41%

13%

16%
20%

24%

38%

36%
36%

35%

Ja k.A. Nein

10%
15%

36%

41%

20%

15%
12%

15%

13%

37%

75%
73%

49%

46%

43%
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Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bek&mpfung von Jugendkrimi-

nalitat in Zukunft wahrnehmen? Pravention — Stérker als heute 69%
Gleich viel wie heute 25%

Weniger als heute 4%

Weiss nicht/neutral 2%

Restriktion ~ Stérker als heute 36%

Gleich viel wie heute 45%

Weniger als heute 16%

Weiss nicht/neutral 3%

Repression  Stérker als heute 64%

Gleich viel wie heute 27%

Weniger als heute 6%

Weiss nicht/neutral 3%

Prévention Ja kA Nein

Jeder werdende Vater und jede werdende Mutter muss einen obligatorischen Kurs besuchen, in dem 44% 20% 36%
ihnen die wichtigsten Grundkenntnisse der Kindererziehung vermittelt werden.

Die Polizeiprasenz an Schulen mit hoher Jugendkriminalitat wird erhéht. 57% 17% 26%
Wie stark soll der Staat kulturelle und sportliche Jugendinitiativen finanziell unterstiitzen?
Starker als heute 59%
Gleich viel wie heute 34%
Weniger als heute 5%
Weiss nicht/neutral 2%
Restriktion Ja kA Nein

Der Verkauf von Alkohol zwischen 21.00 Uhr und 07.00 Uhr wird in den Laden verboten. Der Aus- 50% 13% 37%
schank in Gaststatten wird nicht eingeschrankt.

Der Konsum von Alkohol vor dem gesetzlich vorgeschriebenen Alter (16 fur Bier/Wein, 18 fur Spirituo-  52% 13% 35%
sen) wird strafbar. Bisher war nur die Abgabe strafbar.

Die Abgabe von Alkohol wird erlaubt: Generell ab 16 Jahren 4%
Wie bisher (16 fur Bier/Wein, 18 fir Spirituosen) 38%
Generell ab 18 Jahren 35%
Neu ab 18 Jahren fiir Bier/Wein und 21 Jahren fir Spirituosen 15%
Generell ab 21 Jahren 7%
Weiss nicht/neutral 1%

Der Verkauf von tibermassig gewaltdarstellenden Videospielen wird generell (auch 18-Jahrige) verboten.  69% 9% 22%

Jugendliche unter 18 Jahren durfen sich ohne Begleitung von Erziehungsverantwortlichen nicht mehr in
der Offentlichkeit aufhalten (sogenannte Ausgangssperre).

Ja, ab 21 Uhr 4%
Ja, ab 22 Uhr 16%
Ja, ab 23 Uhr 18%
Ja, ab 24 Uhr oder ab einem spéateren Zeitpunkt 18%
Nein, gar keine Ausgangssperre 41%
Weiss nicht/ neutral 3%
Repression Ja kA Nein

Bei schweren Straftaten konnen Jugendliche nach dem Erwachsenenstrafrecht bestraft werden. Das  71% 9% 20%
Erwachsenenstrafrecht erlaubt eine striktere Bestrafung als das bisher angewandte Jugendstrafrecht.

Jugendliche konnen als Alternative zur Freiheitsstrafe in strikt geflihrte Erziehungslager (Drillcamps) ein- 68% 13% 19%
gewiesen werden.
Eltern kénnen wegen Straftaten ihrer minderjéhrigen Kinder gebsst werden. 56% 16% 28%

Wiederholt strafféllig gewordene ausléndische Minderjahrige kénnen samt Familie des Landes verwiesen 64% 10% 26%
werden.
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In den letzten Jahren wurde das Thema Jugend-
kriminalitat vermehrt in der Schweiz diskutiert. Ent-
sprechend finden viele Vorschldge grosse Zustim-
mung. Grundsatzlich sieht die Schweizer Bevolke-
rung Handlungsbedarf in folgenden Bereichen:

e FEine absolute Mehrheit will mehr Pravention
(vorbeugende Massnahmen).

e Mehr Repression (hartere Bestrafung) wird
ebenfalls von einer absoluten Mehrheit befiir-
wortet.

e Mehr Restriktionen (Einschrankungen) finden
als grundsatzlichen Ldsungsansatz keine
Mehrheit. Trotzdem werden einzelne zusétzli-
che Verbote befiirwortet.

Mit 69% mochte eine deutliche Mehrheit mehr
Préavention. Lediglich 256% der gesamten Schwei-
zer Bevolkerung sind mit der aktuellen Situation
zufrieden. Diese Ansicht wird unabhéngig von Par-
tei, Bevolkerungsgruppe und Wohnort geteilt.

P W
A

= Mehrals heute

Gieich vielwie
heute

B \Wenigerals heute

Neutral / Weiss
nicht

\_ 2% 4% D

Eine absolute Mehrheit von 69% der Bevolkerung
wiinscht sich mehr Préavention.

Eine absolute Mehrheit beflrwortet erhdhte Poli-
zeiprasenz an Schulen mit hoher Jugendkriminali-
tat (57%) und starkere finanzielle Unterstiitzung
von kulturellen und sportlichen Jugendinitiativen
durch den Staat (69%). Letzt genannter Vorschlag
wird von Wéhlern der PdA, Grinen und SP mit
Uber 80% gutgeheissen. Demgegenuber unter-
stltzen Uber 75% der Wahler der SVP, SD und
EDU starkere Polizeiprésenz an Schulen mit hoher
Jugendkriminalitdt. Der Vorschlag, dass werdende
Eltern einen obligatorischen Kurs Uber Kinderer-
ziehung besuchen sollten, findet bei 44% der Be-
volkerung Zustimmung (44% im Jahre 2005).
36% lehnen ihn ab, wobei vor allem Manner dem
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Vorschlag kritisch gegentber stehen (39% der
Méanner und 49% der Frauen sind dafur).

36% der Bevolkerung wiinschen mehr Restriktio-
nen im Bereich der Jugendkriminalitat; 45% sind
mit der Situation zufrieden.

Eine Mehrheit beflirwortet ein generelles Verbot
von Ubermassig gewaltdarstellenden Videospielen
(69%), eine Ausgangssperre (56%) und ein Ver-
bot zwischen 21.00 und 07.00 Uhr in Laden Al-
kohol verkaufen zu dirfen (650%). Die Zustimmung
steigt mit zunehmendem Alter. Die lateinische
Schweiz stimmt einer Ausgangssperre und einem
Verkaufsverbot von Alkohol deutlicher zu als die
Deutschschweiz. Beziiglich der Altersgrenzen bei
der Alkoholabgabe sind 38% der Schweizer Be-
volkerung mit der aktuellen Situation zufrieden (16
Jahre fir Bier und Wein, 18 Jahre vor Spirituo-
sen). 35% maochten die Altersgrenze generell auf
18 Jahre erhéhen. Die Zustimmung fir die aktuel-
le Situation sinkt mit zunehmendem Alter (57 % bei
den 15-24-Jahrigen gegeniiber 25% bei Uber 65-
Jahrigen).

Repressive Massnahmen werden von 64% der
Gesamtbevilkerung gutgeheissen, 27% madchten
die aktuelle Situation beibehalten.

Alle vorgeschlagenen Massnahmen finden eine
absolute Mehrheit. Der Ausschaffung von wieder-
holt straffallig gewordenen auslandischen Minder-
jéhrigen zusammen mit ihren Familien stimmen
64% zu. Vor allem von Wahlern der SVP und SD
wird der Vorschlag begrisst (96%, bzw. 97 %).

Die Bestrafung von Jugendlichen bei schweren
Straftaten nach dem Erwachsenenstrafrecht
(71%) und die mogliche Einweisung von Jugendli-
chen in Erziehungslager/Drillcamps (68%) finden
unabhéangig von Alter, Einkommen und Bildung
grosse Zustimmung.

Ebenfalls eine absolute Mehrheit erreicht der Vor-
schlag, dass Eltern bei Straftaten ihrer minderjéh-
rigen Kinder gebusst werden kénnen (56%).
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Vereinbarkeit von Familie und Beruf — Ubersicht

Wie zufrieden sind Sie mit der momentanen familienpolitischen Situation?
Sehr zufrieden
Zufrieden
Unzufrieden
Sehr unzufrieden
Weiss nicht/neutral

5%
39%
37%

9%
10%

Wie stark soll der Bund elternfreundliche Arbeitsmarktbedingungen férdern, damit doppelverdienende Eltern neben dem Beruf

mehr Zeit mit den Kindern verbringen kénnen?

Starker als heute 53%
Gleich viel wie heute 27%
Wenger als heute 5%
Gar nicht 11%
Weiss nicht/neutral 4%
Wessen Aufgabe ist die Forderung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf hauptséchlich?
Aufgabe des Bundes 37%
Aufgabe der Kantone 14%
Aufgabe der Gemeinden 6%
Keine Aufgabe des Staates 35%
Weiss nicht/neutral 8%
Der Staat fordert folgende Fremdbetreuungsangebote:
Krippen Starker als heute 50%
Gleich viel wie heute 30%
Weniger als heute 6%
Gar nicht 10%
Weiss nicht/neutral 4%
Tageseltern Starker als heute 44%
Gleich viel wie heute 33%
Weniger als heute 5%
Gar nicht 11%
Weiss nicht/neutral 7%
Mittagstische Starker als heute 56%
Gleich viel wie heute 26%
Weniger als heute 3%
Gar nicht 9%
Weiss nicht/neutral 6%
Mehr Zeit fir Eltern zu Hause Ja kA Nein
Zusatzlich zum Mutterschaftsurlaub wird flr arbeitstatige Véater ein vierwdchiger bezahlter Vaterschaftsur- 37%  14%  49%
laub eingefiihrt, welcher gleichzeitig mit dem Mutterschaftsurlaub bezogen werden kann. Es entstehen
Mehrkosten von 200-300 Mio Franken.
Anstelle einer Mutterschaftsversicherung wird eine Elternversicherung eingefiihrt. Die Eltern erhalten 49% 13% 38%
nach der Geburt eines Kindes insgesamt 14 Wochen bezahlte Ferien (gleichviel wie bisher der Mutter-
schaftsurlaub). Diese Ferien kénnen zwischen Vater und Mutter beliebig aufgeteilt werden. Es entstehen
Mehrkosten von 100-200 Mio Franken.
Der Bund unterstitzt Unternehmen, welche Teilzeitstellen anbieten, finanziell. 48% 16% 36%
Ausbau und Unfterstitzung von Fremdbetreuungsangeboten Ja kA Nein
Unternehmen, die mehr als 500 Angestellte in der Schweiz beschaftigen, werden verpflichtet, Krippen- 60% 14% 26%
platze anzubieten.
Alle Primarschulen in der Schweiz flihren Ganztagesschulen folgendermassen ein:
Obligatorisches steuerfinanziertes Betreuungsprogramm fiir alle Kinder 12%
Freiwilliges steuerfinanziertes Betreuungsangebot 55%
Es werden keine Ganztagesschulen eingerichtet. 25%
Weiss nicht/neutral 8%
Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch Seite 8



Viele Eltern empfinden es als Herausforderung,
Familie und Beruf miteinander zu vereinbaren.
Rund die Halfte der Bevélkerung ist mit der aktuel-
len familienpolitischen Situation unzufrieden. Be-
sonders unzufrieden sind Bewohner der Kantone
GE, FR, VD und der Region NO, Wahler der Par-
teien PdA, SP und Grine sowie Frauen. Der An-
teil Unzufriedener ist jedoch seit dem Jahr 2005
leicht gesunken.

Die Bevolkerung sieht in folgenden Punkten
Handlungsbedarf:

e Grundsétzlich wird ein erhohtes staatliches
Engagement gewinscht. Lediglich 35% sind
der Meinung, dass es keine Staatsaufgabe ist.

® Insbesondere wird eine starkere Fdrderung
von Fremdbetreuungsangeboten wie Krippen,
Mittagstische und Tagesschulen befurwortet.

e FEine relative Mehrheit spricht sich fur die Ein-
flhrung einer Elternversicherung aus.

Anteil
Zutriedenheit
W 0-19%
I 20-29%
N 30-39%

40-49%

50-58%

B0-69%
I 70-79%
N B30-09%

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten iss nicht”
herausgerechnet.

Die meisten lateinischen Kantone empfinden die fami-
lienpolitische Situation als nicht zufriedenstellend.

Zu einem vierwdchigen Vaterschaftsurlaub, der
gleichzeitig mit dem Mutterschaftsurlaub bezogen
werden konnte, hat die Schweizer Bevolkerung
heute mit 37% Ja-Stimmen gegenlber 50% im
Jahr 2005 eine kritischere Haltung eingenommen.
Demgegentber winschen sich 49% die Einfih-
rung einer Elternversicherung. Nach diesem Vor-
schlag stehen den Eltern insgesamt 14 Wochen
Urlaub zu, die sie beliebig unter sich aufteilen kon-
nen. 2007 lag die Zustimmung mit 45% nur ge-
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ringfligig tiefer. Beide Vorschlage werden von alte-
ren Personen starker abgelehnt.

Besonders befurwortet wird die staatliche Unter-
stitzung der Mittagstische (56% der Schweizer
Bevolkerung). 50% winschen eine starkere For-
derung von Krippen, 44% von Tageseltern. Vor
allem Wahler der EDU und SVP lehnen dieses
Engagement jedoch ab. Frauen stehen der staatli-
chen Intervention positiver gegentber als Manner.

Frauen befirworten ebenfalls deutlich starker als
Manner, dass der Bund Unternehmen mit Teilzeit-
stellen finanziell unterstitzen soll (55% zu 40%)
sowie dass Unternehmen mit mehr als 500 Ange-
stellten Krippenplatze anbieten missen (70% zu
50%). Beide Vorschlage werden mit steigendem
Einkommen tendenziell starker abgelehnt. Dass
Unternehmen mit mehr als 500 Angestellten ver-
pflichtet werden sollen Krippenplatze anzubieten,
wird wie schon im 2006 von 60% der Bevélkerung
gutgeheissen.

Vaterschaftsurlaub, Elternversicherung, finanzielle
Unterstitzung von Unternehmen mit Teilzeitstellen
durch den Staat sowie die Verpflichtung fir Unter-
nehmen mit Uber 500 Angestellten Krippenplatze
anzubieten wird in den Kantonen Schwyz und
Graublnden am stérksten abgelehnt.

1 mBi ..
Erau 13 Bin dafiir
Mann 15 Nsutral

) EBin dagegen
0% 25% 50% 75% 100% 9e9

Frauen bevorzugen die Einrichtung von Krippenplétzen
bei grésseren Unternehmen

Eine absolute Mehrheit von 55% der Gesamtbe-
volkerung méchte, dass in der Schweiz freiwillige
Ganztagesschulen eingefihrt werden sollen. 25%
winschen keine Ganztagesschulen, 12% obligato-
rische. Die Zustimmung fir obligatorische Ganzta-
gesschulen ist in den lateinischen Kantonen héher
als in der Deutschschweiz. 2007 lehnten 12%
Ganztagesschulen ab, 62% winschten eine frei-
willige Einfihrung von Ganztagesschulen auf Pri-
marstufe.
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Welchen der folgenden Ansatze zur Verhinderung eines Stromengpasses in der Schweiz bevorzugen Sie?

Strikte Einsparungen 46%
Erhéhte Produktion im Inland 44%
Importe 5%
Weiss nicht/neutral 5%
Einsparungen Ja kA, Nein

Als Anreiz weniger Strom zu verbrauchen, erhebt der Bund eine Steuer auf Strom in der 15% 12% 73%
Hohe von 20% des urspringlichen Preises.

Der Verkauf von Elektrogeraten (TV, Stereoanlagen, Kichengerdte usw.) mit Stand-by- 55% 14% 31%
Einstellungen wird verboten.

Haushalte erhalten monatlich eine bestimmte Strommenge (Stromkontingent) mit ginsti-  41%  13%  46%
gem Strom. Bei deren Uberschreitung verdoppelt sich der Strompreis.

Ab 2015 duirfen nur noch elektronische Geréte der Energieklassen A und B verkauft wer-  85% 7% 8%
den.

Produktion Ja kA, Nein
Wie viel Prozent mehr als heute sind Sie bereit flir Strom zu bezahlen, wenn dieser dafur

aus vollstandig emeuerbaren Ressourcen (Wasser, Wind, Sonne, etc.) erzeugt wird?

Gar nichts 38%
20% 41%
40% 1%
70% 1%
100% 2%
Mehr als 100% 1%
Weiss nicht/neutral 6%

Gas-Kombi-Kraftwerke werden von der CO2-Abgabe befreit und muissen ihren CO2- 20% 37% 43%
Ausstoss nicht mehr kompensieren.

Wie soll die kiinftige Energiepolitik beziiglich Atomenergie aussehen?
Sofortiger Ausstieg ist notwendig. 8%

Es dirfen keine neuen Kraftwerke gebaut werden, die alten werden weiter betrieben 35%
(Moratorium), aber nicht mehr ersetzt, wenn sie die maximale Betriebsdauer tber-
schritten haben.

Es dirfen keine neuen Kraftwerke gebaut werden, die alten werden weiter betrieben 24%
(Moratorium) und ersetzt, wenn sie die maximale Betriebsdauer Giberschritten haben.

Es braucht neben den bestehenden noch zusatzliche Atomkraftwerke. 26%
Weiss nicht/neutral 7%

Die Installation von folgenden Anlagen darf nicht mehr, wie es heute zum Teil vorkommen kann, aus Griinden des
Heimat-, Natur- oder Landschaftsschutzes eingeschrankt werden.

Solaranlagen an Gebauden 81%
Solaranlagen auf freiem Feld 43%
Windkraftwerke 62%
Wasserkraftwerke 51%
Die heutige Situation wird beibehalten. 10%
Weiss nicht/neutral 6%
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Nimmt der Stromverbrauch weiterhin wie bisher
zu, so fehlt es geméss Studien in der Schweiz ab
dem Jahr 2013 an Spitzenenergie und ab dem
Jahr 2018 an Bandenergie. Zur Verhinderung ei-
nes Stromengpasses, ist die Bevdlkerung der
Meinung, dass vorwiegend auf strikte Einsparun-
gen (46%) und eine erhdhte Stromproduktion im
Inland (44 %) gesetzt werden soll. Importe werden
nur von einer Minderheit (5%) als priméarer Lo-
sungsansatz begrisst.

Die Ergebnisse zeigen, dass die Bevolkerung fol-
gende konkrete Massnahmen umsetzen mdéchte:

e Der Verkauf von Elektrogeraten mit Stand-by-
Funktion soll verboten werden.

e Ab 2015 sollen nur noch Gerate der Energie-
klassen A und B verkauft werden durfen.

e Die Bewiligung fur Solaranlagen an Gebauden
sowie Wasser- und Windkraftanlagen soll nicht
mehr aus Griinden des Heimat-, Natur-, oder
Landschaftsschutzes verweigert werden durfen.

¢ Die bestehenden Atomkraftwerke sollen ersetzt
werden.

46% der Bevolkerung wiinschen strikte Einspa-
rungen um die Stromversorgung sicherzustellen.
Eine Lenkungsabgabe von 20% wird jedoch von
der Bevolkerung deutlich abgelehnt (73%). Weni-
ger Kklar lehnte die Bevélkerung mit 46% den Vor-
schlag ab, Stromkontingente fir Haushalte zu er-
richten (41% Ja-Stimmen). Demgegentber finden
beide Losungsansétze zur Senkung des Strom-
verbrauches von Geraten Zustimmung.

Grune
GLP
|
SP
VP ®Bin dafiir
FoF Neutral /
BDP Weiss nicht
avp EBin dagegen
0% 25% 50% 5% 100%
o /

Bei den Wéhlern der Grinen, GLP und SP ist die Akzep-
tanz fur ein Verbot von Geraten mit Stand-by-Einstellung
am hochsten.

Ein Verkaufsverbot fir Gerate mit Stand-by-
Modus wird mit 55% Ja-Stimmen gegen 31%
Nein-Stimmen gutgeheissen. 85% der Bevolke-
rung beflrworten ein Verkaufsverbot fir Geréte,
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welche nicht den Energieklassen A oder B ange-
héren. Bereits 2007 wurde dieser Vorschlag von
78% angenommen.

44% der Bevolkerung befurworten eine Erhéhung
der Stromproduktion. Dieser Anteil ist vor allem bei
Mannemn hoher (54% zu 35% bei Frauen). Mit
56% ist eine absolute Mehrheit der Bevélkerung
bereit, einen Aufpreis von 20% fir Strom aus er-
neuerbaren Energien zu bezahlen. Allerdings wol-
len 38% gar keinen Aufpreis bezahlen. Die Bereit-
schaft nimmt mit zunehmendem Alter weiter ab.
Eine relative Mehrheit der Bevolkerung (43%) will
Gas-Kombi-Kraftwerken die CO2-Abgabe nicht
erlassen. Mit steigender Bildung sinkt die Zustim-
mung Gas-Kombi-Kraftwerke von der CO2-
Abgabe zu befreien.

~N
B Gar nichts
20%
® 40%
u 70%
o 100%
B Mehr als 100%
Weiss nicht
T T T T
. 0% 25% 50% 75% 100% J

Die Bereitschaft einen Aufpreis auf Strom aus erneuer-
baren Energien zu bezahlen, nimmt mit zunehmendem
Alter ab.

50% der Bevolkerung méchten weiterhin® Atom-
kraftwerke betreiben oder zusétzliche errichten.
43% sind fir einen langfristigen oder sofortigen
Ausstieg aus der Atomenergie. 2006 wiinschten
erst 44% die Weiterfihrung oder Neuerrichtung
von Atomkraftwerken gegentiber 47%, die einen
Ausstieg aus der Atomenergie beflirworteten.

81% der Schweizer Bevélkerung mochten, dass
Installationen von Solaranlagen auf Gebauden
nicht mehr aus Grinden des Heimat, Natur- oder
Landschaftsschutzes eingeschrankt werden kén-
nen. Diese Ansicht wird unabhangig von Bevélke-
rungsschicht, Wohnort oder Parteiwéhlerschaft
von einer deutlichen Mehrheit vertreten. Ebenfalls
eine Mehrheit der Bevdlkerung ist der Meinung,
dass der Bau von Wind- (62%) und Wasserkraft-
werken (51%) nicht aus den genannten Grinden
eingeschréankt werden darf.
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Bezahlen Sie Ihrer Meinung nach generell im Verhaltnis zu anderen Personen zu viel oder zu wenig Steuern?

Zu viel 55%
Weiss nicht/neutral 43%
Zu wenig 2%
Empfinden Sie die Steuern, die Sie zahlen, als gerechtfertigt in Anbetracht der Leistungen, die Sie vom Staat erhalten?
Gerechtfertigt 43%
Nicht gerechtfertigt 46%
Weiss nicht/neutral 1%
Steuerwettbewerb Ja kA. Nein

Der Steuerwettbewerb fir Einkommen tber 300'000 Franken pro Jahr wird abgeschafft, d.h. 60% 14% 26%
die Steuersatze flr Einkommen Uber 300'000 Franken werden schweizweit vereinheitlicht.

Profitieren Sie lhrer Meinung nach vom Steuerwettbewerb? 10% 15% 75%
Vom Steuerwettbewerb profitieren lhrer Meinung nach:
Niemand 2%
Primar reiche Personen 77%
Ein Grossteil der Schweizer Bevélkerung 13%
Weiss nicht/neutral 8%
Progression Ja kA Nein
Wie viel Einkommenssteuer (Bund, Kanton und Gemeinde zusammen) soll eine Person mit ei- 16%
nem Einkommen von 500'000 Franken pro Jahr bezahlen?
@ Tatsachlicher Steuersatz 21%
Wie viel Einkommenssteuer (Bund, Kanton und Gemeinde zusammen) soll eine Person mit ei- 8%
nem Einkommen von 60'000 Franken pro Jahr bezahlen?
@ Tatsachlicher Steuersatz 7%

Ehepaare, bei denen beide berufstétig sind, bezahlen heute mehr Steuern als Konkubinats-
paare (sogenannte Ehestrafe). Der Bund diskutiert verschiedene Varianten um diese Ehestra-
fe abzuschaffen oder zu mildern. Welche Varianten bevorzugen Sie?

Ehepaare versteuern ihr Einkommen nicht mehr zusammen, sondern flillen wie Konkubi- 50%
natspaare getrennte Steuererklarungen aus (= Individualbesteuerung)

Ehepaare versteuern ihr Einkommen weiterhin gemeinsam, aber die Ehestrafe wird ge- 42%
mildert.

Es gibt keine Anderungen zum heutigen System. 4%
Weiss nicht/neutral 4%

Alle Steuerabzlige werden abgeschafft und im Gegenzug werden die Steuersatze entspre- 41% 24% 35%
chend gesenkt.

Als wie gerecht empfinden Sie das heutige System von Abzligen bei der Einkommenssteuer?

Gerecht 6%
Eher gerecht 31%
Eher nicht gerecht 32%
Nicht gerecht 19%
Weiss nicht/neutral 12%
Als wie einfach verstandlich empfinden Sie das heutige System von Abzligen bei der Einkommenssteuer?
Einfach verstandlich 8%
Eher einfach verstandlich 27%
Eher kompliziert 43%
Kompliziert 15%
Weiss nicht/neutral 7%
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Steuersystem — Erléuterungen

Die Gestaltung eines effizienten und gerechten
Steuersystems ist ein politisches Dauerthema. Ei-
ne Mehrheit von 55% der Bevolkerung glaubt,
dass sie im Vergleich zu anderen zu viel Steuern
bezahlt und immer noch 46% sind der Meinung,
dass die Steuern im Vergleich zu den erhaltenen
staatlichen Leistungen zu hoch sind.

Die Ergebnisse zeigen, dass die Bevodlkerung in
drei Gebieten Handlungsbedarf sieht:

e Eine Mehrheit glaubt, dass der Steuerwettbe-
werb primar nur reichen Personen hilft und
mochte ihn deshalb  fur Einkommen  Uber
300'000 Franken pro Jahr abschaffen.

e Das aktuelle System der Steuerabziige emp-
findet eine knappe Mehrheit als eher ungerecht
und kompliziert.

e Abzlge sollen abgeschafft und daflr die Steu-
ersatze entsprechend gesenkt werden sollen.

e Die Ehestrafe soll aufgehoben werden, aller-
dings ist umstritten, ob dies per Individualbe-
steuerung geschehen soll oder nicht.

Im Vergleich zu Umfrageergebnissen aus 2005
und 2006 zeigen sich damit kaum Veranderun-
gen. Einzig die Zustimmung zur Abschaffung des
Steuerwettbewerbs hat leicht abgenommen.

Steuerwettbewerb

Der Steuerwettbewerb wird im Allgemeinen nega-
tiv bewertet. 75% der Bevélkerung sind der Mei-
nung, dass sie vom Steuerwettbewerb nicht profi-
tieren. Ausser im Kanton Schwyz (44%) und in
der Zentralschweiz (55%), wo die Meinung nicht
so klar ausféllt, sind in den Ubrigen Kantonen
mehr als 68% der Bevolkerung der Meinung, der
Steuerwettbewerb bringe ihnen keine Vorteile. Mit
79% denkt eine klare Mehrheit der Schweizer
Bevoélkerung, dass primér reiche Personen vom
Steuerwettbewerb profitieren. Die Auffassung,
der Steuerwettbewerb sei fur einen Grossteil der
Bevolkerung von Nutzen, wird mit zunehmendem
Einkommen haufiger vertreten.

Wahrend 60% der Gesamtbevélkerung die Ab-
schaffung des Steuerwettbewerbs fur hohe Ein-
kommen beflrworten, liegt dieser Anteil im Kan-
ton Schwyz (37%) und in der Zentralschweiz
(44 %) deutlich tiefer.
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Ja-Anteile
. 0-19%
I 20-29%
[ 30-39%
0 40-49%
B 0 50.59%

[0 B0-69%
W 70-79%

_ EmS80-99%

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”

herausgerechnet.

Die Westschweiz beflrwortet die Abschaffung des
Steuerwettbewerbs stérker als die Innerschweiz.

Vor allem Wahler der FDP, LPS, SVP und EDU
sind der Meinung, ein Grossteil der Bevélkerung
profitiere vom Steuerwettbewerb, und stimmen
der Abschaffung des Steuerwettbewerbs weniger
stark zu als andere.

Steuerprogression

Das Ergebnis impliziert, dass die Schweizer Be-
volkerung die Ehestrafe abschaffen und eine we-
niger starke Progression will.

So ist die Bevélkerung im Durchschnitt der Mei-
nung, dass Personen mit einem Einkommen von
60'000 Franken 8% davon an Steuern bezahlen
sollen. Personen mit einem Einkommen von
500'000 Franken sollen mit einem Satz von 16%
besteuert werden. Der aktuelle Einkommenssteu-
ersatz betragt 7% bzw. 21%.

Eine klare Mehrheit von 92% der Bevélkerung will
die Ehestrafe mildern oder abschaffen. Davon
gibt mehr als die Halfte der Individualbesteuerung
den Vorzug. Die lateinischen Kantone beflirwor-
ten allesamt die gemeinsame Besteuerung und
eine Milderung, im Gegensatz zur Deutsch-
schweiz, die sich fur die Individualbesteuerung
ausspricht.

Steuerabziige

Eine Mehrheit der Bevoélkerung empfindet das ak-
tuelle System von Abzigen als (eher) kompliziert
(58%) und (eher) ungerecht (51%). Die vollstan-
dige Abschaffung dieser Steuerabziige findet eine
Zustimmung von 41%, wahrend 35% diesen
Vorschlag ablehnen. Mit zunehmendem Alter und
Einkommen steigt die Unterstitzung fir die Ab-
schaffung der Steuerabzlige.
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Landwirtschaft — Ubersicht

Der Markt fur landwirtschaftliche Produkte wird im Vergleich zu heute:

Starker liberalisiert (=mehr dem freien Markt ausgesetzt) 40%
Im heutigen Zustand belassen 22%
Stérker vor der Konkurrenz ausléndischer Produkte geschitzt 30%
Weiss nicht/neutral 8%

Wie stark soll der Bund die Landwirtschaft finanziell unterstiitzen (Subventionen, direkte Zahlungen und weitere
Massnahmen)?

Stérker als heute 15%
Gleich wie heute 44%
Weniger als heute 36%
Weiss nicht/neutral 5%
Welche der folgenden Leistungen soll der Bund finanziell unterstiitzen? (Mehrfachauswahl moglich)
Sichere Lebensmittelversorgung der Bevolkerung 74%
Erhaltung der Artenvielfalt und den Schutz der Natur 73%
Landschaftspflege 64%
Bewahrung und Pflege von Traditionen 35%
Andere 7%
Keine 3%
Weiss nicht/neutral 3%

Wie viel Prozent sind Sie bereit fiir Schweizer Landwirtschaftsprodukte im Verhaltnis zu auslandischen Produkten der
gleichen Qualitat zusatzlich zu bezahlen?

Gar nichts 18%
1-10% 39%
10-20% 28%
20-30% 9%
30-40% 2%
40-50% 1%
Mehr als 50% 1%
Weiss nicht/neutral 2%
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Landwirtschaft — Erlauterungen

Ein Grossteil der Schweizer Landwirtschaft ist in
der heutigen Situation auf staatliche Unterstitzung
angewiesen.  Aufgrund der fortschreitenden
Marktdffnung kommt sie zunehmend unter Druck.

Zu den Handlungsoptionen beziglich Liberalisie-
rung und Subventionierung kommen keine eindeu-
tigen Mehrheiten zustande. Es kann daher kein
Handlungsbedarf abgeleitet werden. Die Bevolke-
rung tendiert dazu, die momentane Situation bei-
zubehalten und ist grundsatzlich bereit fir Schwei-
zer Landwirtschaftsprodukte einen Aufpreis zu be-
zahlen.

Liberalisierung

Wie der Markt fir landwirtschaftliche Produkte in
Zukunft aussehen soll, ist sich die Schweizer Be-
vélkerung nicht einig. 41% maéchten die Landwirt-
schaft stérker liberalisieren, wahrend 32% einen
starkeren Schutz gegeniiber der ausléandischen
Konkurrenz beflirworten. 22% bevorzugen die ak-
tuelle Situation. Eine absolute Mehrheit der An-
hénger der FDP, LPS und GLP befirworten eine
starkere Liberalisierung.

Anteil
Liberali-
sierung

. 0-19%
I 20-29%

BS

Wichtiger Hinweis

Fur die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht"
herausgerechnet.

Zentralschweizer Kantone bevorzugen eine Liberalisie-
rung der Landwirtschaft. Gegenpol bilden die Kantone
VD und TI.

Subventionierung

Klare Mehrheiten zum Umfang der Subventionen
sind nicht erkennbar, doch tendiert die Schweizer
Bevolkerung zu weniger oder gleich viel Subventi-
onen. 36% der Bevélkerung mochten weniger
Subventionen fur Landwirte, 15% wollen mehr
und 44% gleichviel wie heute. Wahler der FDP
und GLP beflrworten eine Kirzung der Unterstit-
zung am stérksten, wobei jedoch keine absoluten
Mehrheiten erreicht werden. Die  lateinische
Schweiz beflirwortet eine Erhéhung der Subventi-
onszahlungen starker als die Deutschschweiz.
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Bei der Frage, welche Aufgaben der Landwirt-
schaft subventioniert werden sollen, fallt die Ant-
wort dagegen klar aus. Eine absolute Mehrheit
sprach sich fir die Unterstitzung folgender Berei-
che aus: 74% der Gesamtbevdlkerung sind fir die
Unterstltzung der Lebensmittelversorgung, 73%
fir die Unterstitzung des Erhalts der Artenvielfalt
und Schutz der Natur und 64% befirworten Un-
terstutzung fur Landschaftspflege. Die Bewahrung
und Pflege von Traditionen durch die Landwirt-
schaft erachtet die Bevélkerung nicht als unter-
stitzungswiirdig (35% Befurworter).

Preise flr Schweizer Produkte

Eine absolute Mehrheit der Bevolkerung ist bereit
fur landwirtschaftliche Produkte aus der Schweiz
grundsatzlich mehr zu bezahlen als fir gleichwerti-
ge Produkte ausléandischer Herkunft. 41% wirden
einen Aufpreis von mehr als 10% bezahlen. 18%
sind nicht bereit fir Schweizer Produkte mehr aus-
zugeben. Jingere Personen sind bereit einen ho-
heren Aufpreis zu bezahlen als ltere.

4 N\
65+ 20 B Gar nichts
|
5564 20 a1 1-10%
= | 38 m 10-20%
4554 | B 20-30%
3544 18 37 N 3040%
I 10,
2534 15 36 W 40-50%
| Mehr als 50%
1524 NG S Weiss nicht / Neutral
T T T T
& 0% 25% 50% 75% 100% J

Mit zunehmendem Alter sinkt die Bereitschaft, fir
Schweizer Landwirtschaftsprodukte mehr zu bezahlen als
fur gleichwertige ausléndische Produkte.
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Fragebogen

Der Fragebogen umfasst insgesamt 58 Fragen.
Mit den zwolf ersten Fragen werden soziodemo-
graphische Angaben zur Person und zu deren
Stimmverhalten erhoben. Die restlichen 46 Fragen
befassen sich mit den funf Themenbereichen Ju-
gendkriminalitét, Vereinbarkeit von Familie und
Beruf, Steuersystem, Stromversorgung sowie
Landwirtschaft.

Datenerhebung

Die Daten sind anhand des oben beschriebenen
Fragebogens durch die Online-Abstimmung vom
927.10.2008 bis zum 31.12.2008 erhoben wor-
den.

Um ein mehrfaches Teilnehmen und ein zufélliges
Ausfullen des Fragebogens zu verhindern, wurden
verschiedene technische Hilfsmittel eingesetzt.
1067 Antworten, bei denen ein Verdacht auf Ma-
nipulation (Mehrfachteilnahme oder zufalliges Aus-
flllen) bestand, wurden vor der Auswertung ent-
fernt.

Fur die Auswertung wurden Antworten von Nicht-
Schweizer Birgern entfemnt. Dies war notwendig,
da nicht gentigend in der Schweiz wohnhafte Aus-
lander an der Umfrage teilgenommen haben.

Stichprobe

Nachdem 1067 Teilnehmer mit Verdacht auf Ma-
nipulation und 771 Antworten von unter 156-
Jahrigen und nicht Schweizer Blrgern geldscht
wurden, umfasst die Stichprobe 20'903 Teilneh-
mer. Sie ware unbearbeitet nicht représentativ und
enthielte grundsétzlich folgende statistische Ver-
zerrungen:

Soziodemographische Verzerrung: Junge, gut
gebildete und reiche Manner haben besseren Zu-
gang zum Internet und haben daher Uberproportio-
nal stark an der Umfrage teilgenommen.

Psychographische Verzerrung: Vor allem bei der
Altersgruppe der Uber 65-Jahrigen, welche weni-
ger haufig Uber einen Internetzugang verfligen,
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kann eine psychographische Abweichung zum
Tragen kommen. Dies, da technologieaffine Per-
sonen eher einen Internetzugang haben als tech-
nologieaverse. Die Teilnahme an der Umfrage er-
folgte auf Initiative der Teilnehmer selbst. Es ha-
ben daher vorwiegend politisch interessierte Per-
sonen an der Umfrage teilgenommen, welche sich
in der Regel aber auch vermehrt an Volksabstim-
mungen beteiligen.

Um die soziodemographische Verzerrung zu korri-
gieren, wurden die Antworten nach den Kriterien
Bildung, Geschlecht, Kanton und Alter gewichtet.
Dabei wurden die Daten der Volkszéhlung 2000
vom Bundesamt fur Statistik als Grundlage ver-
wendet und wo verfligbar mit neueren Zahlen ak-
tualisiert. Die Kriterien Einkommen und Beruf kor-
relieren stark mit der Bildung, weshalb nicht sepa-
rat nach diesen gewichtet wurde.

Um den Effekt der Verzerrung méglichst gering zu
halten, wurden bei der Auswertung keine Aussa-
gen Uber Gruppen mit weniger als 450 Teilneh-
mern gemacht. Aus diesem Grund werden keine
Ergebnisse zu den Kantonen Al, AR und SH publi-
ziert. Gesamtschweizerisch werden die Ergebnisse
aber dennoch miteinbezogen. Weiter wurden ein-
zelne Kantone, die weniger als 450 Teilnehmer
verzeichnen, mit anderen Kantonen zu Regionen
zusammengelegt. Ein Rickschluss vom Ergebnis
einer Region auf den einzelnen Kanton innerhalb
dieser Region ist nicht méglich.

Folgende Kantone wurden zu Regionen zusam-
mengefasst:

Region |Name Kantone

NO Nord-Ouest JU, NE
7S Zentralschweiz | GL, NW, OW, UR,
ZG
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Frage 1: Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bekdmpfung
von Jugendkriminalitat in Zukunft wahrnehmen?
1. Prévention (vorbeugende Massnahmen)

Uberblick
Eine deutliche Mehrheit der Bevolkerung (69%) mochte, dass mehr Prévention gegen Jugendkriminalitét betrieben wird. 25% sind
mit dem heutigen Zustand zufrieden. Diese Mehrheit zieht sich durch alle Bevolkerungsgruppen, Regionen, Parteien. Speziell
befiirwortet wird mehr Pravention von dlteren Menschen und Wéhlern links der Mitte.

Gesamte Schweiz

4 N
M Mehr als
heute
Gleich viel wie
heute Total
M Weniger als
heute Mehr als heute 69%
Weiss Gleich viel wie heute 25%
2% 4% nicht/neutral Weniger als heute 4%
_ J Weiss nicht/neutral 2%
4 N
65+
55-64
45-54 M Mehr als
35-44 heute
Gleich viel wie
25-34 heute 16.24 2534 35.44 4554 55.64 65+
M Weniger als
15-24 heute Mehr als heute 62%  64% 67% 71%  73% 75%
Weiss Gleich viel wie heute 30% 30% 27% 24% 23% 19%
. Weniger als heute 4% 3% 4% 4% 2% 4%
o o o o o nicht/neutral
_ 0% 25% 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 4% 3% 2% 1% 2% 2%

Nach Einkommen

> 12'000
8001-12'000
6001-8000
4501-6000
3001-4500

< 3000

2 E
[

23
I 22 H
:

0% 25% 50%

\

75%  100%

~

M Mehr als
heute
Gleich viel wie
heute

B Weniger als
heute
Weiss
nicht/neutral

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000 8000 12000 '20%°
Mehr als heute 70% 71% 71% 68% 69% 65%
Gleich viel wie heute 22% 23% 24% 27% 25% 30%

4%
1%

4%
2%

4%
1%

4%
4%

3%
3%

3%
2%

Weniger als heute
Weiss nicht/neutral

Nach Bildung

-

50%

25%

75% 100%

~

M Mehr als heute

Gleich viel wie

heute
B Weniger als

heute
Weiss
nicht/neutral

J
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Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Mehr als heute 67% 70% 71% 66% 70%
Gleich viel wie heute 26% 24% 24% 29% 25%
Weniger als heute 3% 4% 3% 4% 3%
Weiss nicht/neutral 4% 2% 2% 1% 2%
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Frage 1: Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bekdmpfung von
Jugendkriminalitat in Zukunft wahrnehmen?
1. Préavention (vorbeugende Massnahmen)

Nach Geschlecht

B Mehr als heute
Frau 22 E
| Gleich viel wie heute Frau Mann
Mann 28 E W Weniger als heute Mehr als heute 73% 65%
} ] Gleich viel wie heute 22% 28%
o o o o o Weiss nicht/neutral Weniger als heute 3% 5%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 2% 2%

h CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
Mehr als heute 69% 66% 57% 82% 80% 61% 71% 61%
Gleich viel wie heute 27% 31% 20% 14% 17% 30% 26% 34%
Weniger als heute 2% 2% 18% 2% 1% 7% 2% 4%
M Mehr als heute Weiss nicht/neutral 2% 1% 5% 2% 2% 2% 1% 1%
Gleich viel wie heut i
cien e hede SD EDU EVP  PdA  Andere V;Z:f
W Weniger als heute Mehr als heute 66% 70%  74%  82%  69% 68%
o Gleich viel wie heute 26% 24% 21% 8% 22% 24%
Wess nicht/neutral Weniger als heute 7% 6% 0% 6% 6% 4%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 1% 0% 5% 4% 3% 4%
B Mehr als heute
Mit R
Gleich viel wie heute
W Weniger als heute Mit Ohne
Ohne Weiss ni Mehr als heute 72% 65%
leiss nicht/neutral
T T T T 1 Gleich viel wie heute 23% 28%
0% 259, 50% 75% 100% Weniger als heute 3% 4%
Weiss nicht/neutral 2% 3%
- L h
G |
VD 1
v L - FR GE VD VS NO Tl
Bﬁ = Mebhr als heute 60% 66% 73% 66% 70% 82%
BS ] Gleich viel wie heute 28% 19% 23% 27% 20% 16%
BE - M Weniger als heute 5% 10% 1% 2% 3% 2%
LU ™ ehr als heute 3 .
sz - Weiss nicht/neutral 7% 5% 3% 5% 7% 0%
Zfl - Gleich viel wie heute
s |
TG L] B Weniger als heute AG BL BS BE LU GR
G ]
~ . - Mehr als heute 0% 70%  74%  72%  64% 67%
Weiss nicht/neutral . i )
Gleich viel wie heute 26% 27% 23% 23% 32% 28%
_ 0% 25% 50% 75% 100% Y, Weniger als heute 3% 2% 2% 4% 3% 4%
Weiss nicht/neutral 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Pravention:
fmehr als heute SG SO Sz TG ZH AS)
=2853§ Mebhr als heute 67% 74% 66% 66% 69% 68%
=§gﬁgé Gleich viel wie heute 28% 22%  27%  31%  26% 24%
50-58% Weniger als heute 4% 3% 7% 2% 3% 6%
I 60-69% i i o o o o o o
ET00% Weiss nicht/neutral 1% 1% 0% 1% 2% 2%
N 50-99%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 1: Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bekampfung
von Jugendkriminalitat in Zukunft wahrnehmen?
2. Restriktion (Verbote, Einschriankungen)

Uberblick
45% der Bevoélkerung sind mit dem Umfang der heute erlassenen Verbote und Einschréankungen zufrieden. 36% finden, dass
zusatzliche Verbote und Einschréankungen erlassen werden sollten, 16% sind der Meinung, dass heute zu restriktiv vorgegangen
wird. Mit zunehmendem Alter nimmt die Befiirwortung fiir mehr Restriktion zu (15 bis 24-Jéhrige: 25%; Uber 55-Jahrige:44%).

Gesamte Schweiz

4 N
45%
B Mehr als heute
Gleich viel wie
heute
Total
36% B Weniger als heute
Mehr als heute 36%
16% Weiss nicht/neutral Gleich viel wie heute 45%
3% ° Weniger als heute 16%
_ J Weiss nicht/neutral 3%
4 \ N
65+
|
55.64 K
|
4554
| B Mehr als heute
3544
| Gleich viel wie
25-34 [ 19 | heute 15-24 2534 3544 4554 5564 65+
B Weniger als heute
15-24 Mehr als heute 25% 30% 33% 35% 44% 45%
} Weiss nichtnoutral Gleich viel wie heute 47% 48% 47% 46% 1%  42%
‘eIss nicht/neutral
o o o o o Weniger als heute 24% 19% 18% 17% 18% 11%
L 0% 25% 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 4% 3% 2% 2% 2% 2%

Nach Einkommen

: A

= -
-
~ H B

B Mehr als heute

Gleich viel wie
heute

B Weniger als heute

]

\

> 12'000 46
8001-12'000 5
6001-8000 s
4501-6000 s
3001-4500 4
<3000 :41
0%  25% 50%

Weiss nicht/neutral

0 0
75%  100% )

3001-  4501-  6001-  8001-
<8000 4500 000 8000 12000 12000

Mehr als heute 33% 35% 40% 37% 34% 36%
Gleich viel wie heute 41% 45% 43% 45% 50% 46%
Weniger als heute 22% 17% 14% 16% 15% 16%

Weiss nicht/neutral 4% 4% 3% 2% 1% 2%

Nach Bildung

~

M Mehr als heute
Gleich viel wie heute

B Weniger als heute

40 n

e N

| 47 |

LI
50% 75% 100%

Weiss nicht/neutral

Legende

J
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Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Mehr als heute 34% 39% 28% 34% 27%
Gleich viel wie heute 40% 43% 54% 47% 53%
Weniger als heute 22% 15% 16% 18% 17%
Weiss nicht/neutral 4% 3% 2% 1% 3%
Seite 21



Frage 1: Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bekdmpfung von

Jugendkriminalitat in Zukunft wahrnehmen?
2. Restriktion (Verbote, Einschrdnkungen)

Nach Geschlecht

H Mehr als heute

Frau 48 n
| | Gleich viel wie heute Frau Mann
Mann 42 n B Weniger s heute Mehr als heute 36%  36%
I ! I I | Gleich viel wie heute 48% 42%
Weiss nicht/neutral Weniger als heute 13% 20%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 3% 2%
4 N
EI‘D’E CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EVP Mehr als heute 34% B33% 31% 22% 25% 52% 28% 39%
Gfﬂaz Gleich viel wie heute  55% 50% 32% 52% 57% 33% 49% 43%
LPS B Mehr als heute Weniger als heute 9% 16% 32% 22% 15% 14% 21% 16%
SD Weiss nicht/neutral 2% 1% 5% 4% 3% 1% 2% 2%
Ss}z Gleich viel wie
heute A
BDP SD EDU EVP  PdA  Andere W.e':s
PdA B Weniger als heute picht
GLP Mehr als heute 57% 51% 32% 15% 39% 38%
Andere o Gleich viel wie heute 30% 37% 52% 35% 28% 38%
Weiss Weiss nicht/neutral Weniger als heute 13% 10% 9%  45%  32% 19%
_ 0% 25% 50% 75% 100% /  Weiss nicht/neutral 0% 2% 7% 5% 1% 5%
M Mehr als heute
« K
Gleich viel wie heute Mit oh
i ne
Ohne 46 W Weniger als heute Mehr als heute 40% 31%
T T T T ] Gleich viel wie heute 44% 46%
0% 259, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral Weniger als heute 14% 19%
Weiss nicht/neutral 2% 4%
| | \
I
| L
, FR GE VD Vs NO Tl
. I
e — Mehr als heute 35% 38%  45%  35%  43% 45%
: I Gleich viel wie heute 46% 37% 42% 47% 37% 39%
o —  Mehr als heute Weniger als heute 1% 17% 9%  13%  12% 15%
s E— Weiss nicht/neutral 8% 8% 4% 5% 8% 1%
L = Gleich viel wie heute
| ——
: = B Weniger als heute AG BL BS BE LU GR
I
-] Weiss nicht/neutral Mehr als heute 36% 37% 31% 34% 33% 38%
Gleich viel wie heute 44% 43% 46% 48% 50% 42%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Weniger als heute 19% 18%  21%  17%  14% 19%
Weiss nicht/neutral 1% 2% 2% 1% 3% 1%
Restriktion:
mehr als heuts SG SO Sz TG ZH A
0-19
=20.29§ Mehr als heute 36% 36% 31% 29% 33% 37%
=383332 Gleich viel wie heute 45% 44%  52%  49%  48% 43%
50-599% Weniger als heute 18% 19% 16% 21% 17% 18%
=$8‘$§¥ Weiss nicht/neutral 1% 1% 1% 1% 2% 2%
I 50-99%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 1: Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bekampfung

von Jugendkriminalitat in Zukunft wahrnehmen?
3. Repression (Bestrafung)

Uberblick

Mit 64% mochte eine deutliche Mehrheit der Bevélkerung mehr Repression als Mittel gegen Jugendkriminalitit. 27% sind in dieser
Hinsicht mit der heutigen Vorgehensweise zufrieden. 6% mochten weniger Repression. Wahler samtlicher Parteien, ausser der SP,
PdA und den Griinen, beflrworten mit einer klaren Mehrheit mehr Repression. Mit Ausnahme von Basel-Stadt ist die Unterstiitzung
in sdmtlichen Deutschweizer Kantonen fiir mehr Repression deutlich stérker als in der Westschweiz. Eine Mehrheit der Abgénger
von Universitaten und Kantonsschulen beflirworten ebenfalls mehr repressive Massnahmen, allerdings weniger stark als die restliche

Bevolkerung.

Gesamte Schweiz

4 N
64%
M Mehr als
heute
Gleich viel wie
heute Total
27% M Weniger als
heute Mehr als heute 64%
Weiss Gleich viel wie heute 27%
3% 6% nicht/neutral Weniger als heute 6%
I\ J Weiss nicht/neutral 3%
4 \ N
65+ PEIN 6 |
|
55-64 s B
|
- 7
45-54 |29 . M Mehr als
35-44 2 A heute
| Gleich viel wie
25-34 26 heute 15:24 2534 3544 4554 5564 65+
| B Weniger als < < < < < =
15-24 29 heute Mehr als heute 59% 64% 66% 62% 67% 67%
! Weiss Gleich viel wie heute 29% 26% 26% 29% 25% 25%
. Weniger als heute 7% 7% 6% 7% 6% 6%
nicht/neutral
0% 25% 50% 75% 100% ) Weiss nicht/neutral 5% 3% 2% 2% 2% 2%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000 B Mehr als
heute
4501-6000 Gleich viel wie
_ heute 3001- 4501- 6001- 8001-
3001-4500 m Weriger als <3000 et 8000 12000 12000
< 3000 heute Mehr als heute 55% 66% 68% 66% 63% 65%
Weiss Gleich viel wie heute 28% 24% 24% 26% 31% 28%

nicht/neutral

0% 25% 50% 75%  100%

\

~

B Mehr als heute

Gleich viel wie
heute

M Weniger als
heute
Weiss
nicht/neutral

100%

75%

25% 50%

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Weniger als heute 1%

Weiss nicht/neutral 6%

J
Nach Bildung

Legende

7%
3%

6% 6% 5% 6%

2% 2% 1% 1%

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im

Anhang auf Seite 117

Kat. 1

60%
27%
8%
5%

Mehr als heute
Gleich viel wie heute
Weniger als heute
Weiss nicht/neutral

Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
69% 53% 66% 48%
23% 36% 27% 40%
6% 8% 5% 9%
2% 3% 2% 3%
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Frage 1: Wie stark im Vergleich zu heute soll der Staat folgende Massnahmen zur Bekdmpfung von
Jugendkriminalitat in Zukunft wahrnehmen?
3. Repression (Bestrafung)

Nach Geschlecht

1 M Mehr als heute
» [

Frau
| Gleich viel wie heute Frau Mann
Mann 24 n Weniger als heute Mehr als heUte 61 % 68%
I | Gleich viel wie heute 29% 24%
Weiss nicht/neutral Weniger als heute 6% 7%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 4% 1%
4 EI‘D/E h CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EVP Mebhr als heute 63% 70% 54% 35% 42% 89% 57% 77%
oop Gleich viel wie heute ~ 32% 25% 21% 45% 44% 8% 33% 18%
LPS B Mehr als Weniger als heute 8% 4% 20% 14% 10% 2% 8% 4%
) heute Weiss nicht/neutral 2% 1% 5% 6% 4% 1% 2% 1%
SP
SVP Gleich viel Wi
BDP wie heute SD EDU EVP  PdA  Andere n.i':.s
PdA .
aLp u ‘hNe”'Qe’ als Mehr als heute 91% 81%  55%  24%  64%  64%
Andere oute Gleich viel wie heute 6% 13%  36%  42%  19%  24%
Weiss Welss Weniger als heute 3% 3% 3% 29% 15% 8%
% 25% 50% 75% 1009  Mehtmeutral ' weiss nicht/neutral 0% 3% 6% 5% 2% 4%
M Mehr als heute
Mi L
t Gleich viel wie
heute Mit Ohne
B Weniger als
Ohne heuteg Mehr als heute 65% 63%
T T T T 1 Weiss Gleich viel wie heute 27% 27%
0% 25%, 50% 75% 100% nicht/neutral Weniger als heute 6% 7%
Weiss nicht/neutral 2% 3%
~
FR GE VD Vs NO Tl
Mehr als heute 54% 52% 57% 62% 55% 67%
Gleich viel wie heute 32% 26% 29% 28% 24% 24%
B Mehr als heute Weniger als heute 9% 15% 9% 5% 1% 6%
Weiss nicht/neutral 5% 7% 5% 5% 10% 3%
Gleich viel wie heute
B Weniger als heute AG BL BS BE LU GR
Weiss nicht/neutral Mehr als heute 66% 67% 52% 65% 69% 67%
Gleich viel wie heute 28% 26% 37% 27% 25% 25%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Weniger als heute 4% 5% 8% 6% 3% 7%
Weiss nicht/neutral 2% 2% 3% 2% 3% 1%
Reprassion:
mehr als heute SG SO Sz TG ZH A
= 2&;3% Mehr als heute 70% 67% 71% 66% 66% 72%
=%33§ Gleich viel wie heute 23% 26%  25%  27%  26% 23%
50-58% Weniger als heute 6% 6% 4% 6% 6% 4%
=§‘3$3§ Weiss nicht/neutral 1% 1% 0% 1% 2% 1%
I B0-99%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 2: Jeder werdende Vater und jede werdende Mutter muss einen obligatorischen Kurs
besuchen, in denen ihnen die wichtigsten Grundkenntnisse der Kindererziehung vermittelt
werden.

Uberblick
44% der Bevolkerung befiirworten diesen Vorschlag, 36% sind dagegen. Mit 19% ist ein beachtlicher Teil der Bevolkerung
unentschlossen. Der Vorschlag findet grosse Zustimmung bei der alteren Bevolkerung. Bei den Uber 55-Jahrigen hat sich eine
absolute Mehrheit dafiir ausgesprochen. Personen mit Universitatsabschluss stehen dieser Vorlage kritischer gegeniiber. Der Anteil
der Jxa-Stimmen ist bei Frauen um 10% hoher als bei Mannern. Von den Anhangern der Griinen, GLP und EVP wird dieser
Vorschlag mit mehr als 50% beflrwortet.

Gesamte Schweiz

4 N
20%
M Bin dafir
Total Total
44% Weiss 2008 2005
nicht/neutral Bin dafir 44% 45%
) Weiss nicht/neutral 20% 14%
M Bin dagegen Bin dagegen 36% 1%
Dieselbe Frage wurde bereits im Jahr 2005 gestellt.
. J
Nach Alter
~N
M Bin dafr
Weiss
nicht/neutral 15-24 25.34 3544 4554 55.64 65+
1 M Bin dagegen Bin dafir 40%  38%  39%  44%  52% 51%
o o o o o Weiss nicht/neutral  24%  21%  18%  15%  17% 22%
in dagegen o o o o o o
0% 25% 50% 75% 100% Bin d 36%  42%  43%  41%  32% 28%
Nach Einkommen
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafur
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral <3000 i(;?o ;5()%10 68?)%10 1823(;0 >12000
< 3000
! ! M Bin dagegen Bin dafir 45%  45%  46%  44%  45% 39%
o o o o o Weiss nicht/neutral  20%  24%  19%  18%  18% 16%
in dagegen o o o o o o
0% 25% 50% 75%  100% Bin d 35% 30% 35% 38% 38% 45%
Nach Bildung
) Legende
Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich
 Bin dafiir im Anhang auf Seite 117
Weiss
nicht/neutral Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
M Bin dagegen Bin dafiir 44%  46%  40%  43%  39%
Weiss nicht/neutral 26% 19% 20% 17% 17%
00 0, 0, 0, 0,
% 26% 50% 5% 100% Bin dagegen 30% 35%  40%  40% 45%
& J geg
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Frage 2: Jeder werdende Vater und jede werdende Mutter muss einen obligatorischen Kurs besuchen, in denen
ihnen die wichtigsten Grundkenntnisse der Kindererziehung vermittelt werden.

Nach Geschlecht

1 M Bin dafir
Frau 19
| Weiss 5 o
Mann 20 nicht/neutral rad ann
} ! } ! ] M Bin dagegen Bin daftr 49% 39%
Weiss nicht/neutral 19% 20%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 0% 41%
4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 45% 39% 41% 51% 48% 40% 51% 48%
Gfﬂaz Weiss nicht/neutral  22% 21% 13% 16% 19% 18% 17% 20%
LPS Bin dagegen 33% 40% 47% 33% 33% 42% 32% 32%
o B Bin dafir
SVP
BDP Wei e
PdA elss elss
GLP nicht/neutral & DY &7 IREA b5t nicht
Andere B Bin dagegen Bin dafiir 39% 50% 59%  37%  35% 43%
Weiss Weiss nicht/neutral  27% 17%  16%  17%  26%  22%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 34% 33% 25% 46% 39% 35%

L M Bin dafur
Mit 18
\ Weiss
Ohne 21 nicht/neutral Mit  Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafiir 44% 45%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 18% 21%
Bin dagegen 38% 34%
~N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafir 39% 42% 42% 37% 39% 40%
Weiss nicht/neutral 26% 15% 18% 24% 20% 22%
Bin dagegen 36% 43% 40% 39% 42% 39%
M Bin dafr
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafiir 48% 47%  51%  49%  43%  41%
Weiss nicht/neutral 18% 23% 18% 19% 20% 22%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 35% 30%  81%  82%  87%  37%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
B 0-19% " "
W 20-29% Bin dafir 40% 51% 32% 46% 47% 41%
=%ig§ Weiss nicht/neutral  19% 16%  26%  18%  19%  20%
| B50-59% Bin dagegen 41% 33% 42% 37% 34% 40%
1 60-89%
I 70-79%
N B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 3: Die Polizeiprasenz an Schulen mit hoher Jugendkriminalitat wird erhoht.

Uberblick

Mit 57 % ist eine klare Mehrheit der Bevolkerung fiir diesen Vorschlag. 26 % sind dagegen und 17% sind unentschlossen. Einzig
bei den 15-24-Jahrigen findet dieser Vorschlag keine absolute Mehrheit. Hochschulabsolventen stehen diesem Vorschlag kritisch
gegenlber. Der Anteil unentschlossener Frauen ist hoher als jener der Manner. Der Vorschlag wird von den Anhéngern aller
Parteien, ausser der Griinen, der SP, der PdA und den Grinliberalen, mit einer absoluten Mehrheit gutgeheissen. Personen mit
Kindern befiirworten diesen Vorschlag mit 11% mehr als Personen ohne Kinder.

Gesamte Schweiz

4 )

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

M Bin dagegen

\ J
Nach Alter

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

M Bin dagegen

Total Total

2008 2007
Bin daftr 57% 56%
Weiss nicht/neutral 17% 21%
Bin dagegen 26% 23%

Dieselbe Frage wurde bereits im Jahr 2007 gestellt.

15-24 25-34 35-44 45-54 5564 65+

Bin dafur 48% 51% 58% 60% 61% 62%
Weiss nicht/neutral 20% 19% 17% 14% 15% 16%

\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bindagegen 32%  30%  25%  26%  24% 922%
Nach Einkommen
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafur
4501-6000
8001-4500 Weiss 3001-  4501-  6001- 8001
nicht/neutral y y y -
<3000 <8000 4500 eo00 8000 12000 > 120%C
! M Bin dagegen Bin dafiir 53% 58% 59% 57%  58% 59%
o o o o o Weiss nicht/neutral  17%  17%  16%  18%  17% 15%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 30% 25% 25% 25% 25% 26%
Nach Bildung
4 ) Legende
Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
 Bin dafiir im Anhang auf Seite 117
Weiss
nicht/neutral Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
M Bin dagegen Bin dafiir 57%  61%  48%  58% 44%
o, o o o o Weiss nicht/neutral 15% 17% 19% 16% 18%
L 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 28% 23% 33% 26% 38%
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Frage 3: Die Polizeiprdsenz an Schulen mit hoher Jugendkriminalitat wird erhoht.

M Bin dafiir
Frau 18
Weiss = o
Mann 15 nicht/neutral rau ann
. ! ! ! | B Bin dagegen Bin dafar 56%  60%
Weiss nicht/neutral 18% 15%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 26% 25%

4 EE)/E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP ) Bin dafiir 61% 60% 60% 31% 43% 76% 49% 65%
oop Weiss nicht/neutral ~ 16% 17% 13% 20% 19% 11% 24% 18%
Bin dagegen 23% 23% 27% 49% 38% 13% 27% 17%
LPS
o H Bin dafir
SVP
BOP Weiss Wei
PdA I eiss
GLP nicht/neutral & @Y B [RER b5t nicht
Andere i ii
oere B Bin dagegen Bin dafir 77% 75%  556%  19%  51% 55%
Weiss nicht/neutral 10% 9% 24% 13% 12% 21%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 13% 16% 21% 68% 37% 24%

L M Bin daftr

Weiss
Ohne 20 nicht/neutral Mit Ohne

T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafur 62% 51%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 15% 20%
Bin dagegen 23% 29%
~N
FR GE VD Vs NO Tl
Bin dafir 50% 44% 45% 58% 52% 63%
Weiss nicht/neutral 17% 15% 21% 16% 15% 1%
Bin dagegen 33% 41% 34% 26% 33% 26%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU  GR
nicht/neutral
B Bin dagegen Bin dafiir 66% 62%  52%  56%  59% 61%
Weiss nicht/neutral 15% 18% 17% 18% 17% 13%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 19% 20%  31%  26%  24%  26%

Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH ZS

M 0-19% " "

W 20-20% Bin dafir 63% 60% 64% 58% 59% 59%

=§'ng& Weiss nicht/neutral ~ 14% 17%  17%  19%  17% 18%
50-50% Bin dagegen 23% 23% 19% 23% 24% 23%

N 60-69%

M 70-79%

H 80-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des la-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 4: Wie stark soll der Staat kulturelle und sportliche Jugendinitiativen finanziell unterstiitzen?

Uberblick
59% der Bevolkerung finden, dass der Staat kulturelle und sportliche Jugendinitiativen stérker finanziell unterstitzen soll. 34% sind
mit der heutigen Situation einverstanden und 5% mdchten die Unterstiitzung verkleinern. Die jiingere Bevélkerung ist viel
unzufriedener mit der heutigen Situation als die altere. Frauen sind einer starkeren Unterstiitzung des Staates gegentiber positiver
eingestellt als Manner. Die Wahler der Griinen, SP und PdA méchten mit mehr als 80% eine starkere Férderung durch den Staat.

Gesamte Schweiz

4 N
M Stérker als
heute
Gleich viel wie
heute Total
34% W Weniger stark
als heute Starker als heute 59%
Weiss Gleich viel wie heute 34%
2% 5% nicht/neutral Weniger als heute 5%
_ J Weiss nicht/neutral 2%
4 N
65+
55-64
45-54 M Stérker als
35-44 heute
Gleich viel wie
25-34 heute 15-24 25.34 35-44 4554 5564 65+
W Weniger stark .
15-24 als heute Starker als heute 68% 58% 62% 61% 55% 51%
Weiss Gleich viel wie heute 26% 35% 32% 33% 37% 41%
. Weniger als heute 4% 5% 5% 5% 7% 6%
o o o o o nicht/neutral
L 0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 2% 2% 1% 1% 1% 2%

Nach Einkommen

~

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000 8000 12000 '2°%°
Starker als heute 65% 58% 60% 56% 58% 57%
Gleich viel wie heute 27% 35% 33% 38% 35% 36%

5%
2%

5%
1%

5%
2%

6%
1%

6%
2%

6%
1%

Weniger als heute
Weiss nicht/neutral

Nach Bildung

> 12'000 36 E
|
8001-12'000 35 E
|
6001-8000 38 E i
| M Starker als
4501-6000 33 E heute
| Gleich viel wie
3001-4500 35 heute
| B Weniger stark
<3000 27 E als heute
f Weiss
_ 0% 25% 50% 75%  100% nicht/neutral
, N
2 B
|
36 5]
|
M Stérker als
| % E fgute
leich viel wie
3|5 heute
B Weniger stark
30 E als heute
t Weiss
q 0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral )

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Starker als heute 63% 57% 66% 57% 64%
Gleich viel wie heute 29% 36% 29% 35% 30%
Weniger als heute 6% 5% 3% 7% 5%
Weiss nicht/neutral 2% 2% 2% 1% 1%
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Frage 4: Wie stark soll der Staat kulturelle und sportliche Jugendinitiativen finanziell unterstitzen?

Nach Geschlecht

M Starker als heute
1 Gleich viel wie heute

M Weniger stark als
heute
T T T T 1 Il Weiss nicht/neutral

0% 25% 50% 75% 100%

4 CVvP )
EDU
EVP
FDP
Griine
LPS
zg M Starker als
SVP heute
BDP 1 Gleich viel
PdA wie heute
GLP W Weniger stark
Andere als heute
Weiss " Weiss
nicht/neutral
0% 25% 50% 75% 100%  emredr )

Starker als heute 62% 55%
Gleich viel wie heute 33% 37%
Weniger als heute 4% 7%
Weiss nicht/neutral 1% 1%

Starker als heute 63% 50% 47% 83% 80% 34% 68% 54%
Gleich viel wie heute 35% 45% 46% 15% 18% 50% 30% 42%
Weniger als heute 1% 3% 3% 1% 1% 14% 1% 3%
Weiss nicht/neutral 1% 2% 4% 1% 1% 2% 1% 1%

Stéarker als heute 36% 40% 63% 86% 59% 63%
Gleich viel wie heute 43% 45% 31% 10% 27% 30%
Weniger als heute 19% 10% 2% 3% 13% 4%
Weiss nicht/neutral 2% 5% 4% 1% 1% 3%

M Starker als
heute

1 Gleich viel wie
heute

58 B Weniger stark

als heute
! ! ! ! ! I Weiss

0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral

Stéarker als heute 59% 58%
Gleich viel wie heute 35% 34%
Weniger als heute 5% 6%
Weiss nicht/neutral 1% 2%

~
W Stérker als Starker als heute 68% 66%  65%  67%  65% 58%
heute Gleich viel wie heute 28% 28% 31% 28% 31% 35%
1 Gleich viel wie Weniger als heute 3% 3% 2% 4% 2% 6%
heute Weiss nicht/neutral 1% 3% 2% 1% 2% 1%
W Weniger stark
als heute
nicht/neutral Stérker als heute 58% 62%  64%  61%  51% 55%
Gleich viel wie heute 35% 33% 31% 34% 40% 38%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J als heute 6% 4% 5% 4% 7% 4%
Weiss nicht/neutral 1% 1% 0% 1% 2% 3%

stérker als
heute
M 0-19%

Starker als heute 51% 57% 48% 58% 57% 49%
Gleich viel wie heute 38% 36% 44% 34% 35% 42%
Weniger als heute 9% 6% 7% 7% 6% 8%
Weiss nicht/neutral 2% 1% 1% 1% 2% 1%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 5: Der Verkauf von Alkohol zwischen 21.00 Uhr und 07.00 Uhr wird in den Laden verboten.

Der Ausschank in Gaststatten wird nicht eingeschrankt.

Uberblick

50% der Bevoélkerung befiirworten diesen Vorschlag. 37% sind dagegen und 13% sind unentschlossen. Ein sehr grosser
Unterschied besteht zwischen den Generationen: Wahrend eine Mehrheit der 15 bis 24-Jahrigen diesen Vorschlag ablehnt,
befirworten ihn 61% der Uber 65-Jéhrigen. Eltern sowie Westschweizer Kantone und die Kantone Bern, Solothurn und
Graubinden sind gegeniber diesem Vorschlag am positivsten eingestellt. Die Bevdlkerung des Kantons Schwyz ist gegen die
Massnahme.

Gesamte Schweiz

4 N
13%
50% M Bin dafur
Neutral /
Weiss nicht Total
M Bin dagegen Bin dafir 50%
Weiss nicht/neutral 13%
_ J Bin dagegen 37%
Nach Alter
~
M Bin dafiir
Neutral /
Weiss nicht 15-24 25.34 3544 4554 5564 65+
| M Bin dagegen Bin dafir 37% 41% 46% 51% 55% 61%
o o o o o Weiss nicht/neutral 13% 12% 12% 13% 14% 15%
L 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 50% 47% 42% 36% 31% 24%

Nach Einkommen

~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Neutral /
Weiss nicht
< 3000
] M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

3001-  4501-  6001-  8001-

<3000 4g00 000 8000 12000 '2°%°

Bin dafir 44%  50%  50%  53%  49% 46%
Weiss nicht/neutral  17%  14%  13%  12%  13% 11%
Bin dagegen 39%  36%  37%  35%  38% 43%

Nach Bildung

100%

50%

75%

M Bin dafiir

Neutral /
Weiss nicht

M Bin dagegen

~

Perspektive Schweiz 2008

: www.perspektive-schweiz.ch

Legende

Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 43% 51% 45% 49% 51%
Weiss nicht/neutral 14% 14% 13% 10% 1%
Bin dagegen 43% 35% 42% 41% 38%
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Frage 5: Der Verkauf von Alkohol zwischen 21.00 Uhr und 07.00 Uhr wird in den Laden verboten. Der Ausschank
in Gaststatten wird nicht eingeschrankt.

Nach Geschlecht

| M Bin dafir
Frau 16
| Neutral /
Mann 10 Weiss nicht Few  (Em
} ! } ! ] H Bin dagegen Bin daftr 50% 50%
Weiss nicht/neutral 16% 10%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 34%  40%
4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 54% 48% 57% 53% 54% 46% 45% 55%
Gfﬂaz Weiss nicht/neutral ~ 15% 9% 11% 14% 15% 13% 14% 12%
LPS Bin dagegen 31% 43% 32% 33% 31% 41% 41% 33%
o B Bin dafir
SVP
BoP Neutral / Wei
PdA eutral eiss
oo : Weiss nicht SD EDU EVP PdA  Andere
Andere ) B Bin dagegen Bin dafiir 39% 55%  67%  44%  45% 45%
Weiss Weiss nicht/neutral  18% 7%  13%  11%  11% 15%
0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 43% 38%  20%  45%  44% 40%

M Bin daflr
Mit 14
Neutral /
Ohne 13 Weiss nicht Mit ~ Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafiir 54% 42%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 14% 13%
Bin dagegen 32% 45%
~N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafir 56% 60% 62% 58% 58% 50%
Weiss nicht/neutral 17% 1% 15% 14% 10% 16%
Bin dagegen 27% 29% 23% 28% 32% 34%
M Bin dafur
Neutral / AG BL BS BE LU GR
Weiss nicht
B Bin dagegen Bin dafiir 42% 50%  44%  52%  48% 53%
Weiss nicht/neutral 14% 12% 16% 13% 14% 1%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 44% 38%  40%  35%  38%  36%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
B 0-19% " "
W 20-29% Bin dafir 46% 51% 42% 43% 41% 48%
=%ig§ Weiss nicht/neutral  14% 10% 8%  12%  15% 12%
50-59% Bin dagegen 40% 39% 50% 45% 44% 40%
1 60-69%
I 70-79%
I B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Antails
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch
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Frage 6: Der Konsum von Alkohol vor dem gesetzlich vorgeschriebenen Alter (16 fiir Bier/Wein,
18 fir Spirituosen) wird strafbar. Bisher war nur die Abgabe strafbar.

Uberblick
Mit 52% ist eine Mehrheit der Bevélkerung fiir diesen Vorschlag. 35% sind dagegen und 13% sind unentschlossen. Personen mit
héherem Einkommen stehen diesem Vorschlag kritisch gegentiber. Dagegen stehen ihm die lateinischen Katone viel positiver

gegenuber.

Gesamte Schweiz

4 )

52% B Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafir 52%
Weiss nicht/neutral 13%
Bin dagegen 35%
. J
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
1504 nicht/neutral 1524 25.34 35-44 4554 5564 65+
’ | M Bin dagegen Bin dafir 49% 53% 51% 47% 53% 57%
o o o o o Weiss nicht/neutral 10% 1% 1% 1% 14% 18%
L 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 41% 36% 38% 42% 33% 25%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral <3000 3001- 4501- 6001- 8001- >1200
< 3000 4500 6000 8000 12000 0
| M Bin dagegen Bin dafir 53% 56% 56% 52% 47% 44%
o o o o o Weiss nicht/neutral 14% 14% 12% 13% 12% 9%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 33% 30% 32% 35% 41% 47%

Nach Bildung

4 )

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

M Bin dagegen

S 0% 25% 50% 75% 100% )

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Legende

Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Bin dafir 51% 55% 48% 51% 38%

Weiss nicht/neutral 13% 13% 12% 1% 12%

Bin dagegen 36% 32% 40% 38% 50%
Seite 33



Frage 6: Der Konsum von Alkohol vor dem gesetzlich vorgeschriebenen Alter (16 fiir Bier/Wein, 18 fiir Spirituosen)
wird strafbar. Bisher war nur die Abgabe strafbar.

Nach Geschlecht

M Bin dafir
Frau 14
Weiss
Mann 11 nicht/neutral Few  (Em
} ! } ! ] H Bin dagegen Bin daftr 54% 50%
Weiss nicht/neutral 14% 1%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 30% 39%
4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP ) Bin dafiir 54% 49% 62% 42% 44% 62% 38% 63%
Gfﬂaz | Weiss nicht/neutral  12% 13% 11% 16% 15% 11% 13% 10%
LPS Bin dagegen 34% 38% 27% 42% 41% 27% 49% 27%
o B Bin dafiir
SVP
BDP Wei Wei
PdA eiss eiss
GLP nicht/neutral D By E [RER Qo nicht
Andere B Bin dagegen Bin dafiir 56% 69%  48%  29%  51% 55%
Weiss Weiss nicht/neutral  13% 7%  19% 5% 7% 14%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 31% 24% 33% 66% 42% 31%

M Bin dafur
Mit 13
Weiss
Ohne 12 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafur 54% 50%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 13% 12%
Bin dagegen 33% 38%
- N
GE
vD
stI FR GE VD VS NO Tl
g?_ Bin dafir 57% 63% 60% 58% 64% 64%
BS Weiss nicht/neutral 14% 9% 14% 14% 1% 10%
fﬁ Bin dagegen 29% 28%  26%  28% = 25% 26%
sz :
SO M Bin dafiir
ZH
GR
SG i
Ta Weiss AG BL BS BE LU GR
zs nicht/neutral
N M Bin dagegen Bin dafiir 50% 52%  37%  50% = 49% 55%
Weiss nicht/neutral 13% 13% 15% 14% 14% 1%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 37% 35%  48%  36%  37%  34%
Ja-Anteile SG so sz TG ZH zs
- 0-19% . "
B 20-29% Bin dafir 50% 51% 48% 48% 45% 53%
=38ﬁ3% Weiss nicht/neutral  13% 8%  12%  13%  14% 9%
50505 Bin dagegen 37% 41%  40%  38%  41% 38%
0 60-69%
W 70-79%
I S0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht"
herausgerechnat.

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch
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Mit 38% ist eine kleine Mehrheit mit der heutigen Situation zufrieden. 35% mdchte die Alterslimite generell auf 18 Jahre erhéhen.
15% mochte die Limite fir den Konsum von Bier/Wein auf 18 Jahre und jene fiir Spirituosen auf 21 erhéhen. Mit 57% ist eine
absolute Mehrheit der 15 bis 24-Jahrigen mit der heutigen Situation zufrieden. Bei den Uber 65-Jahrigen sind es nur noch 25%.
Frauen sind mit der derzeitigen Situation deutlich unzufriedener als Méanner. Das gleiche gilt fiir Personen mit Kinder im Vergleich mit

Personen ohne.

Generell ab 16 Jahren

Wie bisher (16 fur Bier/Wein, 18 fir Spirituosen)
Generell ab 18 Jahren

Neu ab 18 Jahren fiir Bier/Wein und 21 Jahren far
Spirituosen

Generell ab 21 Jahren

Weiss nicht/neutral

4 N
W Generell ab 16 Jahren
Wie bisher (16 fiir Bier/Wein, 18
fiir Spirituosen)
()
38% W Generell ab 18 Jahren
M Neu ab 18 Jahren fiir Bier/Wein
und 21 Jahren fir Spirituosen
™ Generell ab 21 Jahren
Weiss nicht/ neutral
4 )
65+ M Generell ab 16 Jahren
55-64 Wie bisher (16 fiir
Bier/Wein, 18 fiir
45-54 Spirituosen)
W Generell ab 18 Jahren
35-44
W Neu ab 18 Jahren fiir
Bier/Wein und 21 Jahren fiir
25-34 Spiituosen
M Generell ab 21 Jahren
15-24
! ! Weiss nicht/neutral
q 0% 25% 50% 75% 100% )
1 )
> 12'000 46 M Generell ab 16 Jahren
|
1
8001-12'000 4 Wie bisher (16 fiir
| Bier/Wein, 18 fir
6001-8000 35 Spiiosen)
| W Generell ab 18 Jahren
4501-6000 35
| M Neu ab 18 Jahren fiir
Bier/Wein und 21 Jahren fiir
3001-4500 36 Spituosen
| H Generell ab 21 Jahren
< 3000 42
!
! ! Weiss nicht/neutral
0% 25% 50% 75%  100%
& J
4 | M Generell ab 16 Jahren N
Kat. 1 43
| Wie bisher (16 fiir
Kat. 2 35 Bier/Wein, 18 fir
| Spirituosen)
Kat. 3 4 W Generell ab 18 Jahren
at.
| )
M Neu ab 18 Jahren fir
Kat. 4 40 Bier/Wein und 21 Jahren fiir
| Spirituosen
M Generell ab 21 Jahren
Kat. 5 46
!
! ! ! ! Weiss nicht/neutral
q 0% 25% 50% 75% 100% )
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15-24  25-34  35-44  45-54
Generell ab 16 Jahren 4% 3% 4% 3%
Wie bisher 57% 46% 38% 39%
Generell ab 18 Jahren 29% 32% 34% 35%
18 fur Bier/Wein und 21 6% 11% 14% 15%
far Spirituosen
Generell ab 21 Jahren 3% 7% 9% 7%
Weiss nicht/neutral 1% 1% 1% 1%
3001- 4501- 6001-
<8000 4500 6000 8000
Generell ab 16 Jahren 5% 3% 4% 3%
Wie bisher 42% 36% 35% 35%
Generell ab 18 Jahren 31% 36% 34% 39%
18 fur Bier/Wein und 21 129, 16% 17% 14%
far Spirituosen
Generell ab 21 Jahren 9% 7% 9% 8%
Weiss nicht/neutral 1% 2% 1% 1%

Total

4%

38%

35%

15%

7%

1%

55-64 65 +
4% 4%
32%  25%
37% 41%
17%  20%
9% 8%
1% 2%

8001-

12000 >12000
4% 5%
41% 46%
35% 30%
14% 13%
6% 5%
0% 1%

Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf

Seite 117
Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4

Generell ab 16 Jahren 7% 3% 2% 4%
Wie bisher 43% 35% 44% 40%
Generell ab 18 Jahren 32% 36% 36% 33%
18 far Bier/Wein und 21 11% 16% 12% 15%
far Spirituosen

Generell ab 21 Jahren 6% 9% 5% 7%
Weiss nicht/neutral 1% 1% 1% 1%

Kat. 5
5%
46%
33%
1%
4%
1%
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Frage 7: Die Abgabe von Alkohol wird erlaubt:

Nach Geschlecht
B Generell ab 16 Jahren Frau Mann

Frau 34 Wie bisher Generell ab 16 Jahren 2% 5%
| M Generell ab 18 Jahren Wie bisher 34% 43%
M 43 = New ab 18 fir Bior/Woin und Generell ab 18 Jahren 38% 32%

leu ab 18 fiir Bier/Wein un . 5
ann 21 fiir Spirituosen 18 fur Bier/Wein und 21 17% 13%

} H Generell ab 21 Jahren fir Spirituosen
i Generell ab 21 Jahren 8% 7%

0% 25% 50% 75% 1009 Weiss nicht/neutral

° ° ° ° ° Weiss nicht/neutral 1% 0%

e CvP
EDU
EVP m Generell ab 16 Jahren
FDP
Griine Wie bisher (16 fiir
LPS Bier/Wein, 18 fir
sSD Spirituosen)
P W Generell ab 18 Jahren
SVP
peT A
ier/Wein und 21 Jahren
PdA fir Spirituosen
GLP  Generell ab 21 Jahren
Andere
Weiss nicht Weiss nicht/neutral
g 0% 25% 50% 75% 100% J

~

CVP FDP LPS GP

Generell ab 16 Jahren 3%

Wie bisher 40%
Generell ab 18 Jahren 40%
18 fur Bier/Wein und 21 199,

fur Spirituosen
Generell ab 21 Jahren 5%

Weiss nicht/neutral 0%
SD

| Generell ab 16 Jahren 7%

Wie bisher 31%

Generell ab 18 Jahren 34%

18 fur Bier/Weinund 21 129,

fur Spirituosen
Generell ab 21 Jahren 8%
Weiss nicht/neutral 8%

3% 4% 3%
42% 36% 40%
38% 43% 34%
1% 12% 18%

5% 4% 4%

1% 1% 1%
EDU  EVP
1% 2%
25% 33%
23% 38%
20% 17%
21% 9%

0% 1%

SP SVP GLP BDP
3% 5% 3% 4%
42% 34% 43%  30%
35% 34% 34% 37%
14% 16% 11%  20%

5% 10% 8% 8%
1% 1% 1% 1%

PdA Andere  Weiss nicht

6% 6% 4%
51% 36% 36%
29% 29% 34%

7% 21% 15%

6% 7% 9%

1% 1% 2%

M Generell ab 16 Jahren Mit Ohne
Mit 33 Wie bisher Generell ab 16 Jahren 4% 4%
B Generell ab 18 Jahren Wie bisher 33% 45%
o BiorWoi Generell ab 18 Jahren 37% 32%
Ohne a5 e ot Bl und 21 18 fiir Bier/Weinund 21 179 1%
| . . I | M Generell ab 21 Jahren fur Spirituosen
iss i Generell ab 21 Jahren 8% 7%
00/ 250/ 500/ 750/ 1 000/ Weiss nicht/neutral
° ° ° ° ° Weiss nicht/neutral 1% 1%
(" N
G : M Generell ab 16 Jahren FR  GE vD Vs NO Tl
Ve ] Generell ab 16 Jahren 3% 3% 3% 3% 3% 4%
Tl : Wie bisher (16 fiir Wie bisher 39% 35% 42% 39% 46% 31%
Bﬁ ' gie_'_’(‘”e‘"* )‘9“"" Generell ab 18 Jahren 38% 40% 34% 44% 290%  41%
! pirituosen P .
BS ' W Generell ab 18 Jahren 18 fur Bier/Weinund 21 8% 16% 1% 10% 15%  12%
?E . fur Spirituosen
sz ! ) Generell ab 21 Jahren 12% 5% 8% 5% 7%  11%
50 5 o e e on Weiss nicht/neutral 0% 1% 2% 1% 0% 1%
1 fiir Spirituosen
s
TG ! ' Generell ab 21 Jahren
G ! AG BL BS BE LU GR
zs
N ! Weiss nicht/neutral Generell ab 16 Jahren 3% 6% 6% 4% 3% 3%
! Wie bisher 40% 33% 34% 36% 43%  40%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Generell ab 18 Jahren  35% 33%  41%  33%  32% 32%
18 fur Bier/Weinund 21 15% 18% 12% 17% 14% 15%
fur Spirituosen
Generell ab 21 Jahren 6% 9% 6% 9% 6% 9%
Mehrheit Weiss nicht/neutral 1% 1% 1% 1% 2% 1%
ehrheit:
= SG SO Sz TG ZH Zs
wie bisher
(16/18) Generell ab 16 Jahren 3% 3% 4% 4% 4% 3%
-enerBI! Wie bisher 39% 33% 39% 39% 38% 38%
gb 18 Generell ab 18 Jahren 37% 34% 37% 34% 34% 35%
18 fur Bier/Weinund 21 14% 18% 15% 12% 16% 18%
fur Spirituosen
Generell ab 21 Jahren 7% 11% 5% 10% 7% 5%
Weiss nicht/neutral 0% 1% 0% 1% 1% 1%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 8: Der Verkauf von libermassig gewaltdarstellenden Videospielen wird generell (auch an

Uber 18-Jahrige) verboten.

Uberblick
Einem Verbot von tiberméssig gewaltdarstellenden Videospielen wird mit 69% deutlich zugestimmt. 22% sind dagegen. Einen
enormen Unterschied gibt es zwischen den Generationen: 88% der iiber 65-Jahrigen stimmen diesem Vorschlag zu. Bei den 15 bis
24-Jahrigen sind es nur noch 37%. Der Anteil Frauen, die diesem Vorschlag zustimmen, ist um 21% hoher als bei Ménnern. Einen
noch deutlicheren Unterschied ergibt sich beim Vergleich von Personen mit Kinder im zu solchen ohne.

Gesamte Schweiz

4 N
M Bin dafir
9% Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafir 69%
22% Weiss nicht/neutral 9%
_ J Bin dagegen 22%
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafir
35-44
25-34 Weiss
1504 nicht/neutral 1524 25.34 35-44 4554 5564 65+
’ | M Bin dagegen Bin dafir 37% 49% 66% 77% 84% 88%
Weiss nicht/neutral 14% 1% 10% 8% 6% 7%
0% 25% 50% 75% 100% v
L ° ° ° ° ° J Bin dagegen 49% 40% 24% 15% 10% 5%
Nach Einkommen
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafur
4501-6000
3001-4500 Weiss
o S S
< 3000
| M Bin dagegen Bin dafir 58% 68% 1% 73% 71% 64%
Weiss nicht/neutral 10% 12% 9% 8% 8% 9%
0% 25% 50% 75% 100%
g ° ° ° ° ° J Bin dagegen 32%  20%  20%  19%  21% 27%
Nach Bildung
4 ) Legende
Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
B Bin dafiir Anhang auf Seite 117
Weiss
nicht/neutral Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
] M Bin dagegen Bin dafiir 53% 73% 61%  69% 65%
o, o, o, o, o, Weiss nicht/neutral 14% 8% 12% 8% 10%
g 0% 26% 50% 76% 100% J Bin dagegen 33% 19% 27% 23% 25%
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Frage 8: Der Verkauf von Gibermassig gewaltdarstellenden Videospielen wird generell (auch an liber 18-Jahrige)
verboten.

Nach Geschlecht
M Bin dafir
Weiss
nicht/neutral b bang
} } } } ] M Bin dagegen Bin daftr 79% 58%
i 1 o o
0% 059 50% 75% 100% W.elss nicht/neutral 9% 9%
° ° ° ° ° Bin dagegen 12% 33%
Partei
4 EEJ’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 75% 66% 64% 70% 72% 68% 67% 73%
anDnZ : Weiss nicht/neutral 8% 11% 7% 9% 9% 9% 10% 9%
LPS Bin dagegen 17% 23% 29% 21% 19% 23% 23% 18%
o M Bin dafiir
SVP :
BDP Wei Wei
PdA eiss eiss
GLP nicht/neutral D By E [RER Qo nicht
Andere B Bin dagegen Bin dafiir 46% 83%  86% 51%  57% 63%
Weiss Weiss nicht/neutral ~ 16% 4% 8% 6% 8% 1%
0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 38% 13% 6%  43%  35% 26%

M Bin dafur
J |
Weiss
Ohne 53 36 nicht/neutral Mit Ohne
T T T 1 M Bin dagegen Bin dafur 80% 53%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 8% 1%
Bin dagegen 12% 36%
~N
FR GE VD Vs NO Tl
Bin dafir 70% 63% 65% 64% 58% 62%
Weiss nicht/neutral 8% 11% 1% 1% 14% 13%
Bin dagegen 22% 26% 24% 25% 28% 25%
M Bin dafr
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafiir 69% 72%  70%  70%  72% 72%
Weiss nicht/neutral 6% 7% 8% 9% 8% 9%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 2% 21%  22%  21%  20%  19%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
W 0-19% . .
. 20-29% Bin dafiir 72% 71%  69%  73%  69% 75%
[ 30-39% Weiss nicht/neutral 9% 1% 1% 8% 9% 7%
00 40-49%
50-59°% Bin dagegen 19% 18%  20%  19%  22% 18%
I B0-89%
B 70-79%
I B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berachnung des Ja-Antails
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Seite 38



Frage 9: Jugendliche unter 18 Jahren diirfen sich ohne Begleitung von
Erziehungsverantwortlichen nicht mehr in der Offentlichkeit aufhalten (sogenannte

Ausgangssperre).

Uberblick

Die Mehrheit der Bevolkerung méchte keine Ausgangssperren. 18% sind fir eine ab 24 Uhr oder spater, 18% fiir eine ab 23 Uhr
und 16% fiir eine ab 22 Uhr. Eine absolute Mehrheit der 15 bis 34-Jahrigen ist gegen eine Ausgangsperre. Manner stehen der

Ausgangssperre kritischer gegenlber als Frauen.

Gesamte Schweiz

4 N
W Ja, ab 21 Uhr
18%
W Ja, ab 22 Uhr
18%
M Ja, ab 23 Uhr Total
Ja, ab 21 Uhr 4%
1% Ja, ab 23 Uhr 18%
16% u :9i"v gar keine Ja, ab 24 Uhr oder ab einem .
° usgangssperre spéteren Zeitpunkt 18%
4% 3% Weiss nicht/neutral Nein, gar keine Ausgangssperre 1%
_ J Weiss nicht/neutral 3%
Nach Alter
4 N
65+ 17 mJa, ab 21 Uhr
55-64 | 19 M Ja, ab 22 Uhr
45-54 18
| W Ja, ab 23 Uhr 15-24 25-34 35-44 4554 55-64 65+
35-44 19 , Ja, ab 21 Uhr 1% 3% 4% 4% 5% 6%
a, ab 24 Uhr oder
05.34 16 spiter Ja, ab 22 Uhr 8%  15%  15%  15%  19% 22%
. . Ja, ab 23 Uhr 10% 15% 14% 17% 23% 25%
= i, gar keine Ja, ab 24 Uhr oder
15-24 18 Ausgangssperre sp’éter 18% 16%  19%  18%  19% 17%

T t T T Weiss nicht/neutral . .

o o o o o Nein, keine Sperre 59% 48% 45% 43% 31% 26%
0% 25% 50% 75% 100% ) Weiss nicht/neutral 4% 3% 3% 3% 3% 4%
Nach Einkommen

~N
> 12'000 M Ja, ab 21 Uhr
8001-12'000 M Ja, ab 22 Uhr
6001-8000 W Ja, ab 23 Uhr <ao0p  3001- 4501~ 6001- 8001 ..o
4500 6000 8000 12000
4501-6000 Jo, ab 24 Uhr oder Ja, ab 21 Uhr 6% 5% 4% 3% 2% 2%
spater Ja, ab 22 Uhr 15% 20% 19% 17% 13% 10%
3001-4500 B Nein, gar keine Ja, ab 23 Uhr 16%  19%  19%  18%  18% 12%
<3000 Ausgangssperre Ja, ab 24 Unr oder 16%  19%  18%  17%  19% 21%
] Weiss nicht/neutral spater
Nein, keine Sperre 43% 33% 37% 41% 45% 53%
_ 0% 25%  50% 75%  100% _J  Weiss nicht/neutral 4% 4% 3% 4% 3% 2%
Nach Bildung
r ~ Legende
K. Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im Anhang auf
at. 1
M Ab 21 Uhr Seite 117
Kat. 2 W Ab 22 Uhr
Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Kat. 3 B Ab 23 Uhr
Ja, ab 21 Uhr 5% 4% 2% 3% 2%
Kat. 4 Ab 24 Uhr oder spater Ja, ab 22 Uhr 15% 19% 10% 14% 9%
Ja, ab 23 Uhr 14% 20% 15% 17% 13%
M Keine Ausgangssperre Ja, ab 24 Uhr oder
Kat. 5 _ spiiter 14%  18%  19%  18% 17%
I I Weiss nicht/neutral Nein, keine Sperre 49% 36% 49% 44% 56%

o, o, o, o, [ d ° ° ° ° °

_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 3% 3% 5% 4% 3%
Seite 39
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Frage 9: Jugendliche unter 18 Jahren diirfen sich ohne Begleitung von Erziehungsverantwortlichen nicht mehr in
der Offentlichkeit aufhalten (sogenannte Ausgangssperre).

Nach Geschlecht

| Frau Mann
W Ab 21 Uhr
Frau 18 Ja, ab 21 Uhr 5% 3%
M Ab 22 Uhr
| Ja, ab 22 Uhr 17% 16%
M o 1 Ab 23 Uhr Ja, ab 23 Uhr 19% 17%
ann Ab 24 Uhr oder spater
| Ja,“ab 24 Uhr oder 18% 17%
T T T T 1 M Keine Ausgangssperre spater
. Nein, keine Sperre 37% 44%
09 259 509 759 1009 Weiss nicht/neutral §
% % % % % Weiss nicht/neutral 4% 3%
r ~N CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
CVP
EDU o ab 21 Un Ja, ab 21 Uhr 3% 2% 1% 3% 3% 6% 1% 4%
EVP ) o ' Ja, ab 22 Uhr 14% 14% 30% 11% 12% 22% 10% 23%
Gfﬂ?]': o e ab 22 Ubr Ja, ab 23 Uhr 20% 17% 17% 16% 16% 20% 15% 24%
LPS Ja, ab 24 Uhr oder
P | i ab 23 Uh spiiter 20% 19% 12% 15% 16% 18% 21% 17%
W Ja, ab 23 Uhr
SP Nein, keine Sperre 39% 45% 37% 52% 49% 31% 49% 29%
g‘ég Ja, ab 24 Uhr oder Weiss nicht/neutral 4% 3% 3% 3% 4% 3% 4% 3%
PdA spater
GLP M Nein, gar keine Weiss
Andere Ausgangssperre SD EDU EVP PdA  Andere
Weiss Weiss nicht/neutral Ja, ab 21 Uhr 6% 5% 6% 5% 6% 5%
0% 259 50% 75% 100% ) Ja,ab22Uhr 15% 22% 1%  10%  20% 17%
Ja, ab 23 Uhr 24% 26% 21%  11%  18% 16%
, ab 24 Uhr od
f;;er Uhr oder 16% 20%  26%  18%  13%  18%
Nein, keine Sperre 35% 25% 33% 55% 40% 39%
Weiss nicht/neutral 4% 2% 3% 1% 3% 5%
| 8 Ja, ab 21 Uhr Mit Ohne
Mit 19 W Ja, ab 22 Uhr Ja, ab 21 Uhr 4% 3%
Ja ab 23 Uh Ja, ab 22 Uhr 18% 14%
) Ja, ab 23 Uhr 20% 14%
Ohne 17 Ja, ab 24 Uhr oder spéiter Ja, ab 24 Uhr oder 109, 179,
T T T T 1 B Keine Ausgangssperre spater ° °
0% 25% 50% 75% 100% - weiss richtneutral Nein, keine Sperre 36%  48%
Weiss nicht/neutral 3% 4%
B Ja, ab 21 Unr A FR GE VD VS NO Tl
Ja, ab 21 Uhr 5% 4% 5% 4% 3% 8%
W Ja, ab 22 Uhr Ja, ab 22 Uhr 19% 20% 24%  18%  19% 20%
Ja, ab 23 Uhr 20% 19% 17%  24%  15% 25%
W Ja, ab 23 Uhr Ja, ab 24 Uhr oder spater ~ 18% 21% 21%  18%  25% 16%
Nein, keine Sperre 36% 33% 30% 33% 37% 30%
Ja, ab 24 Uhr oder ab Weiss nicht/neutral 2% 3% 3% 3% 1% 1%
einem spateren
Zeitpunkt
M Nein, gar keine
Ausgangssperre AG BL BS BE LU GR
Weiss nicht/neutral Ja, ab 21 Uhr 3% 4% 1% 5% 3% 7%
Ja, ab 22 Uhr 12% 17% 8%  20% 1% 26%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Ja, ab 23 Uhr 18% 16% 18%  20%  16% 15%
Ja, ab 24 Uhr oder spater ~ 17% 14% 14%  15%  20% 11%
Nein, keine Sperre 47% 45% 55% 36% 45% 38%
Weiss nicht/neutral 3% 4% 4% 4% 5% 3%
Ja-Anteile
M 0-19% SG SO sz TG ZH ZS
B 20-29%
=igjg¥ Ja, ab 21 Uhr 3% 4% 4% 2% 3% 2%
B 1150-59% Ja, ab 22 Uhr 15% 16% 11%  17% 1% 15%
=$g§g¥ Ja, ab 23 Uhr 19% 17% 20%  16%  14% 13%
ENE0-99% Ja, ab 24 Uhr oder spater ~ 19% 14% 16%  14%  21% 20%
Nein, keine Sperre 41% 44% 47% 47% 48% 46%
Weiss nicht/neutral 3% 5% 3% 5% 3% 4%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 10: Bei schweren Straftaten konnen Jugendliche nach dem Erwachsenenstrafrecht bestraft
werden. Das Erwachsenenstrafrecht erlaubt eine strengere Bestrafung als das bisher

angewandte Jugendstrafrecht.

Uberblick
71% der Bevolkerung stimmen diesem Vorschlag zu. 20% sind dagegen und 9% sind unentschlossen. Der Anteil der Ménner,

welcher diesen Vorschlag befiirwortet, ist um 10% héher als derjenige der Frauen. Mehr als 75% der Wahler der FDP, Liberalen,
SD, SVP und BDP stimmen diesem Vorschlag zu. Die Bevolkerung der Kantone Aargau, Basel-Land, Graublinden, Luzern und St.

Gallen stimmen diesem Vorschlag ebenfalls mit mehr als 75% zu.

Gesamte Schweiz

4 N
M Bin dafiir
Weiss
9% nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafur 71%
20% Weiss nicht/neutral 9%
. J Bin dagegen 20%
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin daflr
35-44
25-34 Weiss
15.04 nicht/neutral 1524 2534 3544 4554 5564 65+
’ , ! ! ! ! W Bin dagegen Bin dafdr 64% 73% 73%  68%  76% 74%
o o o o o Weiss nicht/neutral 1% 9% 8% 9% 6% 8%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 25% 18% 19% 24% 18% 18%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral ao0p 3001~ 4501 6001-  8001- >1200
<3000 4500 6000 8000 12000 O
} ] ] M Bin dagegen Bin dafir 61% 73% 75% 73% M% 71%
Weiss nicht/neutral 9% 10% 8% 8% 9% 7%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 30% 17% 17% 19% 20% 22%
Nach Bildung
: ) Legende
Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
B Bin dafir Anhang auf Seite 117
Weiss

75% 100%

25% 50%

nicht/neutral

M Bin dagegen

J

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Kat. 1 Kat. 2  Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 66% 75% 60% 75% 57%
Weiss nicht/neutral 1% 8% 13% 8% 10%
Bin dagegen 23% 17% 27% 17% 33%
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Frage 10: Bei schweren Straftaten kénnen Jugendliche nach dem Erwachsenenstrafrecht bestraft werden. Das
Erwachsenenstrafrecht erlaubt eine strengere Bestrafung als das bisher angewandte Jugendstrafrecht.

Nach Geschlecht
L M Bin dafiir
Frau 10
Weiss
Mann 7 nicht/neutral [Fz Rlany
} ! ! ! ] H Bin dagegen Bin daftr 67% 77%
Weiss nicht/neutral 10% 7%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 23% 16%
Partei
4 EE)/E h CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 71% 77% 82% 48% 54% 90% 65% 87%
oop Weiss nicht/neutral 1% 8% 5% 12% 9% 4% 11% 4%
LPS Bin dagegen 18% 15% 13% 40% 37% 6% 24% 9%
o W Bin dafiir
SVP
BDP Wei Wai
PdA eiss eiss
GLP nicht/neutral D By E [RER Qo nicht
Andere . Bin dafir 94% 71% 51% 46% 64% 73%
Weiss B Bin dagegen L
— Weiss nicht/neutral 3% 21% 20% 5% 8% 12%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 3% 8% 29% 49% 28% 15%
L M Bin dafur
\ Weiss
Ohne 9 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafiir 72% 71%
o, o, o, () 0, elss nicht/neutra o o
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 8% 9%
Bin dagegen 20% 20%
~N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafir 67% 67% 63% 70% 57% 73%
Weiss nicht/neutral 10% 10% 12% 12% 10% 5%
Bin dagegen 23% 23% 25% 18% 33% 22%
M Bin dafr
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafiir 77% 76%  59%  72%  75% 78%
Weiss nicht/neutral 8% 10% 1% 8% 7% 9%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 15% 14%  30%  20%  18%  13%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH zs
=98:‘2§32 Bin dafiir 76% 72%  74%  72%  72% 74%
=§gig% Weiss nicht/neutral 8% 7% 8% 7% 8% 8%
- Bin dagegen 16% 21% 18% 21% 20% 18%
50-569%
N 60-69%
I 70-79%
B B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 11: Jugendliche kénnen als Alternative zur Freiheitsstrafe in strikt gefiihrte Erziehungslager

(Drillcamps) eingewiesen werden.

Uberblick
Mit 68% ist eine klare Mehrheit der Bevolkerung fiir diesen Vorschlag. 19% sind dagegen und 13% sind unentschlossen. Weniger
Rickhalt bekommt dieser Vorschlag bei den Wahlern der Griinen, SP und PdA. Der Kanton Tessin ist gegenlber diesem Vorschlag
am positivsten gesinnt.

Gesamte Schweiz

4 N
M Bin dafir
13% Weiss
nicht/neutral Total
o M Bin dagegen Bin dafr 68%
19% Weiss nicht/neutral 13%
_ J Bin dagegen 19%
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafur
35-44
25-34 Weiss
15.04 nicht/neutral 15-24 25.34 3544 4554 5564 65+
’ ] M Bin dagegen Bin dafiir 66%  64% 67% 65% 72% @ 72%
o o o o o Weiss nicht/neutral ~ 13%  15%  13%  11%  10%  13%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 21%  21%  20%  24%  18%  15%
Nach Einkommen
1 N
> 12'000 10
|
8001-12'000 14
|
6001-8000 13
| M Bin dafiir
4501-6000 12
|
3001-4500 14 Weiss 3001- 4501  6001- 8001
| nicht/neutral - - - -
<3000 12 <8000 4500 000 8000 12000 '20%
} | M Bin dagegen Bin dafir 67% 67% 1% 66% 66% 69%
o o o o o Weiss nicht/neutral ~ 12%  14%  12%  13%  14%  10%
g 0% 25% 50% 75%  100% J Bin dagegen 21%  19%  17%  21%  20%  21%
Nach Bildung
4 ) Legende
Kat. 1
Kat. 2 Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Kat. 3 B Bin dafiir Anhang auf Seite 117
Kat. 4 Weiss
Kat. 5 nicht/neutral Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
at.
] M Bin dagegen Bin dafiir 68%  70%  61%  69% 60%
Weiss nicht/neutral 16% 12% 15% 1% 14%
0 0, 0 0, 0,
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 16%  18%  24%  20% 26%
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Frage 11: Jugendliche kénnen als Alternative zur Freiheitsstrafe in strikt gefiihrte Erziehungslager (Drillcamps)
eingewiesen werden.

Nach Geschlecht
1 M Bin dafiir
Frau 14
| Weiss
Mann 11 nicht/neutral [Fz Rar
} ! ! } ] H Bin dagegen Bin daftr 66% 70%
Weiss nicht/neutral 14% 1%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 20% 19%
Partei
4 EE)/E h CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 71% 71% 62% 53% 55% 79% 64%  72%
Gfﬂ'iz Weiss nicht/neutral ~ 12% 13% 10% 18% 15% 9% 14%  11%
LPS Bin dagegen 17% 16% 28% 29% 30% 12% 22% 17%
o B Bin dafiir
SVP
BDP .
PdA Weiss .
GLP nicht/neutral SD EDU EVP PdA Andere  Weiss nicht
Andere i i
Weres B Bin dagegen Bln. daflfr 77% 78% 60% 45% 68% 72%
Weiss nicht/neutral 6% 7% 21% 8% 13% 14%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 17% 15% 19% 47% 19% 14%
M Bin daflr
i o A o
Weiss
Ohne (5 13 n nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafir 69% 66%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 12% 13%
Bin dagegen 19% 21%
~N
FR GE VD Vs NO Tl
Bin dafir 72% 68% 70% 1% 72% 79%
Weiss nicht/neutral 9% 13% 13% 1% 14% 1%
Bin dagegen 19% 19% 17% 18% 14% 10%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE L GR
nicht/neutral
B Bin dagegen Bin dafiir 70% 64%  55%  66% = 68% 71%
Weiss nicht/neutral 1% 13% 20% 13% 13% 13%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 19% 23%  25%  21%  19% 16%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH zs
= 2&;3@ Bin dafiir 69% 67%  64%  65%  65% 68%
=£Egé Weiss nicht/neutral 14% 10% 1% 14% 13% 14%
Bin dagegen 17% 23% 25% 21% 22% 18%
50-59%
0 60-89%
M 70-79%
I B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fur die Berachnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 12: Eltern kbnnen wegen Straftaten ihrer minderjahrigen Kinder gebiisst werden.

Uberblick
56% der Bevélkerung stimmen diesem Vorschlag zu. 28% sind dagegen und 16% sind unentschlossen. Der Vorschlag findet bei
der jlingeren Bevoélkerung weniger Riickhalt als bei der élteren. Ménner stehen diesem Vorschlag ebenfalls positiver gegeniiber als
Frauen. In den Kantonen Graubiinden und Waadt findet sich den grossten Anteil an Beflirwortern.

Gesamte Schweiz

4 N
56% ' "
M Bin dafur
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin daftr 56%
Weiss nicht/neutral 16%
_ J Bin dagegen 28%
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin daflr
35-44
25-34 Weiss
1504 nicht/neutral 16-24 25-34 3544 4554 5564 65+
’ | M Bin dagegen Bin dafiir 43%  52%  52%  54%  63% 65%
o o o o o Weiss nicht/neutral ~ 21%  20%  18%  14%  12% 14%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 36% 28% 30% 32%  25% 21%
Nach Einkommen
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafr
4501-6000
3001-4500 Weiss 3001- 4501  6001- 8001
nicht/neutral . . . -
<3000 <3000 4500 e000 8000 12000 2%
M Bin dagegen Bin dafir 48%  58% 55% 57% 57% 59%
1 geg
o o o o o Weiss nicht/neutral ~ 19%  16%  17%  17%  15% 12%
g 0% 25% 50% 75%  100% J Bin dagegen 33%  26% 28% 26%  28% 29%
Nach Bildung
) Legende
efinitionen zu den tirzungen befinden sich im
Definiti den Abkii befind ich i
m Bin dafir Anhang auf Seite 117
Weiss
nicht/neutral Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
} ] M Bin dagegen Bin dafiir 45%  58%  50%  59% 53%
o, o, o, o, o, Weiss nicht/neutral 20% 16% 19% 15% 15%
Bin dagegen 35% 26% 31%  26% 32%
S 0% 25% 50% 75% 100% )
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Frage 12: Eltern kénnen wegen Straftaten ihrer minderjahrigen Kinder gebiisst werden.

Nach Geschlecht

M Bin dafiir
Frau 18
Weiss
Mann 14 nicht/neutral AT L
I ! ! ! ! B Bin dagegen Bin daftiir 52% 60%
Weiss nicht/neutral 18% 14%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 30% 26%

4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 50% 62% 76% 44% 45% 68% 53% 64%
Gfﬂaz Weiss nicht/neutral ~ 16% 14% 9% 19% 16% 14% 18%  14%
LPS Bin dagegen 34% 24% 15% 37% 39% 18% 29% 22%
o B Bin dafir
SVP
BDP .
PdA Weiss SD EDU EVP PdA  Andere Weiss nicht
GLP nicht/neutral ndere eiss nic
Andere ) Bin dafiir 64% 64%  44%  41%  52% 50%
Weiss M Bin dagegen . .
Weiss nicht/neutral 25% 11% 21% 15% 14% 23%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 1% 25%  35%  44%  34% 27%
M Bin dafir
Mit 16
Weiss
Ohne 17 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin daftr 55% 56%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 16% 17%
Bin dagegen 29% 27%
(" N
GE
VD
stI . FR GE VD Vs NO Tl
gf Bin dafiir 49% 58%  64%  43%  54% 42%
BS Weiss nicht/neutral 20% 13% 15% 19% 17% 25%
fﬁ Bin dagegen 31% 29%  21%  38%  29% 33%
Sz
SO M Bin dafiir
ZH
GR
SG i
Ta Weiss AG BL BS BE LU GR
zs nicht/neutral
N B Bin dagegen Bin dafiir 57% 59%  55% 57%  49% 63%
Weiss nicht/neutral  15% 14%  12%  16%  21% 13%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 28% 27%  33%  27%  30% 24%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH zs
. 0-19% . .
. 20-29% Bin dafiir 52% 51%  56%  54%  59% 58%
—Frt Weiss nicht/neutral ~ 16% 18%  16%  15%  15% 17%
50-58% Bin dagegen 32% 31%  28% 31%  26% 25%
1 60-59%
W 70-79%
I 80-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht"
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 13: Wiederholt straffallig gewordene auslandische Minderjahrige kénnen samt Familie des

Landes verwiesen werden.

Uberblick
64% der Bevolkerung stimmen diesem Vorschlag zu. 26% sind dagegen und 10% sind unentschlossen. Weniger Riickhalt findet

dieser Vorschlag bei Hochschulabsolventen und Personen mit Matura oder Diplommittelschulabschluss. Wéhler der Griinen, SP
und PdA sind klar dagegen, wahrend die Wahler der SD und SVP mit mehr als 95% dafir sind. Die Kantone Genf, Waadt und
Basel-Stadt weisen den grossten Anteil an Nein-Stimmenden auf.

Gesamte Schweiz

4 N
10% M Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafur 64%
Weiss nicht/neutral 10%
_ J Bin dagegen 26%
4 N
65+
55-64 M Bin dafir
45-54
Weiss
35-44 nicht/neutral
25-34 M Bin dagegen
15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65 +
15-24 Bin dafir 60% 63% 64% 63% 70% 66%
Weiss nicht/neutral 10% 1% 1% 9% 8% 10%
\_ 0% 25% 50%  75% 100% J Bin dagegen 30%  26%  25% @ 28% = 22% 24%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000 M Bin dafiir
6001-8000
Weiss
4501-6000 nicht/neutral
- M Bin dagegen
3001-4500 9e9 <3000 3001- 4501- 6001- 8001- 512000
4500 6000 8000 12000
<3000 Bin dafir 57% 69% 66% 65% 62% 67%
Weiss nicht/neutral 10% 9% 10% 10% 10% 7%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 33%  22%  24%  25%  28% 26%

Nach Bildung

-

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

M Bin dagegen

75%

25% 50%

100%

~

J
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Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 62% 69% 49% 67% 46%
Weiss nicht/neutral 9% 10% 1% 9% 1%
Bin dagegen 29% 21% 40% 24% 43%
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Frage 13: Wiederholt strafféllig gewordene auslandische Minderjahrige kbnnen samt Familie des Landes verwiesen
werden.

Nach Geschlecht

M Bin dafiir
Frau 61 1
1 | Weiss . "
Mann 68 8 nicht/neutral rad ann
} ! ! } ] M Bin dagegen Bin daftr 61% 68%
Weiss nicht/neutral 1% 8%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 28% 24%
4 EI‘D’E h CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafir 59% 72% 74% 27% 36% 96% 55% 76%
Gfﬂaz Weiss nicht/neutral 1% 10% 9% 13% 13% 2% 15% 11%
LPS Bin dagegen 30% 18% 17% 60% 51% 2% 30% 13%
o B Bin dafiir
SVP
BoP Weiss Wei
PdA i eiss
GLP nicht/neutral D DU & RS A nicht
Andere i i
Weres B Bin dagegen Bln.dafl.-ll‘ 97% 79% 53% 22% 72% 68%
— Weiss nicht/neutral 0% 8% 19% 9% 3% 13%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 3% 13% 28% 69% 25% 19%
M Bin dafiir
Mit 9
Weiss
Ohne 10 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafur 66% 63%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 9% 10%
Bin dagegen 25% 27%
~N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafir 60% 51% 54% 58% 55% 72%
Weiss nicht/neutral 12% 9% 1% 13% 1% 7%
Bin dagegen 28% 40% 35% 29% 34% 21%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
B Bin dagegen Bin dafiir 71% 69%  52%  61%  70% 73%
Weiss nicht/neutral 9% 10% 14% 1% 10% 12%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 20% 21%  34%  28%  20%  15%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
- 0-19% - -
I 20-29% Bin dafir 70% 66% 73% 67% 66% 70%
=3gﬁ3§: Weiss nicht/neutral 8% 7% 5% 9% 9% 10%
50-59% Bin dagegen 22% 27% 22% 24% 25% 20%
T 60-69%
BN 70-79%
N 50-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis .
For die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Mit 46 % ist eine knappe Mehrheit mit der heutigen familienpolitische Situation eher unzufrieden. 44% sind eher zufrieden. Die 35 bis
54-Jahrigen sind am unzufriedensten. Je hoher das Einkommen, desto zufriedener sind die Personen. Frauen sind deutlich
unzufriedener als Ménner. Am zufriedensten sind die Wahler der FDP und BDP. Personen mit Kindern sind deutlich unzufriedener

als solche ohne Kinder.

Total

Sehr zufrieden 5%

Zufrieden 39%

Unzufrieden 37%

Sehr unzufrieden 9%

Weiss nicht/neutral 10%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Sehr zufrieden 4% 3% 4% 4% 7% 6%
Zufrieden 44% 33% 36% 37% 41% 44%
Unzufrieden 29% 39% 40% 40% 38% 36%
Sehr unzufrieden 6% 1% 12% 12% 7% 5%
Weiss nicht/neutral 17% 14% 8% 7% 7% 9%

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000 soo0 12000 120%°
Sehr zufrieden 3% 4% 3% 6% 6% 7%
Zufrieden 36% 38% 38% 39% 42% 45%
Unzufrieden 35% 38% 40% 38% 37% 31%
Sehr unzufrieden 10% 7% 10% 8% 9% 9%
Weiss nicht/neutral 16% 13% 9% 9% 6% 8%

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

@ N
M Sehr zufrieden
Zufrieden
0,
39% B Unzufrieden
W Sehr
unzufrieden
Weiss
5% 10% 9% nicht/neutral
N J
( 1 \
65+ 44 9
55-64 4II1 7 M Sehr zufrieden
|
45-54 37 7 Zufrieden
|
35-44 36| 8 B Unzufrieden
25-34 33 14 o
| ehr
15-24 44 17 unzufrieden
t } Weiss
0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral
\ J
~N
> 12'000
8001-12'000
M Sehr zufrieden
6001-8000
Zufrieden
4501-6000
M Unzufrieden
3001-4500
W Sehr
< 3000 unzufrieden
T Weiss
_ 0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral
¢ . N
Kat. 1 11 B Sehr zufrieden
Kat. 2 4|o Zufrieden
Kat. 8 % | B Unzufrieden
Kat. 4 42
| W Sehr )
Kat. 5 36 unzufrieden
1 1 Weiss
\_ 0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral )

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Sehr zufrieden
Zufrieden
Unzufrieden

Sehr unzufrieden
Weiss nicht/neutral

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
5% 5% 3% 4% 4%
41% 40% 35% 42% 36%
31% 38% 38% 37% 40%
9% 8% 9% 10% 1%
14% 9% 15% 7% 9%
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Frage 14: Wie zufrieden sind Sie mit der momentanen familienpolitischen Situation?

Nach Geschlecht

W Sehr zufrieden

1
Frau 36 10 Zufrieden Frau Mann
| ) Sehr zufrieden 4% 6%
Mann 43 9  Unauioden Zufrieden 3%  43%
} } ! ! | W Sehr unzufrieden Unzufrieden 41% 33%
Sehr unzufrieden 9% 9%
0, 0, 0, 0, 0 Weiss nicht/neutral
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 10% 9%
© ow h CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EDU
EVP Sehr zufrieden 5% 6% 3% 2% 3% 7% 5% 6%
EDP u Sefh,' g Zufrieden 49% 56% 33% 28% 32% 42% 37% 52%
Griine zuirieden Unzufrieden 35% 26% 43% 49% 45% 33% 37% 32%
LPS Zufrieden Sehr unzufrieden 4% 4% 4% 9% 11% 10% 8% 4%
SD Weiss nicht/neutral 7% 8% 17% 12% 9% 8% 13% 6%
SP W Unzufrieden
SVP q
BDP SD EDU EVP  PdA  Andere  VOISS
W Sehr nicht
PdA fried Sehr zufrieden 3% 3% 2% 4% 2% 4%
GLP unzutrieden .
And Wei Zufrieden 49% 32% 40% 13% 28% 28%
Weiss"n;f‘ ) e}:fls o Unzufrieden 23% 43%  47%  49%  42%  38%
nieht/neutral Sehr unzufrieden 14% 14% 8%  29%  20% 1%
g 0% 25% 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 1% 8% 3% 5% 8% 19%
M Sehr zufrieden
Mi 40
t Zufrieden Mit Ohne
W Unzufrieden Sehr zufrieden 5% 4%
Ohne 39 17 Zufrieden 0%  39%
T T T T 1 W Sehr unzufrieden Unzufrieden 41% 32%
0% 25% 50% 75% 100% = Weiss nicht/noutral Sehr unzufrieden 9% 8%
Weiss nicht/neutral 5% 17%
) FR GE VD Vs NO Tl
B Sehr zufrieden Sehr zufrieden 2% 1% 2% 4% 0% 2%
Zufrieden 28% 19% 23% 47% 29% 44%
Zufried Unzufrieden 41% 54% 42% 32% 47% 40%
utrieden Sehr unzufrieden 18% 9%  14% 5%  12% 5%
& Unzufried Weiss nicht/neutral  11% 17% 19% 12% 12% 9%
nzuirieden
B Sehr AG BL BS BE LU GR
unzufrieden Sehr zufrieden 5% 6% 2% 5% 8% 7%
Weiss Zufrieden 44% 42%  31%  43%  45% 49%
nicht/neutral Unzufrieden 35% 33%  49%  36%  33% 31%
Sehr unzufrieden 10% 10% 7% 9% 7% 5%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 6% 9%  11% 7% 7% 8%
SG SO sz TG ZH zs
Anteil Sehr zufrieden 7% 4% 6% 7% 6% 5%
 019% Zufrieden 45% 42% 46% 44% 39% 46%
B 20-29% Unzufrieden 32% 41% 33% 33% 36% 31%
= %332 Sehr unzufrieden 7% 9% 6% 8% 8% 7%
50-569% Weiss nicht/neutral 9% 4% 9% 8%  11% 1%
[ B0-69%
W 70-79%
I B0-89% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Wichtiger Hinweis
Fir die Barechnung des Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 15: Wie stark soll der Bund elternfreundliche Arbeitsmarktbedingungen férdern, damit
doppelverdienende Eltern neben dem Beruf mehr Zeit mit den Kindern verbringen kénnen?

Uberblick
Die Mehrheit der Bevolkerung (53%) ist der Meinung, dass der Bund elternfreundliche Arbeitsmarktbedingungen starker férdern soll
als heute. Eine Minderheit von 16% ist der Meinung, dass der Bund elternfreundliche Arbeitsmarktbedingungen weniger oder gar
nicht férdern soll. Die absolute Merheit der Anhanger der Parteien CVP, Griine, SP, GLP, EVP und PdA sind fir eine starkere
Férderung. Mit zunehmendem Alter und Einkommen nimmt die Zustimmung flir den Vorschlag tendenziell ab. 59% der Frauen
beflirworten eine starkere Forderung (24% gleich wie heute) wohingegen nur eine relative Mehrheit von 47 % der Manner (30%
gleich viel wie heute) eine starkere Forderung beflrworten.

Gesamte Schweiz
4 N
53% M Stérker als
heute
Gleich viel wie Total
heute
W Weniger stark Starker als heute 53%
als heute Gleich wie heute 27%
o M Gar nicht Weniger als heute 5%
4% 1% Weise Gar nicht 1%
_ J Weiss nicht/neutral 4%
4 I
65+
55-64
45.54 M Stérker als heute
Gleich viel wie
35-44 heute
M Weniger stark als 15-24 25-34 35-44  45-54 55-64 65 +
25-34 heute «
B Gar nicht Stéirker als heute 62%  62%  57%  53%  46% 43%
15-24 Gleich wie heute 25%  21%  22%  26%  30% 34%
Weiss Weniger 3% 4% 5% 4% 6% 5%
T Gar nicht 4% 8% 12% 14% 14% 14%
0, 0, 0, 0, 0y
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 6% 5% 4% 3% 4% 5%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000 M Stérker als heute
Gleich viel wie
R . \fﬁute al _s000 3001~ 4501 6001-  80OT- >1200
3001-4500 " eniger stark als 4500 6000 8000 12000 O
- g;‘r‘ﬁicht Starker als heute 61%  55%  53%  50%  53% 47%
< 3000 Gleich wie heute 21% 26% 25% 30% 28% 32%
Weiss Weniger 5% 3% 5% 4% 4% 4%
o o o o o nicht/neutral Gar nicht 9% 10% 12% 12% 12% 14%
0%  25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 4% 6% 5% 4% 3% 3%

-

J

Nach Bildung

4 2
Kat. 1
M Stérker als heute
Kat. 2
Gleich viel wie
Kat. 3 heute
B Weniger stark als
Kat. 4 heute
M Gar nicht
Kat. 5 Weiss
nicht/neutral
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )
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Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im

Anhang auf Seite 117

Kat. 1

60%
22%
4%
9%
5%

Starker als heute
Gleich wie heute
Weniger als heute
Gar nicht

Weiss nicht/neutral

Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
49% 65% 50% 64%
29% 21% 28% 21%
4% 4% 6% 4%
13% 6% 13% 8%
5% 4% 3% 3%
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Frage 15: Wie stark soll der Bund elternfreundliche Arbeitsmarktbedingungen férdern, damit doppelverdienende
Eltern neben dem Beruf mehr Zeit mit den Kindern verbringen kénnen?

Nach Geschlecht

M Starker als heute

Frau o Frau Mann
Gleich viel wie heute
) Starker als heute 59% 47%
Mann B Weniger stark als heute Gleich wie heute 24% 30%
} } } | M Gar nicht Weniger als heute 3% 6%
o Gar nicht 9% 14%
0% 25% 50% 75% 100%  * Weiss nichtineural Weiss nicht/neutral 5% 3%
O ow ) CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EDU
EVP Stérker als heute 58% 39% 39% 79% 78% 27% 63% 41%
FDP Gleich wie heute 32% 41% 41% 12% 15% 33% 25% 38%
Griine Weniger als heute 2% 4% 2% 1% 1% 10% 2% 7%
LPS B Stérker als Gar nicht 5% 183% 7% 4% 3% 25% 7% 10%
SD heute Weiss nicht/neutral 3% 3% 11% 4% 3% 5% 3% 4%
SP Gleich viel wie
SVP
BDP ] \l}s::]eiger stark SD EDU EVP PdA Andere  Weiss nicht
- térker als heute 39% 30% 56% 89% 66% 59%
Paa u s heute Starker als h % 30% % % % %
A 2“’ Gleich wie heute 34% 23%  24% 4%  19%  21%
Weissnnii:: Weiss Weniger als heute 5% 10% 8% 0% 3% 2%
nirht/nartral Gar nicht 19% 26% 8% 3% 9% 10%
g 0% 25%, 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 3% 11% 4% 4% 3% 8%

M Stérker als heute
Mlt 28 _ Gleich viel wie heute Mit Ohne
W Weniger stark als heute Stérker als heute 52% 54%
Ohne 25 = Gar nicht Gleich wie heute 28%  25%
T T T T 1 w i , Weniger als heute 4% 5%
‘eiss nicht/neutral .
0% 25% 50% 75% 100% Gar nicht 18%  10%
Weiss nicht/neutral 3% 6%
) FR GE VD 'S NO Tl
Starker als heute 67% 59% 67% 54% 66% 60%
Gleich wie heute 17% 25% 16% 32% 21% 27%
= Starker al Weniger 2% 3% 2% 1% 1% 3%
N a’t erais Gar nicht 6% 5% 6% 8% 8% 8%
oute Weiss nicht/neutral 8% 8% 9% 5% 4% 2%
Gleich viel wie
heute
B Weniger stark
als heute
M Gar nicht AG BL BS BE LU GR
Weiss Starker als heute 52% 54% 60% 55% 46% 41%
icht/neutral Gleich wie heute 29% 27% 24% 28% 30% 35%
\_ 0% 25% 50% 75% 100%  Menvneural ) Wenig 5% 3% 3% 4% 7% 6%
Gar nicht 12% 13% 1% 10% 13% 14%
Weiss nicht/neutral 2% 3% 2% 3% 4% 4%
stérker als
heute
=5
B 30.20% SG SO 74 TG ZH zs
-ﬁégﬁ Starker als heute 43% 56% 40% 52% 49% 44%
=?&$3§ Gleich wie heute 33% 22%  29%  24%  27% 29%
B 80-00% Weniger 4% 7% 7% 5% 6% 6%
Gar nicht 16% 10% 19% 16% 14% 15%
Weiss nicht/neutral 4% 5% 5% 3% 4% 6%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 16: Wessen Aufgabe ist die Forderung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf

hauptsachlich?

Uberblick
37% der Bevoélkerung sind der Auffassung, dass die Férderung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf hauptséchlich die Aufgabe
des Bundes ist. 14% ordnen diese Aufgabe den Kantonen zu, 6% den Gemeinden. 35% sind der Auffassung, dass diese
Forderung keine Aufgabe des Staates darstellt. Dieser letztere Anteil nimmt mit zunehmendem Alter, Bildung und Einkommen zu.
Eine absolute Mehrheit der Wahler der Parteien LPS, SVP und EDU sind der Meinung, dass dies keine Aufgabe des Staates ist. Die
Bevolkerung der Westschweiz ist eher der Ansicht, dass diese Forderung Aufgabe des Staates ist.

Gesamte Schweiz
4 N
14% 6% M Aufgabe des Bundes
Aufgabe der Kantone
W Aufgabe der Gemeinden Total
35%
37% ° B Keine Aufgabe des Staats Aufgabe des Bundes 37%
Aufgabe der Kantone 14%
o Aufgabe der Gemeinden 6%
Weiss nicht/neutral .
8% Keine Aufgabe des Staats 35%
_ J Weiss nicht/neutral 8%
Nach Alter
~N
5
6 M Aufgabe des Bundes
7 Aufgabe der Kantone
7 W Aufgabe der Gemeinden
15-24 25-34 35-44  45-54 55-64 65+
11 M Keine Aufgabe des
Staats Bund 38% 43% 45% 41% 32% 28%
- Kantone 19% 16% 12% 12% 12% 14%
17 Weiss nicht/neutral )
Gemeinden 5% 4% 4% 4% 5% 10%
y y y y y Keine 21% 26% 32% 36% 45% 43%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Weiss nicht/neutral  17%  11% 7% 7% 6% 5%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
M Aufgabe des Bundes
8001-12'000
6001-8000 Aufgabe der Kantone
4501-6000 M Aufgabe der Gemeinden
<3000 3001- 4501- 6001- 8001- >1200
3001-4500 B Keine Aufgabe des 4500 6000 8000 12000 O
Staats Bund 36% 37% 38% 38% 39% 32%
< 3000 Weiss nicht/neutral Kantone 16% 15% 15% 12% 12% 13%
Gemeinden 8% 6% 5% 5% 5% 7%
o o o o o Keine 28% 31% 33% 39% 37% 42%
L 0%  25% 50% 75% 100% ) Weissnicht/neutral  12%  11% 9% 6% 7% 6%
Nach Bildung
4 ) Legende
Kat. 1
M Aufgabe des Bundes
Kat. 2 Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Aufgabe der Kantone Anhang auf Seite 117
Kat. 3
M Aufgabe der Gemeinden
Kat. 4 Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
M Keine Aufgabe des Staats Bund 37% 35% 44% 39% 44%
Kat. 5 Kantone 19% 13% 15% 13% 16%
Weiss nicht/neutral Gemeinden 5% 6% 6% 4% 5%
Keine 25% 38% 26% 39% 29%
0, 0 0 0, 0,
L 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 14% 8% 9% 5% 6%
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Frage 16: Wessen Aufgabe ist die Forderung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf hauptséchlich?

Nach Geschlecht

M Aufgabe des Bundes

Frau 9 Aufgabe der Kantone Frau Mann
M Aufgabe der Aufgabe des Bundes 40% 35%
Mann 8 Gemeinden Aufgabe der Kantone 13% 14%
! | = gzgte Aufgabe des Aufgabe der Gemeinden 7% 4%
s
Weiss nicht/neutral Keine Aufgabe des Staats 31% 39%
0, 0, 0, 0, 0,
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 9% 8%
Ve ~ CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
cvP
EDU Bund 42% 30% 24% 53% 56% 18% 46% 42%
EVP H Aufgabe des Bundes Kantone 19% 14% 13% 16% 15% 11% 17% 12%
FDP Gemeinden 6% 8% 8% 6% 7% 4% 4% 3%
Griine Aufgabe der Kantone Keine 26% 42% 52% 15% 14% 60% 25% 38%
ng Weiss nicht/neutral 7% 6% 8% 10% 8% 7% 8% 5%
SP W Aufgabe der
sgg Gemeinden SD EDU EVP  PdA  Andere Weiss nicht
PdA oo Aufgabe des Bund 19% 33%  36%  39%  33%  56%
GLP Kantone 15% 11% 9%  18%  13% 1%
Weis"s“:iift Weiss nicht/neutral Gemeinden 3% 4% 9% 4%  10% 3%
Keine 49% 50%  38%  28%  38% 14%
g 0% 25% 50% 75% 100% Y, Weiss nicht/neutral ~ 14% 2% 8%  16% 6% 16%

W Aufgabe des Bundes

|
Mit 13 6 Aufgabe der Kantone o i
I
‘ W Aufgabe der
Oh 1 11 Gemeinden Aufgabe des Bundes 38% 37%
ne 5 Koo Aufgabe des Aufgabe der Kantone 18%  15%
[aats
1 T { ! | Weiss nicht/neutral Aufgabe der Gemeinden 6% 5%
0% 25%, 50% 75% 100% Keine Aufgabe des Staats 37% 32%
Weiss nicht/neutral 6% 1%
N
W Aufgabe des Bundes FR GE VD VS NO TI
Bund 41% 30% 37% 34% 37% 37%
Aufgabe der Kantone Kantone 14% 27% 21% 18% 17% 24%
Gemeinden 5% 2% 6% 5% 5% 4%
B Aufgabe der Keine 27% 29%  23%  27%  28% 31%
Gemeinden Weiss nicht/neutral  13% 12% 13% 16% 13% 4%
W Keine Aufgabe des
Staats AG BL BS BE LU GR
Woiss nicht/neutral Bund 41% 36%  46%  45%  33% 35%
Kantone 10% 14% 13% 1% 14% 1%
\__0% 25% 50% 75% 100% J inden 4% 4% 13% 6% 3% 6%
Keine 38% 37% 22% 31% 46% 40%
Antel Weiss nicht/neutral 7% 9% 6% 7% 4% 8%
ntei
Staats-
aufgabe SG SO Sz TG ZH Zs
W 0-19%
B 20-29% Bund 30% 42% 33% 37% 35% 31%
= d0-a9% Kantone 7% 10%  12%  12% 1% 13%
50-50%, Gemeinden 7% 5% 7% 4% 7% 6%
= ggggg Keine 51% 35%  40%  38%  40% 44%
N B0-99% Weiss nicht/neutral 5% 8% 8% 9% 7% 6%

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Ja-Antails
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 17: Der Staat fordert:
1. Krippen

Uberblick

Die Haélfte der Bevolkerung (50%) ist dafiir, dass der Staat Krippen starker fordert als heute. 30% maochten die heutige Situation
beibehalten. 56% der Frauen mdéchten eine starkere Férderung, hingegen nur 43% der Manner. In der Westschweiz sind mehr
Personen als in der Deutschschweiz dieser Meinung. Mindestens eine relative Mehrheit der Anhéanger aller Parteien ausser der SD,
EDU und SVP wollen eine starkere Férderung durch den Staat.

Gesamte Schweiz

~
> 12'000 30 : u M Mehr als heute
|
8001-12'000 30 [l - Gleich viel wie
| heute
6001-8000 32 | m W Weniger als
heute
4501-6000 30 7
| - M Gar nicht
3001-4500 30 Bl
Weiss
< 3000 25 nicht/neutral
\ 0% 25% 50% 75% 100% Y,

25%

50% 75%

B Mehr als heute

Gleich viel wie
heute

W Weniger als
heute

B Gar nicht

Weiss
nicht/neutral

100%

~
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4 2
M Mehr als heute
Gleich viel wie
heute
50% B Weniger als
heute Total
B Gar nicht
Stérker als heute 50%
Weiss Gleich wie heute 30%
o, nicht/neutral Weniger als heute 6%
4% 10% Gar nicht 10%
N\ J Weiss nicht/neutral 4%
4 2
65 + M Mehr als heute
55-64 Gleich viel wie
heute
45-54
W Weniger als
35-44 heute
B Gar nicht 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
25-34 Weiss Starker als heute 49% 55% 51% 49% 45% 50%
15-24 nicht/neutral Gleich wie heute 31% 27% 27% 31% 32% 32%
Weniger 6% 5% 6% 7% 7% 5%
o o o o o Gar nicht 7% 7% 1% 10% 12% 10%
0% 25% 50% 75% 100% Y. Weiss nicht/neutral 7% 6% 5% 3% 4% 3%

Nach Einkommen

<3000 3001- 4501- 6001- 8001-  >1200

6000 8000 12000 0
Starker als heute 52% 49% 49% 48% 51% 52%
Gleich wie heute 25% 30% 30% 32% 30% 30%
Weniger 7% 5% 7% 6% 6% 5%
Gar nicht 9% 10% 10% 10% 10% 10%
Weiss nicht/neutral 7% 6% 4% 4% 3% 3%

Nach Bildung

Legende

Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat.5
Starker als heute 46% 47% 61% 49% 62%
Gleich wie heute 31% 31% 26% 30% 24%
Weniger 7% 6% 4% 7% 5%
Gar nicht 10% 1% 5% 1% 6%
Weiss nicht/neutral 6% 5% 4% 3% 3%
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Frage 17: Der Staat férdert:
1. Krippen

Nach Geschlecht

weiblich 56 5
[ N R
mannlich 43 8
0% 25% 50% 75%

100%

B Mehr als heute

1 Gleich viel wie heute
B Weniger als heute
M Gar nicht

I Weiss nicht/neutral

GLP
Andere
Weiss nicht

(. 0% 25% 50% 75%

100%

~

M Mehr als heute

1 Gleich viel wie
heute

B Weniger als
heute

M Gar nicht

' Weiss

nicht/neutral —

-
W Mehr als heute
Mit  Gleich viel wie heute
W Weniger als heute
Ohne

0% 25% 50% 75%

100%

~

B Gar nicht

I Weiss nicht/neutral

J

\_ 0% 25% 50% 75%

100%

M Mehr als heute

1 Gleich viel wie
heute

W Weniger als
heute

B Gar nicht

' Weiss
nicht/neutral )

Stérker als heute 56% 43%
Gleich wie heute 27% 33%
Weniger als heute 5% 8%
Gar nicht 8% 12%
Weiss nicht/neutral 4% 4%

Stérker als heute 56% 45% 47% 74% 76% 22% 61% 46%
Gleich wie heute 34% 40% 44% 15% 18% 38% 26% 36%
Weniger 3% 5% 1% 2% 1% 13% 3% 6%
Gar nicht 4% 7% 5% 3% 2% 23% 5% 8%
Weiss nicht/neutral 3% 3% 3% 6% 3% 4% 5% 4%

Stérker als heute 25% 7% 43% 82% 53% 51%

Gleich wie heute 39% 43% 42% 10% 23% 27%
Weniger 8% 28% 5% 4% 6% 5%
Gar nicht 22% 19% 7% 3% 14% 7%

Weiss nicht/neutral 6% 3% 3% 1% 4% 10%

Stérker als heute 49% 51%
Gleich wie heute 31% 29%
Weniger 7% 5%
Gar nicht 10% 9%
Weiss nicht/neutral 3% 6%

Starker als heute 59% 64% 64% 54% 59% 47%
Gleich wie heute 27% 24% 19% 33% 27% 40%

Weniger 3% 4% 5% 6% 5% 2%
Gar nicht 7% 3% 4% 2% 5% 8%
Weiss nicht/neutral 4% 5% 8% 5% 4% 3%

Starker als heute 48% 47% 66% 50% 45% 35%
Gleich wie heute 29% 36% 17% 31% 32% 40%

Wenig 8% 3% 4% 6% 6% 8%
Gar nicht 12% 9% 9% 9% 1% 13%
Weiss nicht/neutral 3% 5% 4% 4% 6% 4%

Starker als heute 41% 52% 39% 43% 47% 41%
Gleich wie heute 33% 27% 28% 30% 30% 33%

Weniger 7% 6% 9% 6% 8% 6%
Gar nicht 15% 12% 22% 13% 1% 14%
Weiss nicht/neutral 4% 3% 2% 8% 4% 6%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 17: Der Staat fordert

2. 7'.a_¢;/¢s'selz‘ern1

Uberblick
44% der Bevolkerung sind dafir, dass der Staat Tageseltern mehr férdern soll als heute, 33% sind dafiir, dass er sie gleich stark

fordert wie heute und nur 16% mochten eine geringere oder gar keine Férderung. 51% der Frauen, hingegen nur 35% der Manner
sind der Meinung, dass der Staat Tageseltern mehr férdern soll. 36 % der Méanner finden, dass die Férderung gleich stark wie heute

gestaltet sein soll.

Gesamte Schweiz
4 N
M Mehr als
heute
Gleich viel wie
heute
B Weniger als
Total
44% heute
M Gar nicht Starker als heute 44%
Gleich wie heute 33%
11% Weiss Weniger als heute 5%
7% nicht/neutral Gar nicht 1%
g ) Weiss nicht/neutral 7%
~N
65 +
55-64 B Mehr als heute
45-54 Gleich viel wie
heute
35-44 W Weniger als
heute 15-24 25-34 35-44 4554 55-64 65+
25-34 M Gar nicht -
Starker als heute 33% 45% 47% 49% 43% 44%
15-24 Weiss Gleich wie heute 38%  31% 30%  29%  34% 36%
nicht/neutral Weniger 6% 5% 4% 5% 5% 5%
Gar nicht 10% 9% 13% 12% 13% 10%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Weiss nicht/neutral ~ 13%  10% 6% 5% 5% 5%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
M Mehr als heute
6001-8000
Gleich viel wie
N heute
4501-6000 B Weniger als <3000 8001-  4501-  6001-  8001- >1200
3001-4500 - léeute. ht . 4500 6000 8000 12000 0
ar nicl Starker als heute 42% 42% 44% 43% 48% 42%
< 3000 . Gleich wie heute 30% 35% 34% 34% 30% 35%
:ﬁf‘;eutral Weniger 7% 4% 5% 5% 5% 4%
o o o o o Gar nicht 10% 10% 1% 12% 1% 14%
L 0%  25% 50% 75% 100% ) Weissnicht/neutral  11% 9% 6% 6% 6% 5%
Nach Bildung
4 N
Kat. 1 Legende
at.
M Mehr als heute L . L
Kat. 2 Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Gleich viel wie Anhang auf Seite 117
Kat. 3 heute
M Weniger als
Kat. 4 '(‘Se“te ) Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
M Gar nicht
Starker als heute 39% 42% 51% 43% 52%
Kat. 5 Weiss Gleich wie heute 31%  34%  30%  82%  28%
nicht/neutral Weniger 7% 5% 3% 6% 4%
S 0% 25% 50% 75% 100% ) Gar nicht 12% 12% 7% 14% 9%
Weiss nicht/neutral 1% 7% 9% 5% 7%

" Einblendfenster: Kinder werden von einer fremden Familie, einem Paar oder einer Einzelperson aufgenommen und betreut. Diese Pflege kann fiir einen Tag, eine Woche oder

dauernd in Anspruch genommen werden.
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Frage 17: Der Staat fordert:
2. Tageseltern

Nach Geschlecht

weiblich

maénnlich

0% 25% 50% 75% 100%

M Mehr als heute

[ Gleich viel wie heute
B Weniger als heute
M Gar nicht

I Weiss nicht/neutral

4 CvP N\
EDU
EVP
FDP
Grine M Mehr als
LPS heute
sb 1 Gleich viel
SP wie heute
SVP B Weniger als
heute
BDP .
PdA M Gar nicht
A ELP " Weiss
We'ssnn::'i nicht/neutral
1 Il
& 0% )

Starker als heute
Gleich wie heute

Weniger
Gar nicht

Weiss nicht/neutral

51%
30%
4%
8%
7%

Starker als heute 50%
Gleich wie heute 36%
Weniger 4%
Gar nicht 5%
Weiss nicht/neutral 5%

36%
44%
3%
1%
6%

32%
51%
3%
6%
8%

64%
21%
2%
4%
9%

65% 22% 51% 41%
25% 38% 30% 38%
1% 10% 2% 6%
4% 24% 9% 9%
5% 6% 8% 6%

Starker als heute 21%
Gleich wie heute 38%
Weniger 13%
Gar nicht 23%
Weiss nicht/neutral 5%

21% 54%
47% 30%
13% 5%
14% 3%

5% 8%

64% 45%
18% 29%
2% 7%
7% 13%
9% 6%

Mit

Ohne

0% 25% 50% 75% 100%

M Mehr als heute

1 Gleich viel wie

heute
M Weniger als

heute
M Gar nicht

" Weiss

75% 100%

M Mehr als heute

1 Gleich viel wie

heute
M Weniger als

heute
M Gar nicht

" Weiss
nicht/neutral

J

Starker als heute
Gleich wie heute

Weniger
Gar nicht

Weiss nicht/neutral

47%
32%
5%
1%
5%

Stéarker als heute 55%
Gleich wie heute 31%
Weniger 2%
Gar nicht 6%
Weiss nicht/neutral 6%

47% 56% 48% 44% 42%
40% 26% 36% 38% 40%
2% 4% 4% 5% 2%
3% 4% 4% 5% 10%
8% 10% 8% 8% 6%

Starker als heute 42%
Gleich wie heute 32%
Weniger 5%
Gar nicht 15%
Weiss nicht/neutral 6%

Starker als heute 37%
Gleich wie heute 35%
Weniger 6%
Gar nicht 15%
Weiss nicht/neutral 7%

43% 55% 49% 38% 35%
34% 21% 31% 36% 36%
4% 2% 5% 7% 9%
12%  15% 9%  12% 15%
7% 7% 6% 7% 5%

43% 35%
33% 30%
4% 5%
14% 25%
6% 5%

39% 42%
35% 32%
6% 5%
1% 13%
9% 8%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 17: Der Staat fordert:
3. /M/z‘z‘agst/sche2

Uberblick

Die Mehrheit der Bevolkerung (56%) will, dass der Staat Mittagstische stérker fordert als heute. Nur 12% der Bevdlkerung sind der
Ansicht, dass der Staat Mittagstische weniger oder gar nicht fordern soll. 63% der Frauen und eine relative Mehrheit von 48% der
Manner beflirworten eine starkere Forderung. Bis auf die Wahler der LPS, EDU und SVP wiinschen sich die Anhanger aller Parteien

eine starkere Forderung.

Gesamte Schweiz
4 N
56% B Mehr als
° o heute
26% Gleich viel wie
heute
B Weniger als Total
heute Starker als heute 56%
- )
Gar nicht Gleich wie heute 26%
i Weniger als heute 3%
0 9% Weiss . )
6% nicht/neutral Gar nicht 9%
g ) Weiss nicht/neutral 6%
4 , N
65 + 28
|
55-64 29 M Mehr als heute
|
45-54 25 -3 Gleich viel wie
| heute
35-44 22 -5 B Weniger als
| heute 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
25-34 s Hs M Gar nicht
| Starker als heute 54% 58% 58% 59% 53% 54%
15-24 27 . 10 Weiss Gleich wie heute 27%  25%  22%  25%  29% 28%
t nicht/neutral Weniger 3% 3% 4% 4% 4% 3%
Gar nicht 6% 6% 1% 9% 10% 10%
0 0 o, o, 0,
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 10% 8% 5% 3% 4% 5%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
M Mehr als heute
6001-8000 Gleich viel wie
heute
4501-6000 n :Ve”ige’ als a000 3001~ 4501~ 6001 8001 1200
eute
4500 6000 8000 12000 0
3001-4500 i
B Gar nioht Stérker als heute 55%  56%  56%  55%  57% 56%
<3000 Weiss Gleich wie heute 23%  25%  27%  27%  26% 29%
nicht/neutral Weniger 3% 2% 4% 4% 4% 4%
o o o o o Gar nicht 9% 9% 8% 9% 9% 8%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 10% 8% 5% 5% 4% 3%
Nach Bildung
) Legende
B Mehr als heute Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Glsich viel wie Anhang auf Seite 117
heute
B Weniger als
heute Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
M Gar nicht Stérker als heute 51%  54%  65%  55%  66%
Weiss Gleich wie heute 28% 27% 22% 25% 20%
nicht/neutral Weniger 4% 4% 2% 5% 3%
S 0% 25% 50% 75% 100% ) Gar nicht 9% 10% 5% 10% 6%
Weiss nicht/neutral 8% 5% 6% 5% 5%

2 Einblendfenster: Kinder werden wahrend der Mittagszeit (von ca. 12.30 bis 13.30 Uhr) betreut und erhalten ein Mittagessen. Die Betreuung wird tibernommen von Familien,
__Paaren oder Einzelpersonen und kann entweder einzeln oder in Gruppen erfolgen.
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Frage 17: Der Staat fordert:
3. Mittagstische

Nach Geschlecht

B Mehr als heute

weiblich 63 23 . 5 e Few O
Gleich viel wie heute
L | . Stérker als heute 63% 48%
mannlich 48 30 - 6 = Weniger als heute Gleich wie heute 23%  30%
} } } { B Gar nicht Weniger 2% 5%
- Gar nicht 7% 1%
o o o [ o, Weiss nicht/neutral
0% %% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 5% 6%
4 2
CvP CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EDU
EVP Stérker als heute 62% 51% 41% 73% 77% 32% 70% 57%
FDOP Gleich wie heute 28% 35% 43% 16% 15% 36% 19% 28%
Grilne Weniger 2% 3% 3% 1% 1% 7% 2% 3%
LPS Gar nicht 3% 7% 6% 3% 3% 20% 5% 7%
sD M Mehr als Weiss nicht/neutral 5% 4% 7% 7% 4% 5% 4% 5%
SP heute
SVP Gleich viel
0P wie heute SD EDU EVP PdA Andere  Weiss nicht
W Weniger als
PdA heute Stérker als heute 44% 24%  50%  78%  62% 56%
GLP W Gar nicht Gleich wie heute  22% 40%  39%  11%  19%  22%
Wei:::;’; Weiss Weniger 6% 18% 2% 1% 4% 3%
nicht/neutral Gar nicht 22% 16% 6% 5% 1% 7%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 6% 2% 3% 5% 4% 12%
-
| B Mehr als heute
Mit 2 [ :
‘ Gleich viel wie heute Mit Ohne
i Stérker als heute 57% 55%
B Weniger als heute
Ohne gL . g _ Gleich wie heute %%  26%
T T T } 1 ® Gar nicht Weniger 4% 3%
0% 25%, 50% 75% 100% ™ Weiss nicht/neutral Gar nicht 9% 8%
Weiss nicht/neutral 4% 8%
Nach Kanton
(" w ; _— A
GE | ] FR GE VD 'Sl NO Tl
VD |
Vs . L Stérker als heute 64% 45% 60% 54% 52% 59%
N e — Gleich wie heute  22% 40%  21%  29%  29%  30%
BL L B Mehr als heute Weniger 1% 1% 3% 2% 5% 2%
8s : — Gar nicht 7% 3% 6% 3% 7% 5%
G . L Gleich viel wie Weiss nicht/neutral 6% 11% 10% 12% 7% 4%
o — et
SO . —— W Weniger als
T: — heute
A — B Gar nicht AG BL BS BE LU GR
N — Weiss Starkerals heute  58% 60%  72%  61%  55%  45%
0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral ) Gleich wie heute 24% 24% 13% 24% 25% 33%
ig 4% 2% 2% 4% 5% 3%
Gar nicht 10% 9% 9% 7% 10% 15%
Weiss nicht/neutral 4% 5% 4% 4% 5% 4%
SG SO sz TG ZH zs
Starker als heute 43% 59% 48% 53% 57% 51%
Gleich wie heute 32% 22% 25% 27% 25% 27%
Weniger 7% 3% 5% 4% 4% 4%
Gar nicht 14% 1% 19% 1% 9% 1%
Weiss nicht/neutral 4% 5% 3% 5% 5% 7%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 18: Zusatzlich zum Mutterschaftsurlaub wird fiir arbeitstatige Vater ein vierwéchiger
bezahlter Vaterschaftsurlaub eingefiihrt, welcher gleichzeitig mit dem Mutterschaftsurlaub

bezogen werden kann. Es entstehen Mehrkosten von 200-300 Mio. Franken.®

Uberblick
Ein Vaterschaftsurlaub wird von rund der Hélfte (49%) der Bevdlkerung abgelehnt. 37% stimmen dem Vorschlag zu. Mit
zunehmendem Alter nimmt die Unterstiitzung stark ab. Eine absolute Mehrheit der Manner (52%) und der Personen mit Kindern
(54%) lehnen einen Vaterschaftsurlaub ab. Frauen lehnen den Vorschlag bloss mit einer relativen Mehrheit von 46% ab.

Total
Bin dafir 37%
Weiss nicht/neutral 14%
Bin dagegen 49%

15-24 25-34  35-44 4554 55-64 65+
Bin dafir 54% 54% 42% 31% 25% 23%
Weiss nicht/neutral 17% 13% 13% 14% 14% 15%
Bin dagegen 29% 33% 45% 55% 61% 62%

Nach Einkommen

3001- 4501- 6001-  8001-

<8000 4500 e000  Bo00 12000 > 12°%C
Bin dafir 48% 35% 37% 34% 37% 31%
Weiss nicht/neutral 15% 17% 16% 14% 12% 10%
Bin dagegen 37% 48% 47% 52% 51% 59%

Nach Bildung

Gesamte Schweiz
4 )
14%
M Bin dafiir
Weiss
37% 49% nicht/neutral
M Bin dagegen
. J
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
nicht/neutral
15-24
] M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000
] M Bin dagegen
\ 0% 25% 50% 75% 100% )
4 N
Kat. 1
Kat. 2
Kat. 3 M Bin dafiir
Kat. 4 Weiss
Kat. § nicht/neutral
at.
l M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Bin dafir 44% 33% 47% 33% 46%
Weiss nicht/neutral 18% 15% 16% 1% 13%
Bin dagegen 38% 52% 37% 56% 41%

8 Einblendfenster: Diese Zahl beruht auf der Hochrechnung des durchschnittlichen Bruttoeinkommens aller erwerbstétiger 20-39 jahrigen Manner. Je nach Festlegung des
ausbezahlten Maximalbetrags steigen oder sinken die Kosten. Unterhalb dieses Maximalbetrags wird wie bei der Mutterschaftsversicherung 80% der Lohnsumme ausbezahlt.
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Frage 18: Zusatzlich zum Mutterschaftsurlaub wird flr arbeitstétige Vater ein vierwdchiger bezahlter
Vaterschaftsurlaub eingefiihrt, welcher gleichzeitig mit dem Mutterschaftsurlaub bezogen werden kann. Es
entstehen Mehrkosten von 200-300 Mio. Franken.

Nach Geschlecht

M Bin dafir
Frau
Welss Frau Mann
Mann nicht/neutral
M Bin dagegen Bin dafiir 38% 35%
o o o o o Weiss nicht/neutral 16% 13%
S OA: 25A: 50A, 75A, 100A, Bin dagegen 6% 52%
4 EE)’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EVP Bin dafiir 33% 21% 28% 62% 57% 18% 41% 35%
Gan[.:Z Weiss nicht/neutral ~ 16% 12% 11% 17% 17% 10% 18% 13%
LPs Bin dagegen 51% 67% 61% 21% 26% 72% 41% 52%
SD
M Bin dafur
sp
SvP
BDP ) .
PdA Weiss SD EDU EVP  PdA  Anders ' oSS
GLP nicht/neutral nicht
Andere B Bin dagegen Bin dafiir 30% 31%  42%  42%  28% 76%
Weiss | — Weiss nicht/neutral ~ 12% 2%  17%  21%  16% 9%
9 o 9 o 9 Bin dagegen 58% 67%  41%  37%  56% 15%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J
N
M Bin dafur
Weiss
Ohne nicht/neutral Mit Ohne
M Bin dagegen Bin dafiir 31%  44%
% 25% 50% 75% 1 00% Weiss nicht/neutral 15% 15%
J Bin dagegen 54% 1%
- N
GE
VD )
v | FR GE VD VS NO Tl
.~ Bin dafur 54% 51%  50%  38%  47%  40%
BS . Weiss nicht/neutral 14% 15% 15% 16% 16% 17%
= Bin dagegen 32% 34%  35%  46%  37%  43%
LU
ssé M Bin dafiir
SG
TG i
ZH Weiss AG BL BS BE LU GR
zs nicht/neutral
N W Bin dagegen Bin dafiir 30% 35%  42%  37%  30%  25%
. . . . . Weiss nicht/neutral ~ 17% 10%  13%  14%  16% 12%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 53% 55%  45%  49%  54%  63%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH zs
M 0-19%
20-29% Bin dafiir 20% 32%  22%  32%  35%  28%
=igjg¥ Weiss nicht/neutral ~ 14% 13%  16%  15%  15% 12%
|50-50% Bin dagegen 57% 55%  62%  53% 50%  60%
= 60-69%
B 70-79%
I 80-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des la-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 19: Anstelle einer Mutterschaftsversicherung wird eine Elternversicherung eingefiihrt. Die
Eltern erhalten nach der Geburt eines Kindes insgesamt 14 Wochen bezahlte Ferien (gleichviel
wie bisher der Mutterschaftsurlaub). Diese Ferien kdnnen zwischen Vater und Mutter beliebig

aufgeteilt werden. Es entstehen Mehrkosten von 100-200 Mio. Franken.’

Uberblick
Rund die Halfte der Bevolkerung (49%) beflirwortet eine Elternversicherung anstelle einer Mutterschaftsversicherung (38% sind
dagegen). Mit zunehmendem Alter nimmt die Unterstlitzung des Vorschlags ab. Eine absolute Mehrheit der Frauen (51%) und eine
relative Mehrheit der Manner von 46% (41% sind dagegen) spricht sich fiir eine Elternversicherung aus.

Total
Bin dafir 49%
Weiss nicht/neutral 13%
Bin dagegen 38%

Gesamte Schweiz
4 )
13%
49% M Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral
M Bin dagegen
. J
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
nicht/neutral
15-24
] M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

15-24 25-34  35-44 4554 55-64 65+

Bin dafir 56% 54% 54% 51% 43% 39%
Weiss nicht/neutral 19% 16% 12% 10% 12%  12%
Bin dagegen 25% 30% 34% 39% 45% 49%

Nach Einkommen

> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss

nicht/neutral

< 3000

M Bin dagegen

100%

0% 25% 50% 75%

-

~

J

3001-  4501-  6001-  8001-
<8000 500 6000 8000 12000 12000
Bin dafir 54%  49%  46%  47%  52% 45%

Weiss nicht/neutral 16% 14% 14% 12% 12% 12%
Bin dagegen 30% 37% 40% 41% 36% 43%

Nach Bildung

M Bin dafiir

Weiss

100%

75%

25% 50%

nicht/neutral

M Bin dagegen

~

J

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafir 51% 46% 58% 45% 58%
Weiss nicht/neutral 18% 13% 14% 1% 12%
Bin dagegen 31% 41% 28% 44% 30%

4 Einblendfenster: Aufgrund des durchschnittlich hdheren Einkommens bei Mannern entstehen dadurch Mehrkosten in der Grossenordnung von 100 - 200 Mio Franken. Diese Zahl
ist eine Schatzgrésse und bezieht sich auf die Annahme, dass 50% der Zeit von der Mutter und 50% der Zeit vom Vater beansprucht werden.
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Frage 19: Anstelle einer Mutterschaftsversicherung wird eine Elternversicherung eingefiihrt. Die Eltern erhalten
nach der Geburt eines Kindes insgesamt 14 Wochen bezahlte Ferien (gleichviel wie bisher der
Mutterschaftsurlaub). Diese Ferien konnen zwischen Vater und Mutter beliebig aufgeteilt werden. Es entstehen

Mehrkosten von 100-200 Mio. Franken.

Nach Geschlecht

M Bin dafiir
Frau 13
Weiss Frau Mann
Mann 13 nicht/neutral
} } } } ] M Bin dagegen Bin dafir 51% 46%
o o o o o Weiss nicht/neutral 13% 13%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 36% 41%
~N
CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
Bin dafir 54% 41% 41% 67% 66% 27% 64% 43%
Weiss nicht/neutral 12% 12% 9% 13% 13% 12% 13% 16%
Bin dagegen 34% 47% 50% 20% 21% 61% 23% 41%
M Bin dafiir
Weiss SD EDU EVP  PdA  Andere Weiss nicht
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafir 42% 35% 63% 52% 44% 66%
Weiss nicht/neutral 12% 10% 9% 20% 13% 12%
g 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 46% 55% 28% 28% 43% 22%
4 N
: H Bin dafir
Mit 12
Weiss
Ohne 16 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafiir 46% 52%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 12% 16%
g J Bin dagegen 42% 32%
N 7%
~N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafir 54% 51% 48% 50% 50% 52%
Weiss nicht/neutral 15% 1% 16% 16% 15% 12%
Bin dagegen 31% 38% 36% 34% 35% 36%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU  GR
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafiir 50% 51%  53%  49%  49% 36%
Weiss nicht/neutral 1% 1% 18% 13% 13% 12%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 39% 38%  29%  38%  38%  52%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
M 0-19%
B 20-29% Bin dafir 45% 56% 33% 46% 50% 40%
—Fr Weiss nicht/neutral ~ 12% 10%  15%  13%  14% 14%
50-59% Bin dagegen 43% 34% 52% 41% 36% 46%
I 60-69%
W 70-79%
I 60-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des la-Anteils

wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 20: Der Bund unterstiitzt Unternehmen, welche Teilzeitstellen anbieten, finanziell.

Uberblick

Knapp die Halfte der Bevolkerung (48%) will, dass der Bund Unternehmen, die Teilzeitstellen anbieten, finanziell unterstitzt soll.
36% lehnen den Vorschlag ab. Mit steigendem Einkommen sinkt die Unterstiitzung fiir den Vorschlag. Eine absolute Mehrheit der
Frauen von 55% befiirwortet den Vorschlag, wohingegen eine relative Mehrheit der Manner ihn ablehnen (40% Ja, 43% Nein).

Gesamte Schweiz

4 N
16%
48% M Bin dafir
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafiir 48%
Weiss nicht/neutral 16%
_ J Bin dagegen 36%
Nach Alter
~N
M Bin dafur
Weiss
nicht/neutral 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
| M Bin dagegen Bin daftr 50% 51% 52% 50% 42% 45%
o o o o o Weiss nicht/neutral 25% 19% 14% 13% 14% 15%
_ 0% 25% 50% 75% 100% Y, Bin dagegen 25%  30%  84%  37%  44% 40%
Nach Einkommen
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafur
4501-6000
8001-4500 Weiss 3001-  4501-  6001- 8001
nicht/neutral . - - -
<3000 <8000 4500 e000 8000 12000 120
} M Bin dagegen Bin dafir 57% 52% 51% 47% 43% 35%
o o o o o Weiss nicht/neutral ~ 19% 19%  16%  16%  14% 12%
g 0% 25% 50% 75%  100% J Bin dagegen 24% 29%  33%  37%  43% 53%
Nach Bildung
4 ) Legende
Kat. 1
Kat. 2 Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
) . Anhang auf Seite 117
Kat. 3 M Bin dafir
Kat. 4 Weiss
Kat. 5 nicht/neutral Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
at.
} B Bin dagegen Bin dafiir 53%  48%  53%  43% 43%
Weiss nicht/neutral 21% 16% 16% 13% 16%
0, 0, 0 0 0
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 26%  36% 31%  44% 4%
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Frage 20: Der Bund unterstiitzt Unternehmen, welche Teilzeitstellen anbieten, finanziell.

Nach Geschlecht

M Bin dafir
Frau 16
Weiss
Mann 17 nicht/neutral Few R
} ! } ! ] H Bin dagegen Bin daftr 55% 40%
Weiss nicht/neutral 16% 17%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 29% 43%
4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 55% 35% 51% 66% 60% 34% 46% 45%
oop Weiss nicht/neutral ~ 15% 17% 16% 17% 17% 15% 17% 13%
LPS Bin dagegen 30% 48% 33% 17% 23% 51% 37% 42%
o W Bin dafiir
SVP
BDP Wei Wi
PdA eiss eiss
GLP nicht/neutral EDEEEE =P (R Qe nicht
Andere B Bin dagegen Bin dafiir 44% 36%  50%  55% = 48% 58%
Weiss Weiss nicht/neutral ~ 15% 12%  16%  20%  17% 18%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 41% 52% 34% 25% 35% 24%

| M Bin dafiir
Mit 14
\ Weiss
Ohne 20 nicht/neutral Mit  Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafiir 50% 46%
o, o, o, () 0, elss nicht/neutra o o
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 14% 20%
Bin dagegen 36% 34%
~N
FR GE VD Vs NO Tl
Bin dafir 61% 57% 52% 59% 58% 59%
Weiss nicht/neutral 18% 17% 19% 14% 16% 1%
Bin dagegen 21% 26% 29% 27% 26% 30%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafiir 46% 43%  50%  51%  45%  40%
Weiss nicht/neutral 16% 17% 17% 15% 14% 22%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 38% 40%  33%  34%  41%  38%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
M 0-19%
B 20-29% Bin dafir 44% 49% 39% 42% 42% 43%
—Fr Weiss nicht/neutral ~ 16% 13%  15%  21%  17%  17%
50-59% Bin dagegen 40% 38% 46% 37% 41% 40%
I 60-69%
W 70-79%
I 60-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.
Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des la-Anteils

wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 21: Unternehmen, die mehr als 500 Angestellte in der Schweiz beschéftigen, werden

verpflichtet, Krippenplatze anzubieten.

Uberblick
Die Mehrheit der Bevolkerung (60%) ist der Meinung, dass Unternehmen mit mehr als 500 Angestellten verpflichtet werden sollen,
Krippenplétze anzubieten. 50% der Manner und 70% der Frauen unterstiitzen den Vorschlag. Bis auf die Anhénger der EDU, SD

und der SVP befiirworten die Wahler aller Parteien das Kinderkrippenobligatorium.

Gesamte Schweiz

4 N
0y
14% M Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafir 60%
Weiss nicht/neutral 14%
_ J Bin dagegen 26%
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
1504 nicht/neutral 15-24 2534 3544 4554 5564 65+
] M Bin dagegen Bin dafir 52% 62% 62% 61% 61% 62%
o o o o o Weiss nicht/neutral 21% 14% 12% 1% 1% 14%
L 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 27% 24% 26% 28% 28% 24%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafur
4501-6000
8001-4500 Weiss 3001-  4501-  6001- 8001
nicht/neutral . . . -
<3000 <8000 4500 6000 8000 12000 ' 20%
M Bin dagegen Bin dafir 62% 65% 61% 58% 59% 54%
o o o o o Weiss nicht/neutral 14% 15% 14% 15% 12% 10%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 24% 20% 25% 27% 29% 36%
Nach Bildung
4 ) Legende
Kat. 1
Kat. 2 Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhan f Seite 117
Kat. 3 M Bin dafir ang auf Seite
Kat. 4 Weiss
Kat. 5 nicht/neutral Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat. 5
v M Bin dagegen Bin dafir 56% 60% 68% 55% 63%
Weiss nicht/neutral 18% 14% 12% 1% 1%
09 259 509 759 1009
g % % % % % J Bin dagegen 26% 26% 20% 34% 26%
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Frage 21: Unternehmen, die mehr als 500 Angestellte in der Schweiz beschaftigen, werden verpflichtet,
Krippenplatze anzubieten.

Nach Geschlecht

1 M Bin dafir
Frau 13
Weiss
Mann 15 nicht/neutral Few D
} ! } ! ] H Bin dagegen Bin daftr 70% 50%
Weiss nicht/neutral 13% 15%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 17% 35%
4 EE)/E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 65% 52% 55% 81% 82% 37% 68% 56%
oop Weiss nicht/neutral ~ 12% 14% 13% 11% 10% 15% 15% 15%
LPS Bin dagegen 23% 34% 32% 8% 8% 48% 17% 29%
o B Bin dafiir
SVP
BDP Wei o
PdA eiss eiss
GLP nicht/neutral S E v R (et nicht
Andere ) Bin dafiir 42% 32%  64%  65%  55% 86%
Weiss B Bin dagegen L
S eSS S Weiss nicht/neutral ~ 21% 18%  14%  18%  19% 9%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% J Bin dagegen 37% 50% 22% 17% 26% 5%
M Bin dafur
Mit 12
Weiss
Ohne 16 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafur 63% 57%
o, 0, 0, o, () eiss nicl neutra o o
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 12% 16%
Bin dagegen 25% 27%
~
FR GE D VS NO Tl
Bin dafiir 78% 78%  78%  71%  76% 68%
Weiss nicht/neutral  10% 7%  11%  13%  15% 14%
Bin dagegen 12% 15%  11%  16% 9% 18%
M Bin dafr
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
W Bin dagegen Bin dafiir 55% 55%  75%  59%  50% 49%
Weiss nicht/neutral ~ 13% 16%  10%  14%  17% 17%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 32% 29%  15%  27%  33%  34%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH zs
M 0-19%
B 20-29% Bin dafiir 51% 59%  41%  55%  54% 44%
=igjggg Weiss nicht/neutral ~ 14% 12%  15%  14%  16% 20%
50-59% Bin dagegen 35% 29%  44%  31%  30% 36%
9 60-69%
M 70-79%
I 80-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des la-Anteils
wurden die Antworten “weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 22: Alle Primarschulen in der Schweiz flihren Ganztagess;chulen5 folgendermassen ein:

Uberblick

Die Mehrheit der Bevolkerung (55%) ist fiir die Einflhrung von freiwilligen Ganztagesschulen. 12% der Bevolkerung sind fiir die
Errrichtung obligatorischer Ganztagesschulen, wobei 25% Ganztagesschulen génzlich ablehnen. Frauen befiirworten freiwillige

Ganztagesschulen starker (61%) als Manner (48%).

Gesamte Schweiz

4 ) Legende
55% M Obligatorisch
o Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich im
Freiwilig Anhang auf Seite 117
H Keine
Total
25% Weiss Obligatorisch 12%
Vel Freiwillig 55%
12% 8% nicht/neutral Keine 25%
_ J Weiss nicht/neutral 8%
4 \ \ N
65+ 57 8
| |
55-64 51 8
| |
45-54 | 55 | 6 M Obligatorisch
35-44 57 6 -
| | Freiwillig
25-34 57 9 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
| | M Keine - - o o o o o o
15-24 53 12 Obligatorisch 8% 1% 12% 13% 15% 13%
' ' ) Freiwillig 53%  57% 57%  55% 51% 57%
' ' ' ' Weiss Keine 27%  923%  925%  26% = 26% 22%
0% 25% 50% 75% 100% nichtineutral ) \Weiss nicht/neutral  12% 9% 6% 6% 8% 8%
Nach Einkommen
1 1 \
> 12'000 60 5
| |
8001-12'000 59 6
| |
6001-8000 s 8 m Obligatorisch
4501-6000 51 9 L
| | Freiwillig
3001-4500 56 10 <a000 3001~ 4501-  6001- 8001 >1200
| | B Keine 4500 6000 8000 12000 O
<3000 54 10 Obligatorisch 14% 1%  14% 1% 1% 12%
| | ) Freiwillig 54%  56% 51% 55%  59% 60%
! ! ! ! Weiss i
0 o 0 0 o chtneutral Keine 22% 23%  26%  26%  24% 23%
\_ 0%  25% 50%  75% 100% mehtmeutral — J " weiss nicht/neutral  10%  10% 9% 8% 6% 5%

Nach Bildung
4 N

Kat. 1 : 49 ' 12
Kat. 2 : 54 : % 8
Kat. 3 I 64 : 7 H Obligatorisch
Kat. 4 I 54 : “ 6 Freiwillig
Kat. 5 I 65 I : 6 W Keine
0% 25%  50%  75%  100%  memoeutal )

-

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Obligatorisch 14% 12% 13% 12% 13%
Freiwillig 49% 54% 64% 54% 65%
Keine 25% 26% 16% 28% 16%
Weiss nicht/neutral 12% 8% 7% 6% 6%

® Einblendfenster: Kinder werden wihrend des Tages in der Schule betreut, so dass es beiden Elternteilen erméglicht wird, einer beruflichen Tétigkeit nachzugehen.
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Frage 22: Alle Primarschulen in der Schweiz fiihren Ganztagesschulen folgendermassen ein:

Nach Geschlecht

4 ' )
| | M Obligatorisch
Frau 61 o
| | Freiwillig Frau Mann
Mann 48 W Keine Obligatorisch 12% 13%
/ ' ' ! | Wei Freiwillig 61% 48%
elss .
X Keine 19% 30%
0% 25% 50% 75% 100%  nicht/neutral Weiss nicht/neutral 8% 9%
" EE)’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP

EVP Obligatorisch 1% 1% 1% 13% 21% 7% 10% 8%
Gan[.:Z Freiwillig 62% 57% 63% 72% 66% 36% 70% 60%

LPS Keine 19% 23% 18% 8% 7% 48% 12% 25%

SD W Obligatorisch Weiss nicht/neutral 8% 9% 8% 7% 6% 9% 8% 7%

sP

SVP . i

Freiwillig Weiss

BDP SD EDU  EVP PdA  Andere .

nicht

PdA "

GLP B Keine Obligatorisch 4% 4% 2%  14%  14% 29%
Andere ) Freiwillig 43% 30%  66%  52%  52% 58%
Weiss Weiss : o o o o o o

nicht/meutral Keine 45% 62%  28%  21%  27% 10%
o O O O L Weiss nicht/neutral 8% 4% 4% 13% 7% 3%
\_ 0% 25% 50% 75% 100%
! M Obligatorisch
Mit 57 6
Freiwillig .
‘ Mit Ohne
Ohne 53 " W Keine Obligatorisch 18% 1%
t r r r . Wei Freiwillig 57% 53%
elss .
o, o, o, o, 0, Keine 24% 25%
0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral ne » »
J Weiss nicht/neutral 6% 1%
- .| )

GE . . .

VD : : —

vs \ \ FR GE VD Vs NO Tl

AG ; ; Obligatorisch 23% 17%  20% 17%  17% 20%

BS : : — Freiwillig 56% 64%  57%  50%  59% 49%

(E;'E ’ ’ M Obligatorisch Keine 13% 8%  15%  20%  13% 19%

LU : : Weiss nicht/neutral 8% 11% 8% 13% 1% 12%

sz : : Freiwillig

SO

sa . . )

TG ! ! M Keine

P ! ! AG BL BS BE LU GR

zs : ) Weiss

N : : — ohtmeutral Obligatorisch 10% 1%  16% 11%  10% 9%
nieht/neutra Freiwillig 56% 56%  66%  59%  49% 53%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Keine 26% 22%  13%  23%  30%  32%
Weiss nicht/neutral 8% 11% 5% 7% 1% 6%
Anteil fur
Betreuung SG SO Sz TG ZH Zs
. 0-19% _ -
B 20-29% Obligatorisch 7% 10% 7% 7%  10% 8%
=£Eg¥ Fre.iwillig 47% 55%  46%  50%  57% 52%
50-59% Keine 39% 28%  42%  37%  26% 33%
=3&33¥ Weiss nicht/neutral 7% 7% 5% 6% 7% 7%
{ WHB0-99%

Wichtiger Hinweis
Fur die Barachnung des Antails
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 23: Welchen der folgenden Ansétze zur Verhinderung eines Stromengpasses in der

Schweiz bevorzugen Sie?

Uberblick

46% der Bevolkerung sehen strikte Einsparungen, 44% eine erhéhte Produktion im Inland als bevorzugten Ansatz zur
Verhinderung eines Stromengpasses. Importe werden nur von einer Minderheit (5%) bevorzugt. Fiir die absolute Merheit der
Anhéanger der Parteien EVP, Grinen, SP, BDP und GLP sind strikte Einsparungen der bevorzugte Ansatz. Fiir die absolute
Merheit der Anhanger der Parteien FDP, LPS, SVP, SD und EDU ist die erhéhte Produktion im Inland der bevorzugte Ansatz.

Gesamte Schweiz
(" I
44% M Einsparungen
46%
Produktion
Total
M Importe
Strikte Einsparungen 46%
Weiss Erhohte Produktion im Inland 44%
5% 5% nicht/neutral Importe 5%
\_ J Weiss nicht/neutral 5%
( N
65+ 46 n
|
55-64 45 4]
|
4554 (e | E M Einsparungen
35-44 a2 | 5| Produktion
25-34 43 B W Importe 15-24 25-34  35-44 4554 5564 65+
|
15-24 a1 E Weiss Einsparungen 43%  45%  46%  48%  48% 47%
} nicht/natrtral Produktion 41% 43% 42% 43% 45% 46%
Importe 6% 5% 5% 5% 4% 4%
0 L) 0 ) 0y
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral  10% 7% 7% 4% 3% 3%
(.

Nach Einkommen

.

> 12'000 55 6]
8001-12'000 a7 : B
6001-8000 “ 4
4501-6000 o B
3001-4500 42 : 6]
<3000 34 I B
.
0%  25% 50% 75%

100%

M Einsparungen
Produktion
M Importe

Weiss
nicht/neutral

~

J

Nach Bildung

50%

75%

100%

M Einsparungen
Produktion
M Importe

Weiss
nicht/neutral

N
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<300 3001- 4501-  6001-  8001- >1200

0 4500 6000 8000 12000 0
Einsparungen 51% 48% 47% 47% 44% 37%
Produktion 34% 42% 43% 44% 47% 55%
Importe 5% 6% 5% 4% 5% 6%

Weiss nicht/neutral  10% 6% 5% 5% 4% 2%

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat. 2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Einsparungen 43% 45% 55% 41% 53%
Produktion 43% 44% 35% 51% 39%
Importe 6% 6% 6% 5% 5%
Weiss nicht/neutral 9% 5% 5% 3% 3%
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Frage 23: Welchen der folgenden Ansatze zur Verhinderung eines Stromengpasses in der Schweiz bevorzugen

Sie?

Nach Geschlecht

(" M Einsparungen
Frau 1 Produktion
Mann M Importe
! ! ! ! ! I Weiss
\_ 0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral

J

25% 50%

75%

100%

M Einsparungen
I Produktion
M Importe

" Weiss
nicht/neutral

Einsparungen 53% 39%
Produktion 35% 54%
Importe 5% 5%
Weiss nicht/neutral 7% 2%

1 HIEEEETEEETI L]
Einsparungen 45% 30% 21% 83% 63% 28% 68% 35%
Produktion 45% 59% 72% 12% 28% 62% 26% 57%
Importe 5% 7% 6% 2% 4% 5% 1% 4%
Weiss nicht/neutral 5% 4% 1% 3% 5% 5% 5% 4%
Einsparungen 31% 43% 66% 70% 53% 43%
Produktion 56% 50% 27% 25% 40% 39%
Importe 4% 1% 4% 3% 3% 6%

) Weiss nicht/neutral 9% 6% 3% 2% 4% 12%

Mit 48
I
Ohne 44

0% 25% 50%

75%

100%

M Einsparungen
I Produktion
M Importe

" Weiss
nicht/neutral

J

25% 50%

75%

100%

M Einsparungen

I Produktion

M Importe

" Weiss
nicht/neutral

~

[_|
Strikte

Eihdilile

Mehrhait:

Produktion
im Inland

Einsparungen 48% 44%
Produktion 44% 44%
Importe 4% 5%
Weiss nicht/neutral 4% 7%

Einsparungen 42% 52%
Produktion 46% 40%
Importe 6% 5%

Weiss nicht/neutral 7% 2%

53% 45% 46% 62%
39% 48% 37% 33%
5% 4% 10% 2%
4% 3% 7% 4%

Einsparungen 39% 51%
Produktion 50% 34%
Importe 4% 7%

Weiss nicht/neutral 6% 7%

Einsparungen 43% 45%
Produktion 47% 47%
Importe 4% 3%

Weiss nicht/neutral 6% 5%

59% 48% 39% 46%
32% 43% 51% 44%
2% 5% 4% 5%
8% 4% 6% 5%

32% 49% 45% 44%
52% 39% 44% 47%
7% 6% 5% 4%
9% 6% 7% 5%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer n

icht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Der Vorschlag, eine Steuer von 20% als Anreiz zum Stromsparen zu erheben, lehnt mit 73% eine absloute Mehrheit der
Bevolkerung ab. Das Projekt wird parteilibergreifend abgelehnt. Ebenfalls sind alle Kantone dagegen.

4 N
M Bin dafiir
12% Weiss
nicht/neutral
M Bin dagegen
(. J
4 )
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
nicht/neutral
15-24
i M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000 .
} ] ] ] M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )
N

50% 75% 100%

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

M Bin dagegen

J
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Total

Bin dafir 15%

Weiss nicht/neutral 12%

Bin dagegen 73%

15-24 25-34 35-44 4554 5564 65+

Bin dafir 16% 17% 15% 16% 15% 12%
Weiss nicht/neutral  14% 14% 12% 10% 1% 14%
Bin dagegen 70% 69% 73% 74% 74% 74%

<300 3001- 4501- 6001- 8001- >1200

0 4500 6000 8000 12000 O
Bin dafar 16% 12% 13% 15% 17% 18%
Weiss nicht/neutral  14% 13% 13% 12% 1% 10%
Bin dagegen 70% 75% 74% 73% 72% 72%

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafar 15% 13% 18% 14% 25%
Weiss nicht/neutral 13% 12% 15% 9% 13%
Bin dagegen 72% 75% 67% 77% 62%
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] 7
M Bin dafiir
Frau
Weiss
Mann nicht/neutral 7z Raoy
M Bin dagegen Bin dafir 15% 15%
Weiss nicht/neutral 16% 8%
\_ 0% 25% 50% 75% 1 00% ) Bin dagegen 69% 77%
4 ggﬁ ) CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
Egg Bin dafir 14% 9% 6% 33% 20% 8% 27% 10%
Grine Weiss nicht/neutral  10% 11% 5% 19% 17% 6% 16% 13%
LPS Bin dagegen 76% 80% 89% 48% 63% 86% 57% 77%
SD
sp M Bin dafiir
SVP
BDP Wei
PdA eiss Weiss
GLP nicht/neutral o EY EP LG nicht
Andere " -
Weiss W Bin dagegen Bln.daft.!r 9% 14% 22% 24% 10% 9%
Weiss nicht/neutral 8% 12% 20% 14% 10% 14%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 83% 74% 58% 62% 80% 77%
)
M Bin dafiir
Weiss
Nein nicht/neutral Mit Ohne
1 M Bin dagegen Bin dafir 14% 16%
0%) 5%) 0%) 5‘% 100% Weiss nicht/neutral 12% 13%
in dagegen o o
Bind 74% 71%
N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafur 9% 15% 14% 8% 1% 14%
Weiss nicht/neutral  14% 13% 18% 10% 16% 8%
Bin dagegen 77% 72% 68% 82% 73% 78%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
M Bin dagegen Bin dafir 13% 14% 20% 19% 14% 18%
Weiss nicht/neutral 9% 13% 20% 12% 1% 9%
L) 0 0 0 0
G 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 78% 73%  60%  69%  75% 73%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH 74
- 0-19% -
B 20-29% Bin dafir 183% 12% 10% 15% 17% 17%
—Shn Weiss nicht/neutral 1% 12% 9%  15%  12%  10%
50-50% Bin dagegen 76% 76% 81% 70% 71% 73%
160-69%
W 70-7A %
I E0-59%

Wichtiger Hinweis
Fur die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antwortan "waiss n
herausgerechnet,
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Frage 25: Der Verkauf von Elektrogeréaten (TV, Stereoanlage, Kiichengerate usw.) mit Stand-by-

Einstellungen6 wird verboten.

Uberblick

Die Bevolkerung befiirwortet den Vorschlag, den Verkauf von Elektrogeraten mit Stand-by-Einstellung zu verbieten, mit einer
absoluten Mehrheit von 55%. Die Unterstitzung steigt tendenziell mit dem Alter. Frauen bevorzugen den Vorschlag mit 69%,

hingegen sind nur 49% der Manner einverstanden.

Gesamte Schweiz

4 N

55% B Bin dafir
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafiir 55%
Weiss nicht/neutral 14%
Bin dagegen 31%
\ J
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
15.24 nicht/neutral 15-24 25.34 3544 4554 5564 65+
i ] M Bin dagegen in daftr 48% 53% 55% 60% 58% 56%
Bin dafi % % % % % %
o o o o o Weiss nicht/neutral  16% 13% 15% 12% 12% 17%
0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 36%  34%  30%  28%  80% 27%

Nach Einkommen

N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000
] M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

<300

0
Bin dafur 55%
Weiss nicht/neutral  16%
Bin dagegen 29%

3001-
4500
53%
18%
29%

4501-  6001-  8001- >1200
6000 8000 12000 O

57% 58% 55% 49%
14% 12% 13% 10%
29% 30% 32% 41%

Nach Bildung

N

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

| M Bin dagegen
100%

75%
. J

0% 25% 50%

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafar 49% 56% 58% 53% 59%
Weiss nicht/neutral 20% 14% 13% 1% 1%
Bin dagegen 31% 30% 29% 36% 30%

® Einblendfenster: Gerite, welche sich im Bereitschaftsmodus (sogenannter Standby-Modus) befinden, kénnen jederzeit und ohne Verzégerung mit der Fernbedienung
eingeschalten werden. In diesem Standby-Modus ist zwar die Nutzung voriibergehend nicht moglich, es wird jedoch immer — wenn auch weniger als wahrend der Nutzung —

Strom verbraucht.
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Frage 25: Der Verkauf von Elektrogeraten (TV, Stereoanlage, Kiichengeréte usw.) mit Stand-by-Einstellungen

wird verboten.

Nach Geschlecht

( o )
1 M Bin dafiir
Frau 16
Weiss
Mann 12 nicht/neutral 7z Raoy
I ! ! ! ! M Bin dagegen Bin dafir 61% 50%
Weiss nicht/neutral 16% 12%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 23% 38%
Partei
( ggs ) CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
Egg Bin dafir 60% 46% 39% 80% 66% 41% 68% 53%
Griine Weiss nicht/neutral  11% 16% 11% 7% 15% 14% 13% 13%
LPS Bin dagegen 29% 38% 50% 13% 19% 45% 19% 34%
SD
sp M Bin dafiir
SvP
BDP Wei
PdA eiss Weiss
GLP nicht/neutral o EY EP GO icht
Andere " .
Weiss W Bin dagegen Bln.daflfl' 40% 44% 70% 73% 51% 53%
Weiss nicht/neutral  11% 23% 12% 13% 1% 20%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 49% 33% 18% 14% 38% 27%
N
M Bin dafiir
‘ ‘ Neutral /
Nein 39 Weiss nicht Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafir 58% 51%
0% 259%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 14% 15%
J Bin dagegen 28% 34%
N
FR GE VD Vs NO Tl
Bin dafur 56% 61% 62% 58% 63% 55%
Weiss nicht/neutral  20% 12% 14% 13% 12% 17%
Bin dagegen 24% 27% 24% 29% 25% 28%
M Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral AG BL BS BE LU GR
B Bin dagegen Bin dafar 51% 56%  52% 57% 57%  57%
Weiss nicht/neutral  15% 14% 18% 14% 14% 13%
L) 0 0 0 0
%% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 34% 30%  30%  29% = 29% 30%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH 74
4
R Bin dafir 52% 57%  50%  59%  52%  46%
=3&gg% Weiss nicht/neutral  15% 11%  10%  18%  13% 14%
Bin dagegen 33% 32% 40% 28% 35% 40%
50-53%
I E0-69%
W 7O-7E%
B E0-09% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Wichtiger Hinweis
Fir dia Berachnung des Ja-Anteils
wurden dia Antwortan "weiss nicht”
herausgarachnet.

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 26: Haushalte erhalten monatlich eine bestimmte Strommenge (Stromkontingent) mit
giinstigem Strom. Bei deren Uberschreitung verdoppelt sich der Strompreis.

Uberblick

Die Meinung der Bevolkerung schwankt bei diesem Vorschlag, jedoch ist eine relative Mehrheit von 46% dagegen. Die Parteien
sind sich auch nicht einig. Griine, Griinliberale und Sozialdemokraten befirworten den Vorschlag mit einer absoluten Mehrheit,
hingegen sind Liberal-Freisinnige und Anhéanger der SVP mehrheitlich dagegen.

Gesamte Schweiz
4 N
13%
M Bin dafiir
41% Neutral /
46% Weiss nicht Total
M Bin dagegen Bin dafar 4%
Weiss nicht/neutral 13%
\_ J Bin dagegen 46%
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
15.04 nicht/neutral 15-24 2534 3544 4554 5564 65+
’ ] M Bin dagegen Bin dafir 36% 41% 40% 42% 44% 43%
o o o o o Weiss nicht/neutral  16% 16% 13% 12% 1% 13%
9% 25%  50%  75%  100% ) Bindagegen 8% 43%  4T% 6%  45% 44%

.

N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000
] M Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100% )

Nach Einkommen

<300 3001- 4501- 6001- 8001- >1200

0 4500 6000 8000 12000 O
Bin dafur 44% 38% 42% 42% 42% 40%
Weiss nicht/neutral  13% 16% 13% 13% 12% 9%
Bin dagegen 43% 46% 45% 45% 46% 51%

Nach Bildung

( N

Kat. 1

Kat. 2

Kat. 3 M Bin dafiir

Kat. 4 Weiss

Kat. 5 nicht/neutral

at.
M Bin dagegen

q 0% 25% 50% 75% 100% )
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Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Bin dafar 36% 40% 47% 41% 48%
Weiss nicht/neutral 17% 13% 15% 1% 12%
Bin dagegen 47% 47% 38% 48% 40%
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Frage 26: Haushalte erhalten monatlich eine bestimmte Strommenge (Stromkontingent) mit giinstigem Strom.
Bei deren Uberschreitung verdoppelt sich der Strompreis.

Nach Geschlecht

( o )
1 M Bin dafiir
Frau 15
Weiss
Mann 11 nicht/neutral 7z Raoy
I ! ! ! ! M Bin dagegen Bin dafir 46% 37%
Weiss nicht/neutral 15% 1%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 39% 52%
Partei
( ggs ) CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
Egg Bin dafir 42% 33% 25% 64% 52% 28% 57% 37%
Griine Weiss nicht/neutral  14% 13% 10% 13% 15% 10% 15% 13%
LPS Bin dagegen 44% 54% 65% 23% 33% 62% 28% 50%
SD
sp M Bin dafir
SvP
BDP Wei
PdA eiss Weiss
GLP nicht/neutral SD EDU EVP PdA Andere nicht
Ardore m Bin dagegen Bin dafiir 38% 36%  52% 57%  32%  38%
Weiss nicht/neutral 6% 12% 14% 1% 19% 16%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 56% 52% 34% 32% 49% 46%
N
L M Bin dafiir
‘ Weiss
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafir 43% 39%
0% 259%, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 12% 15%
J Bin dagegen 45% 46%
N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafur 39% 45% 48% 39% 46% 46%
Weiss nicht/neutral  16% 10% 13% 14% 14% 9%
Bin dagegen 45% 45% 39% 47% 40% 45%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
H Bin dagegen Bin dafir 35% 42% 45% 44% 37% 43%
Weiss nicht/neutral  11% 17% 17% 15% 16% 1%
L) L) 0 0 0
\_%% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 54% 41%  38%  41%  47% 46%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
Bin dafar 40% 37% 31% 44% 44% 40%
Weiss nicht/neutral  13% 12% 10% 13% 15% 12%
Bin dagegen 47% 51% 59% 43% 41% 48%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antwortan "waiss nicht”
herausgerechnet,

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 27: Ab 2015 diirfen nur noch elektronische Gerate der Energieklassen7 A und B verkauft

werden.

Uberblick

Dem Vorschlag, ab 2015 nur noch den Verkauf von Elektrogeraten der Klassen A und B zu erlauben, stimmt eine absolute
Mehrheit von 85% der Bevolkerung zu. Der Vorschlag wird parteilibergreifend beflirwortet. Eine starke Zustimmung zeigen auch
die Kantone, welche alle den Vorschlag mit einer absoluten Mehrheit gutheissen.

Gesamte Schweiz

4 N
85%
M Bin dafir
Weiss
nicht/neutral
Total
M Bin dagegen
o 7% Bin dafar 85%
8% Weiss nicht/neutral 7%
\_ J Bin dagegen 8%
( N
65+ 9
55-64 6
45-54 5 M Bin dafiir
35-44 4
Weiss
25-34 nicht/neutral
15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
15-24 M Bin dagegen : 5
Bin dafiir 74%  85%  89%  88%  87% 84%
o o o o o Weiss nicht/neutral  14% 7% 4% 5% 6% 9%
L 0% 25%  50%  75%  100% ) Bindagegen 12% 8% 7% 7% 7% 7%
Nach Einkommen
4 )
> 12'000
8001-12'000
6001-8000 M Bin dafir
4501-6000
Weiss
3001-4500 i
nicht/neutral <300  3001- 4501-  6001-  8001- >1200
<3000 B Bin dagegen 0 4500 6000 8000 12000 O
! y y y ! 9e9 Bin dafir 80% 81% 84% 88% 89% 81%
o o o o o Weiss nicht/neutral  10% 10% 7% 6% 4% 9%
\_ 0%  25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 10% 9% 9% 6% 7% 10%
Nach Bildung
4 ) Legende
M Bin dafiir Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117
Weiss
nicht/neutral
B Bin dagegen Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat4 Kat.5
! ' ' ' ' Bin dafiir 74%  85%  88%  86% 88%
L 0% 25% 50% 75% 100% ) Weiss nicht/neutral 13% 7% 6% 5% 5%
Bin dagegen 13% 8% 6% 9% 7%

7 Einblendfenster: Elektrische Geréte werden nach ihrer Energieeffizienz auf einer Skala von A (hochste Energieeffizienz) bis G (niedrigste Energieeffizienz) bewertet.
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Frage 27: Ab 2015 diirfen nur noch elektronische Gerate der Energieklassen A und B verkauft werden.

Nach Geschlecht

( M Bin dafiir h
Frau 88 7
1 | | Weiss
Mann 81 7 nicht/neutral

M Bin dagegen

\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

sSP M Bin dafir

PdA Weiss
GLP nicht/neutral

Weiss M Bin dagegen

\_ 0% 25% 50% 75% 100% /

Frau Mann

Bin dafir 88% 81%
Weiss nicht/neutral 7% 7%
Bin dagegen 5% 12%

CVvP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP

Bin dafar 91% 83% 81% 98% 92% 73% 93% 82%
Weiss nicht/neutral 4% 8% 9% 1% 5% 10% 5% 7%
Bin dagegen 5% 9% 10% 1% 3% 17% 2% 11%

SD EDU EVP  PdA  Andere VOIS

nicht
Bin dafar 72% 77% 92% 83% 85% 92%
Weiss nicht/neutral  12% 14% 4% 9% 9% 1%
Bin dagegen 16% 9% 4% 8% 6% 7%

~
M Bin dafiir
Ja 88 5
Weiss
Nein nicht/neutral
T T T T 1 M Bin dagegen
0% 25% 50% 75% 100% )

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral
M Bin dagegen

\_ 0% 25% 50% 75% 100% Y,

M 80-99%

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antwortan "weiss nicht”
herausgerachnat.

Mit Ohne
Bin dafir 88% 81%
Weiss nicht/neutral 5% 9%
Bin dagegen 7% 10%

FR GE VD Vs NO Tl
Bin dafur 88% 89% 90% 85% 88% 87%
Weiss nicht/neutral 5% 4% 5% 6% 8% 4%
Bin dagegen 7% 7% 5% 9% 4% 9%

AG BL BS BE LU GR

Bin dafar 83% 84% 89% 84% 84% 84%
Weiss nicht/neutral 6% 8% 5% 9% 10% 6%
Bin dagegen 1% 8% 6% 7% 6% 10%
SG SO sz TG ZH zs
Bin dafar 82% 86% 77% 85% 85% 79%
Weiss nicht/neutral 9% 6% 9% 8% 7% 9%
Bin dagegen 9% 8% 14% 7% 8% 12%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 28: Wie viel Prozent mehr als heute sind Sie bereit fiir Strom zu bezahlen, wenn dieser
dafiir aus vollstandig erneuerbaren Ressourcen (Wasser, Wind, Sonne, etc.) erzeugt wird?

Uberblick

Eine Mehrheit der Bevodlkerung ware einverstanden, einen Aufpreis auf den Strom zu bezahlen, wenn dieser vollstandig aus
erneurbaren Ressourcen erzeugt worden ist. 38% sind dazu nicht bereit. Die Zustimmung fiir den Aufpreis sinkt mit zunehmendem

Alter. Beflirwortet wird der Vorschlag von den Griinen, Griinliberalen und Sozialdemokraten. Abgelehnt wird er von den

Anhangern der SVP, BDP und FDP.

Gesamte Schweiz

4 N
M Gar nichts
1% 20%
W 40% Total
H70% Gar nichts 38%
o 20% 41%
38% H100% 40% 1%
70% 1%
M Mehr als 100% 100% 2%
6% - Mehr als 100% 1%
Weiss nicht L
\_ J Weiss nicht/neutral 6%
4 R
65+
55-64
45-54 )
B Gar nichts 15-24 925-34 3544 4554 5564 65+
85-44 20% Gar nichts 26%  33%  37%  39%  44% 45%
20% 42%  43% 4%  41%  38% 41%
25-34 W 40% 40% 16% 183% 11%  11%  10% 6%
1594 m70% 70% 3% 2% 2% 1% 1% 1%
100% 2% 2% 2% 2% 2% 1%
H100% Mehr als 100% 1% 2% 1% 1% 0% 0%
0, 0, 0, 0, 0
0% 25% 50% 75% 100% ) Weissnicht/neutral  10% 5% 6% 5% 5% 6%
Nach Einkommen
1 \
> 12'000 43
|
8001-12'000 M
|
6001-8000 | a4 B Gar nichts <300  8001-  4501-  6001-  8001- >1200
0 4500 6000 8000 12000 O
4501-6000 | 40 20% Gar nichts 38%  43%  41%  37%  34% 34%
20% 37%  39%  40%  44%  41% 43%
3001-4500 | 39 m40% 40% 1% 7%  10%  10%  14% 14%
< 3000 37 W 70% 70% 2% 1% 1% 1% 2% 2%
' 100% 3% 1% 1% 2% 2% 3%
W 100% Mehr als 100% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
() 0, 0, 0, 0
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 8% 8% 6% 5% 6% 3%
Nach Bildung
4 N Legende
1
39 Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
| im Anhang auf Seite 117
4
4I4 M Gar nichts
| 20% Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat4 Kat.5
40 H40% Gar nichts 32% 41%  28%  41% 28%
| W70% 20% 39%  41%  44%  40% 41%
M W 100% 40% 1% 9%  15% 1% 18%
} B Mehr als 100% 70% 3% 1% 3% 2% 2%
iss ni 100% 2% 1% 2% 2% 5%
0% 2%  50%  75%  100% | ‘Veissnicht
\_ ° ° ° ° ° Y, Mehr als 100% 1% 1% 1% 1% 2%
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Weiss nicht/neutral

12%

6%

7%

3%

4%
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Frage 28: Wie viel Prozent mehr als heute sind Sie bereit fiir Strom zu bezahlen, wenn dieser dafiir aus
vollstandig erneuerbaren Ressourcen (Wasser, Wind, Sonne, etc.) erzeugt wird?

Nach Geschlecht

M Gar nichts
0y
Frau : ig;‘o’ Gar nichts 32%  44%
m70% 20% 44% 37%
Mann W 100% 40% 1% 10%
1 1 1 1 1 B Mehr als 100% 70% 2% 2%
o, o, o, o, o, I Weiss nicht 100% 1% 2%
0% 25% 50% 75% 100% Mehr als 100% 1% 1%
Weiss nicht/neutral 9% 4%
S 1 TR
EDU .
Gar nichts 32% 42% 44% 16% 25% 58% 15% 43%
EVP 20% 50% 43% 44% 42% 48% 32% 51% 38%
FDP 40% 1% 7% 6% 22% 15% 4% 20% 10%
Griine 70% 1% 1% 1% 5% 2% 1% 4% 1%
™ 100% 1% 1% 2% 6% 3% 0% 3% 2%
. Mehr als 100% 0% 0% 0% 3% 1% 0% 2% 0%
Weiss nicht/neutral 5% 6% 3% 6% 6% 5% 5% 6%
SP
Svp M Gar nichts
PdA Gar nichts 45% 44%  22%  23%  51% 42%
ap W 40% 20% 38% 36%  52%  42%  33% 36%
R 40% 8% 14%  12%  15% 4% 9%
Andere W70% 70% 2% 0% 1% 3% 0% 1%
Weiss nicht = 1000 100% 2% 0% 2% 4% 2% 1%
Mehr als 100% 0% 0% 2% 5% 2% 1%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 5% 6% 9% 8% 8%  10%

M Gar nichts
Mit 120% Gar nichts 41% 34%
W 40% 20% 41% 41%
oh W 70% 40% 9% 13%
ne =100% 70% 1% 3%
f T T T 1 M Mehr als 100% 100% 2% 2%
0% 25% 50% 75% 100% = Weiss nicht Mehr als 100% 1% 1%
Weiss nicht/neutral 6% 6%

J

Gar nichts 44% 40% 1% 36% 45% 40%
20% 40% 38% 41% 48% 37% 42%
40% 10% 8% 8% 6% 7% 8%
70% 1% 2% 1% 1% 1% 2%
100% 0% 1% 1% 1% 2% 1%
Mehr als 100% 0% 2% 1% 0% 2% 0%
M Gar nichts Weiss nicht/neutral 6% 9% 7% 8% 6% 7%
120%
W 40%
o
: ;/Ioe%r/oals 100% Gar nichts 42% 33% 35% 37% 37% 37%
o o o o o, Weiss nicht 20% 38% 44%  35%  42%  45% 47%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J 40% 10% 10% 18% 12% 9% 7%
70% 1% 3% 1% 1% 1% 1%
100% 2% 4% 1% 2% 2% 2%
Mehr als 100% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
Weiss nicht/neutral 6% 5% 9% 5% 5% 5%

Gar nichts 38% 43% 34% 35% 34% 38%
20% 40% 39% 46% 4% 40% 40%
40% 12% 9% 10% 13% 14% 10%
70% 1% 1% 2% 2% 3% 3%
100% 2% 2% 1% 2% 3% 1%
Mehr als 100% 1% 0% 0% 1% 1% 1%
Weiss nicht/neutral 6% 6% 7% 6% 5% 7%

Wichtiger Hinweis .
Fir die Berechnungllde§ Anlted‘a
wurden die Antworten "weiss nicht Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

herausgerechnet.
9= Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 29: Gas-Kombi-Kraftwerke® werden von der CO2-Abgabe befreit und miissen ihren CO2-

Ausstoss nicht mehr kompensieren.

Uberblick

Die Bevdélkerung lehnt den Vorschlag, Gas-Kombi-Kraftwerke von ihrer CO2-Abgabe zu befreien, mit eine relativen Mehrheit von
43% ab. Die Zustimmung korreliert mit dem Alter, so sind nur 17% der 15 bis 24-Jahrigen mit dem Vorschlag einverstanden, im

Gegensatz dazu sind 22% der (iber 55-Jahrigen dafir.

Gesamte Schweiz
4 N
37%
M Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafiur 20%
Weiss nicht/neutral 37%
\_ J Bin dagegen 43%
( \ \ N
65+ px} 36
| |
55-64 22 33
| |
45-54 22 35
| | M Bin dafir
35-44 18 39
| |
25-34 18 a1 Weiss
15.04 BT | 4 | nicht/neutral 1524 2534 3544 4554 5564 65+
) ! I I ! ! M Bin dagegen Bin dafiir 17%  18%  18%  22%  22% 23%
o o o o o Weiss nicht/neutral  41% 41% 39% 35% 33% 36%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 42%  41%  43%  43%  45% 4%
Nach Einkommen
4 \ )
> 12'000 31
|
8001-12'000 36
|
6001-8000 33
| M Bin dafir
4501-6000 39
I .
3001-4500 42 Weiss
| nicht/neutral <300  3001- 4501  6001-  8001- >1200
<3000 a1 0 4500 6000 8000 12000 O
} } ] M Bin dagegen Bin dafur 19% 21% 21% 21% 19% 20%
o o o o o Weiss nicht/neutral  41% 42% 39% 33% 36% 31%
\_ 0% 25% 50%  75% 100% Y, Bin dagegen 40%  37%  40%  46%  45% 49%
Nach Bildung
4 N Legende
Kat. 1
Kat. 2 Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
Kat. 3 B Bin dafiir im Anhang auf Seite 117
Kat. 4 Weiss
Kat. 5 nicht/neutral Kat.1 Kat.2 Kat.3 Ka.4 Kat5
! ! B Bin dagegen Bin dafiir 21%  21%  18%  21% 17%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 40%  38%  39%  30% 31%
\ J Bin dagegen 39% 41%  43%  49% 52%

® Einblendfenster: Ein Gas-Kombi-Kraftwerke produziert aus der gleichen Menge Gas eine grossere Menge Strom als ein normales Gaskraftwerk. Heute sind die Betreiber
verpflichtet, den CO2-Austoss durch den Kauf von Umweltzertifikate zu kompensieren, was den Betrieb weniger profitabel macht.

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Seite 83



Frage 29: Gas-Kombi-Kraftwerke werden von der CO2-Abgabe befreit und miissen ihren CO2-Ausstoss nicht

mehr kompensieren.

Nach Geschlecht

( -
| | M Bin dafiir
Frau 48
| Weiss
Mann 25 nicht/neutral IFF o
I I ! ! ! M Bin dagegen Bin dafar 18% 22%
Weiss nicht/neutral 48% 25%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% ) Bin dagegen 34% 53%
( gI‘D’S ) CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
Evp Bin dafiir 20% 21% 32% 16% 20% 23% 15% 20%
0P Weiss nicht/neutral  41% 32% 28% 33% 38% 36% 35% 28%
LPS Bin dagegen 39% 47% 40% 51% 42% 41% 50% 52%
P M Bin dafiir
SVP
Bop Weiss Wei
PdA eiss
GLP nicht/neutral SD EDU EVP PdA Andere nicht
Andere B Bin dafar 20% 16% 14% 16% 23% 20%
Weiss in dagegen . o
¥ Weiss nicht/neutral  38% 44% 40% 43% 36% 49%
g 50% 75% 100% /  Bindagegen 42% 40% 46% 41% 41% 31%
~
M Bin dafiir
‘ Weiss
Ohne 18 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafir 21% 19%
o, o o, o, o, Weiss nicht/neutral 36% 18%
0% 25% 50% 75% 100%
J Bin dagegen 43% 42%
N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafur 26% 26% 22% 27% 25% 28%
Weiss nicht/neutral  43% 50% 50% 34% 41% 35%
Bin dagegen 31% 24% 28% 39% 34% 37%
M Bin dafiir
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
M Bin dagegen Bin dafar 18% 20% 14% 18% 16% 17%
Weiss nicht/neutral  31% 36% 34% 34% 37% 33%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 51% 44%  52%  48%  47% 50%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
W 0-19%
W 20099, Bin dafur 22% 18% 18% 20% 19% 16%
B 30-39% Weiss nicht/neutral  24% 34%  41%  30%  38% 33%
0 40-49%;
BO-59%, Bin dagegen 44% 48% 41% 50% 43% 51%
0 60-69%
W 70-79%
I 80-09% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antwortan "weiss nicht”
herausgerachnat.

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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24% méchten die aktuellen Atomkraftwerke weiter betreiben und ersetzen lassen. Uberdies befiirworten 26% zusétzliche
Atomkraftwerke. Demnach méchten 50% auch mittel- und langfristig Atomstrom produzieren lassen. 43% sind fiir die kurz- bis
mittelfristige Abschaffung der Atomkraftwerke. Mit zunehmendem Einkommen nimmt die Zustimmung gegentiber Atomenergie zu,
so sind 37% der Personen mit einem Einkommen Gber CHF 12'000.- fur zuséatzliche Kraftwerke. Bei den Personen mit einem
Einkommen zwischen CHF 3001-4500.- sind dagegen nur 22% dafir .

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

4 N
B Sofortiger Ausstie: - . " .
24% < S Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
Langfr. Ausstiog im Anhang auf Seite 117
. .
35% Total Total Total
M Kein Ausstieg 2008 2007 2006
Sofortiger Ausstieg 8% 7% 9%
Langfr. Ausstieg 35% 35% 38%
6% MZus. Kraftwerke Kein Ausstieg 24%  28% 25%
Zus. Kraftwerke 26% 23% 19%
8% o, A iss ni o o o
7% Weiss nicht/neutral Weiss nicht/neutral 7% 6% 9%
- J Dieselbe Frage wurde bereits in den Jahren 2006 und 2007 gestellt
4 , )
65+ 4 33 M Sofortiger
55-64 K] 3IS Ausstieg
- | Langfr.
4554 [T 37 Ausstieg
| M Kein Ausstieg
35-44 37
| W Zus. 15-24 25-34 35-44 4554 55-64 65+
25-34 % Kraftwerke Sofortiger Aussteg 9% 9% 8%  10% 8% 7%
15-24 B 36 Weiss Langfr. Ausstieg 36% 35% 37% 37%  35% 33%
! y nicht/neutral Kein Ausstieg 27%  27%  25%  24%  23% 20%
Zus. Kraftwerke 20% 21% 23% 23% 30% 34%
0 0 0 L) 0
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 9% 9% 7% 6% 4% 6%
~
>12'000 [ M Sofortiger
Ausstie
8001-12'000 [B o 9
angfr.
6001-8000 |4 Ausstieg
M Kein Ausstieg
4501-6000 9 <300 3001- 4501- 6001- 8001- >1200
W Zus. 0 4500 6000 8000 12000 0
3001-4500 gl Kraftwerke Sofortiger Ausstieg  14% 10% 9% 7% 6% 4%
< 3000 14 Weiss Langfr. Ausstieg 37% 37% 37% 35% 35% 26%
! nicht/neutral Kein Ausstieg 22% 22% 23% 26% 25% 27%
o o o o o Zus. Kraftwerke 18% 22% 26% 27% 28% 37%
\_ 0%  25% 50% 75% 100% ) Weissnicht/neutral 9% 8% 6% 5% 6% 6%
4 )
\
Kat. 1 [SA 36 M Sofortiger
Kat. 2 B 3|5 ﬁ::;}lre?‘\usstieg Definitionen zu den Abklrzungen befinden sich
’ i im Anhang auf Seite 117
Kat. 3 &) M M Kein Ausstieg
|
Kat. 4 22 B Zus. Kraftwerke Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
| Wei Sofortiger Ausstieg 1% 8% 10% 7% 9%
Kat. 5 [ 37 . i:f/s ol Langfr. Ausstieg 36% 3%  41%  32% 7%
, ' nicht/neutra Kein Ausstieg 22%  24%  25%  25% 24%
o, o, o, o, o, Zus. Kraftwerke 20% 26% 20% 33% 28%
0% 25% 50% 75% 100%
g J Weiss nicht/neutral 1% 7% 5% 3% 3%
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Frage 30: Wie soll die kiinftige Energiepolitik beziiglich Atomenergie aussehen?

Nach Geschlecht

M Sof. Ausstieg

1 1
Frau 42
|
Mann 28
1

Frau Mann

Langfr. Ausst. Sofortiger Ausstieg 10% 7%
B Kein Ausst. Langfr. Ausstieg 42% 28%
W Zus, Kraftw. Kein Ausstieg 23% 25%
o Zus. Kraftwerke 16% 37%
0% 25% 50% 75% 100%  © Weiss nicht/neutral Weiss nicht/neutral 10% 3%
CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
(" cvp ) )
EDU  Sofortiger Sofortiger Ausstieg 3% 2% 5% 28% 12% 4% 3% 3%
o Ausstieg Langfr. Ausstieg 31% 18% 15% 58% 57% 18% 27% 27%
Grine Langfr. Kein Ausstieg 33% 33% 25% 9% 16% 26% 27% 27%
LPS Ausstieg Zus. Kraftwerke 26% 41% 52% 2% 10% 44% 38% 38%
gg M Kein Ausstieg Weiss nicht/neutral 6% 6% 4% 4% 5% 7% 5% 5%
SVP
BDP W Zus. Weiss
PdA Kraftwerke SD EDU EVP PdA Andere icht
AP Weiss Sofortiger Ausstieg 2% 4% 7%  27%  21% 8%
Weiss nicht/neutral Langfr. Ausstieg 26% 21% 45% 36% 27% 51%
Kein Ausstieg 30% 25% 26% 25% 27% 13%
0% 25% 50% 75% 100% ) Zus. Kraftwerke 33% 31% 1% 17%  38% 4%
Weiss nicht/neutral 9% 19% 1% 15% 5% 6%
r
| M Sofortiger
i Ausstie
Mit [ 3‘5 Langfr.%\usstieg Mit Ohne
M Kein Ausstieg Sofortiger Ausstieg 8% 8%
Ohne | 35 Langfr. Ausstieg 35% 35%
! } ! 7 ! W Zus. Kraftwerke Kein Ausstieg 23% 25%
0% 259%, 50% 75% 100% Weiss Zus. Kraftwerke 27% 24%
J Weiss nicht/neutral 6% 7%
N
FR GE VD VS NO Tl
Sofortiger Ausstieg 7% 15% 8% 6% 10% 1%
B Sofortiger Langfr. Ausstieg 37% 30% 36% 40% 37% 27%
Sofortig
Ausstie Kein Ausstieg 24% 24%  23%  20%  19% 27%
J
Langfr. Zus. Kraftwerke 27% 23%  24%  24%  26% 25%
Ausstieg Weiss nicht/neutral 6% 8%  10%  10% 9%  11%

M Kein Ausstieg

M Zus. Kraftwerke

Weiss

\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

setzen
langfristig
auf
Atomstrom
B 0-19%

I 20-09%

Wichtiger Hinweis

Fir die Berechnung des Anteils
waurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

AG BL BS BE LU GR

Sofortiger Ausstieg 5% 10% 16% 10% 9% 7%
Langfr. Ausstieg 29% 42% 51% 36% 27% 35%
Kein Ausstieg 27% 24% 13% 22% 31% 25%
Zus. Kraftwerke 33% 19% 12% 27% 26% 27%
Weiss nicht/neutral 6% 5% 7% 6% 7% 6%
SG SO sz TG ZH zs
Sofortiger Ausstieg 8% 8% 3% 6% 8% 5%
Langfr. Ausstieg 32% 37% 34% 45% 39% 31%
Kein Ausstieg 29% 22% 23% 18% 23% 30%
Zus. Kraftwerke 26% 29% 32% 25% 25% 27%
Weiss nicht/neutral 5% 4% 8% 5% 6% 8%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 31: Die Installation von folgenden Anlagen darf nicht , wie es heute zum Teil vorkommen
kann, mehr aus Griinden des Heimat-, Natur- oder Landschaftsschutzes eingeschrankt werden.

Uberblick

Eine absolute Mehrheit der Bevolkerung beflirwortet eine Lockerung der Bestimmungen des Heimat-, Natur- und
Landschaftsschutzes fiir die Installation von Solaranlagen, Wind- und Wasserkraftwerken. So sind 81% der Bevdlkerung dafiir,
dass die Auflagen fir Solaranlagen an Gebauden gelockert werden, bei Windkraftwerken und Wasserkraftwerken ist ebenfalls
eine absolute Mehrheit der Bevolkerung mit 62%, respektive 51%, flir eine solche Lockerung.

Gesamte Schweiz

4 N
100 M Sol. an Geb.
Sol. f. Feld
75 -
W Windkr. _
otal
50 +
B Wasserkr. Solaranlagen an Geb&uden 81%
Solaranlagen auf freiem Feld 43%
25 ¥ Heutige Sit. Windkraftwerke 62%
. Wasserkraftwerke 51%
0 Weiss Die heutige Situation wird beibehalten 10%
\_ nicht/neutral Y, Weiss nicht/neutral 6%
( N
100 M Sol. an Geb.
Sol. f. Feld
75
B Windkr.
50 M g |
M Wasserkr. 15-24 25-34 35-44 4554 55-64 65+
. . Solar an Gebauden  72% 79% 83% 84% 82% 80%
25 B Heutige Sit. Solarfreies Feld ~ 36%  40%  46%  46%  45% 43%
Wei Windkraftwerke 53% 59% 65% 66% 62% 62%
0 ni;]'f/sneutral Wasserkraftwerke ~ 46%  48%  49%  49%  53% 59%
Heutige Situation 14% 9% 9% 9% 1% 9%
_ 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ J Weiss nicht/neutral  10% 9% 6% 4% 4% 3%
Nach Einkommen
4 )
100
| M Sol. an Geb.
Sol. f. Feld
B Windkr.
<300 3001-  4501- 6001-  8001- >1200
W Wasserkr. 0 4500 6000 8000 12000 (]
_ ) Solar an Gebauden  75% 78% 80% 83% 83% 81%
M Heutige Sit. Solar freies Feld 41% 41% 42% 44% 47% 47%
Wei Windkraftwerke 56% 62% 63% 62% 64% 59%
eiss
; Wasserkraftwerke 43% 48% 51% 53% 54% 56%
<3000 3001 4501-  6001- 8901 -2 nicht/neutral Heutige Situation ~ 13% 9%  10% 9% 9% 12%
\_ 4500 6000 8000 12'000 12'000 ) Weissnicht/neutral 9% 7% 6% 4% 4% 4%
Nach Bildung
4 100 N Legende
M Sol. an Geb.
75 . Sol. f. Feld Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117
50 B Windkr. Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat4 Kat.5
W Wasserkr. Solar an Gebauden 75% 81% 82% 84% 80%
25 ) ) Solar freies Feld 35%  44%  43%  48% 46%
i Heutige Sit. Windkraftwerke 56%  62% 61%  64% 60%
0 Wei Wasserkraftwerke 46% 52% 44% 60% 49%
eiss e
X Heutige Situation 13% 9% 9% 9% 13%
_ Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat4 Kat.5 nicht/neutral ) Weiss nicht/neutral 8% 6% 5% 3% 4%
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Frage 31: Die Installation von folgenden Anlagen darf nicht , wie es heute zum Teil vorkommen kann, mehr aus
Grinden des Heimat-, Natur- oder Landschaftsschutzes eingeschrankt werden.

Nach Geschlecht

100 B Sol. an Geb.
75 Sol. f. Feld
50 B Windkr.
25 W Wasserkr.
0 H Heutige Sit.
Mann Frau Weiss nicht/neutral

Frau Mann

Solaranlagen an Gebauden 81% 80%
Solaranlagen auf freiem Feld 41% 46%
Windkraftwerke 63% 60%
Wasserkraftwerke 46% 57%
Die heutige Situation wird beibehalten 8% 12%
Weiss nicht/neutral 7% 4%

100 . mSol.anGeb. CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
75 ¥ i Sol. 1. Feld Solar an Gebduden 83% 77% 85% 87% 87% 73% 88% 84%
50 W Windkr. Solar freies Feld 42% 40% 30% 51% 52% 37% 49% 45%
5 o Wasserkr. Windkraftwerke 66% 56% 44% 71% 72% 53% 67% 65%

0  Houtige St. Wasserkraftwerke 57% 57% 50% 36% 48% 58% 47% 63%

. Heutige Situation 9% 1% 4% 7% 7% 14% 8% 9%

\_ CVP EDU EVP FDP Grine LPS  SD Welss nichtineutra Weiss nicht/neutral 3% 5% 6% 5% 5% 7% 4% 3%
Weiss

100 M Sol. an Geb. SD EDU EVP PdA Andere i
75 i i Sol.f. Feld Solar an Gebsuden  75% 78%  82%  81%  88%  77%
gg = Windkr. | Solar freies Feld 34% 80%  387%  58%  55% 40%

0 B Wasserkr. Windkraftwerke 55% 49% 64% 64% 59% 59%

X B Heutige Sit. Wasserkraftwerke 57% 39% 38% 49% 46% 45%

SP  SVF BDP PdA  GLP Andere Weiss 9 Heutige Situation ~ 12% 6% 7% 5%  11% 10%

\_ nicht Neutral Y, Weiss nicht/neutral 4% 10% 9% 7% 3% 10%

100 B Sol. an Geb.

75 Sol. f. Feld M3 Gl

. Solaranlagen an Gebauden 82% 78%

50 = Windlr. Solaranlagen auf freiem Feld 44% 42%

25 W Wasserkr. Windkraftwerke 64% 58%

W Heutige Sit. Wasserkraftwerke 53% 48%

Y ' Die heutige Situation wird beibehalten 9% 12%

Mit Ohne Weios meht/neutrl Weiss nicht/neutral 4% 7%

100 W Sol. an Geb. h FR GE VD Vs NO Tl
75 7 i .:::;:eld Solar an Gebauden 84% 84% 86% 78% 84% 74%
50 [ | .wasser'krl Solar freies Feld 40% 41% 46% 34% 1% 48%
25 t k B Houtige Sit. Windkraftwerke 67% 63% 67% 69% 69% 54%

Weiss nicht/moutral Wasserkraftwerke 47% 44% 53% 49% 47% 34%
0 Heutige Situation 7% 5% 7% 8% 7% 10%
\_ FR_ GE VD V§ T AG BL BS BE Y, Weiss nicht/neutral 4% 6% 4% 5% 3% 13%

100 W Sol. an Geb. AG BL BS BE LU GR
75 .:::;:eld Solar an Gebauden 76% 83% 78% 83% 79% 76%
50 o Wasserkr. Solar freies Feld 1% 47% 50% 43% 1% 43%
25  Houtige Sit. Windkraftwerke 55% 69% 60% 63% 62% 56%

0 Weiss nicht/neutral Wasserkraftwerke 51% 56% 44% 54% 56% 53%

Heutige Situation 183% 8% 12% 9% 10% 1%

\_ LU 8z sO zH GR SG TG NO Z§ Y, Weiss nicht/neutral 6% 4% 7% 5% 6% 8%
SG SO sz TG ZH 74

g‘;':;u - Solar an Gebduden  77% 82%  78%  80%  81%  78%

. 0-19% Solar freies Feld 43% 43% 42% 43% 46% 39%

Windkraftwerke 58% 62% 59% 60% 60% 59%

Wasserkraftwerke 53% 59% 55% 49% 51% 55%
Heutige Situation 14% 13% 1% 12% 11% 12%
Weiss nicht/neutral 5% 4% 6% 4% 6% 5%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 32: Bezahlen Sie lhrer Meinung nach generell im Verhaltnis zu anderen Personen zu viel

oder zu wenig Steuern?

Uberblick
Eine absolute Mehrheit von 55% der Bevolkerung glaubt, im Verhéltnis zu anderen Personen zu viel Steuern zu bezahlen; 2%

glauben, sie bezahlen zu wenig. Diese Ansicht wird, ausser bei niedrigen Einkommen (<3000.-), einkommensiibergreifend von der
Bevolkerung geteilt. Das Geflhl zu viel Steuern zu bezahlen, nimmt mit hdherem Alter zu; so sind 53% der 24 bis 35-Jahrigen
dieser Ansicht, bei den lber 65-Jéhrigen sind es bereits 63%.

Gesamte Schweiz

4 N
55% B Zu viel
Total Total
Weiss : 2008 2006
43% nicht/neutral Zu viel 55% 47%
Weiss nicht/neutral 43% 16%
B Zu wenig Zu wenig 2% 37%
g J Dieselbe Frage wurde bereits im Jahr 2006 gestellt.
4 N
65+
55-64
45-54
B Zu viel
35-44
25-34 Neutral /
Weiss nicht 15-24 25-34 3544 4554 5564 65+
15-24
] W Zu wenig Zu viel 35% 53% 55% 60% 60% 63%
o o o o o Weiss nicht/neutral  62% 45% 43% 39% 39% 36%
A 25% 50% 75%  100% ) Zuwenig 3% 2% 2% 1% 1% 1%

Nach Einkommen

> 12'000 36
8001-12'000 I39
6001-8000 I39
4501-6000 I4'3
3001-4500 I45
< 3000 62 :
0% 25% 50% 75% 100%

-

M Zu viel

Weiss
nicht/neutral

M Zu wenig

~N
3001-  4501-  6001-  8001-

<8000 4500 000 8000 12000 2%

Zu viel 48%  59%  57%  57%  53% 57%

Weiss nicht/neutral ~ 49%  40%  42%  42%  46% 41%

J Zu wenig 3% 1% 1% 1% 1% 2%

Nach Bildung

-

75% 100%

) Legende
Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich
) im Anhang auf Seite 117
M Zu viel
Weiss
nicht/neutral Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
M Zu wenig Zu viel 42% 60% 44% 58% 47%
Weiss nicht/neutral 57% 39% 53% 41% 50%
J Zu wenig 1% 1% 3% 1% 3%
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Frage 32: Bezahlen Sie Ihrer Meinung nach generell im Verhéltnis zu anderen Personen zu viel oder zu wenig
Steuern?

Nach Geschlecht

W Zu viel
' Weiss
nicht/neutral
T T t t | W Zu wenig Zu viel 55% 56%
Weiss nicht/neutral 44% 42%
0, 0 0 0, 0
0% 25% 50% 75% 100% Zu wenig 1% 0%

r CVvP )
EDU
Egg Zu viel 54% 58% 65% 40% 49% 66% 41% 62%
Griine Weiss nicht/neutral  45% 41% 33% 58% 49% 33% 57% 37%
LPS Zu wenig 1% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 1%
SD .
sP M Zu viel
SVP
BDP
PdA ' Weiss
GLP nicht/neutral
Andere Zu viel 56% 52% 44% 57% 62% 47%
Weiss M Zu wenig ° ° ° ° ° °
Weiss nicht/neutral  43% 46% 56% 42% 37% 50%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Zu wenig 1% 2% 0% 1% 1% 3%
M Zu viel
Ja 60
I R “ Weiss
T T T T 1 M Zu wenig Zu viel 60% 49%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 39% 49%
Zu wenig 1% 2%
~
Zu viel 63% 63% 63% 60% 76% 58%
Weiss nicht/neutral  36% 36% 35% 39% 23% 41%
Zu wenig 1% 1% 2% 1% 1% 1%
B Zu viel
I Weiss
nicht/neutral
W Zu wenig Zu viel 50% 51%  59%  64%  55% 49%
Weiss nicht/neutral  48% 48% 40% 35% 44% 50%
0 0, 0, o, o,
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Zu wenig 2% 1% 1% 1% 1% 1%
Anteil
 0-19%
N 20-25% Zu viel 60% 57% 36% 57% 43% 46%
s Weiss nicht/neutral  39% 42%  60%  42%  55%  53%
5O-59% Zu wenig 1% 1% 4% 1% 2% 3%
B0-59%
70-70%
I B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 33: Empfinden Sie die Steuern, die Sie zahlen, als gerechtfertigt in Anbetracht der

Leistungen, die Sie vom Staat erhalten?

Uberblick
46% der Schweizer sind der Ansicht, dass die von ihnen bezahlten Steuern in Anbetracht der staatlichen Leistungen nicht
gerechtfertigt sind. 43% erachten sie als gerechtfertigt. Je hoher das Einkommen der Bevdlkerung (von der héchsten
Einkommensklasse abgesehen), desto grosser das Empfinden, dass die Steuern gerechtfertigt sind. Eine absolute Mehrheit der
Wabhler der CVP, EVP, Griine, SP und GLP empfinden die Steuern als gerechtfertigt.

Gesamte Schweiz

4 N
M Gerechtfertigt
Total Total
43% Nicht 2008 2006
gerechtfertigt Gerechtfertigt 43% 66%
) Nicht gerechtfertigt 46% 16%
B Weiss Weiss nicht/ neutral 1% 17%
11% nicht/neutral
g J Dieselbe Frage wurde bereits im Jahr 2006 gestellt.
4 N
65+ 43
| |
55-64 46
| |
45-54 51
| | M Gerechtfertigt
35-44 49
| |
25-34 52 Nicht )
| | gerechtfertigt 15-24 2534 3544 4554 55-64 65+
15-24 39
4 4 | B Weiss Gerechtfertigt 39% 39% 43% 41% 45% 47%
o o o o o nicht/neutral Nicht gerechtfertigt 39% 52% 49% 51% 46% 43%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral  22% 9% 8% 8% 9% 10%
Nach Einkommen
1 \
> 12'000
|
8001-12'000
|
6001-8000
| M Gerechtfertigt
4501-6000
|
3001-4500 Nioht 3001 4501 6001 8001
| erechtfertigt - - - -
<3000 9 9 <8000 500 000 8000 12000 ' 2°%°
! B Weiss Gerechtfertigt 36% 39% 42% 45% 48% 44%
nicht/neutral Nicht gerechtfertigt  44% 50% 48% 46% 44% 49%
g 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral  20% 1% 10% 9% 8% 7%
Nach Bildung
) ) Legende
I T . . .
Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
| Anhang auf Seite 117
37 B Gerechtfertigt 9
|
50 Nicht
36I gerechtfertigt Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
t 1 W Weiss Gerechtfertigt 38%  40%  51%  44% 55%
0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral Nicht gerechtfertigt 40%  50%  37%  50% 36%
L J Weiss nicht/ neutral 22% 10% 12% 6% 9%
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Frage 33: Empfinden Sie die Steuern, die Sie zahlen, als gerechtfertigt in Anbetracht der Leistungen, die Sie vom
Staat erhalten?

Nach Geschlecht

M Gerechtfertigt
" Nicht
gerechtfertigt
! 1 } | ] M Weiss Gerechtfertigt 43% 43%
nicht/neutral Nicht gerechtfertigt 45% 48%
0% 25% 50% 75% 100% I ’ Weiss nicht/ neutral 12% 9%

" cwp N
EDU
EvP Gerechtfertigt 53% 47% 24% 59% 53% 29% 57% 39%
oop Nicht gerechtfertigt  36% 43% 65% 28% 36% 63% 32% 51%
LPS Weiss nicht/neutral  11% 10% 11% 13% 11% 8% 11% 10%
gg M Gerechtfertigt
SVP
BDP
PdA 1 Nicht
GLP gerechtfertigt
Andere B Weiss Gerechtfertigt 24% 47%  62%  46%  30% 28%
Weiss | s, S, s w— nicht/meutral Nicht gerechtfertigt 64% 46%  24%  40%  61% 57%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral  12% 7% 14% 14% 9% 15%

M Gerechtfertigt

= Nicht
T T T T 1 B Weiss Gerechtfertigt 45% 40%
0% 25%, 50% 75% 100% nicht/neutral Nicht gerechtfertigt 46% 47%
Weiss nicht/ neutral 9% 13%
~
Gerechtfertigt 42% 35% 36% 42% 28% 48%
Nicht gerechtfertigt 44% 53% 53% 40% 58% 40%
Weiss nicht/ neutral  14% 12% 12% 18% 14% 12%
B Gerechtfertigt
= Nicht
gerechtfertigt
W Weiss Gerechtfertigt 46% 44% 37% 34% 46% 43%
o 0 o 0 0 nicht/neutral Nicht gerechtfertigt 46% 44% 51% 54% 46% 47%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/ neutral 8% 12%  12%  12% 8%  10%

mgg
o
P a9
g%f
*

B D0-29% Gerechtfertigt 39% 41% 53% 46% 53% 49%
B 30-36% Nicht gerechtfertigt 51% 52%  41%  44%  39% 39%
0 50-59% Weiss nicht/ neutral 10% 7% 6% 10% 8% 12%

N B0-88% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnat.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 34: Der Steuerwettbewerb® fiirr Einkommen iiber CHF 300'000.- pro Jahr wird abgeschafft,
d.h. die Steuersétze fiir Einkommen tiber CHF 300'000 werden schweizweit vereinheitlicht.

Uberblick

60% der Schweizer Bevélkerung heissen die Abschaffung des Steuerwettbewerbs fiir Einkommen ber 300'000.- gut. Dieser
Anteil ist mit 77% im Kanton Basel Stadt am grossten, wéahrend er mit 37% im Kanton Schwyz deutlich am tiefsten liegt. Bis auf die
Wabhler der EDU, LPS, FDP und SVP befiirwortet eine absolute Mehrheit der Wahler den Vorschlag.

Gesamte Schweiz

4 )

0y
14% M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

M Bin dagegen

Total
Bin dafur 60%
Weiss nicht/neutral 14%
Bin dagegen 26%

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Bin dafir 47% 58% 61% 64% 62% 62%
Weiss nicht/neutral  24% 16% 14% 10% 10% 13%
Bin dagegen 29% 26% 25% 26% 28% 25%

Nach Einkommen

. J
4 N
65+
55-64
45-54
M Bin dafiir
35-44
25-34 Weiss
nicht/neutral
15-24
| M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000
} ] M Bin dagegen
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )

8001-  4501-  6001-  8001-

<8000 4500 6000 8000 120007 2°%°
Bin dafilr 52%  56%  62%  62%  63% 54%
Weiss nicht/neutral  20%  20%  14%  12%  10% 8%
Bin dagegen 28%  24%  24%  26%  27% 38%

Nach Bildung

~

M Bin dafiir

Weiss
nicht/neutral

| M Bin dagegen
100%

0% 25% 50% 75%
. J

Legende

Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5

Bin dafir 49% 60% 61% 61% 63%
Weiss nicht/neutral 24% 14% 14% 9% 8%
Bin dagegen 27% 26% 25% 30% 29%

® Einblendfenster: Weil jeder der Kantone seine Steuerstze selbst bestimmen kann, entsteht zwischen diesen ein starker Wettbewerb um die reichen Personen und
Unternehmen, weil diese besonders mobil sind. So will z.B. ein Kanton X mehr steuerkraftige Steuerzahler in seinen Kanton locken und senkt die Steuern, die anderen Kantone
sehen sich dann gezwungen nachzuziehen und ihre Steuern ebenfalls zu senken um ihre finanzstarken Steuerzahler nicht zu verlieren. Erneut wird ein Kanton die Steuern starker

senken, was zu einer Kettenreaktion fiihrt und die Steuern immer stéarker sinken werden.
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Frage 34: Der Steuerwettbewerb fir Einkommen liber CHF 300'000.- pro Jahr wird abgeschafft, d.h. die
Steuersatze fir Einkommen Giber CHF 300'000 werden schweizweit vereinheitlicht.

Nach Geschlecht

! M Bin dafiir
Frau 18
Weiss
Mann 10 nicht/neutral Frau  Mann
T 1 1 ! | M Bin dagegen Bin daftr 59% 60%

Weiss nicht/neutral 18% 10%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 03%  30%

" EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 59% 48% 35% 74% 76% 47% 69% 64%
oop Weiss nicht/neutral  15% 13% 16% 11% 9% 16% 13% 14%
LPS Bin dagegen 27% 39% 49% 15% 16% 37% 18% 22%
o B Bin dafir
SVP
BDP Wei Wei
PdA elss eiss
o nicht/neutral SD EDU EVP PdA  Andere
Andere . Bin dafiir 55% 48% 75%  81%  59% 57%
Weiss M Bin dagegen . .
IS IS Weiss nicht/neutral  12% 19% 15% 7% 13% 23%
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 34% 33% 1% 13% 29% 21%

M Bin dafur
Weiss
Ohne 18 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafur 62% 55%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 12% 18%
Bin dagegen 26% 27%
( FR \
GE
VD
VTS; FR GE VD VS NO Tl
‘g‘i Bin dafiir 69% 59% 68%  59%  68% 58%
BS Weiss nicht/neutral  13% 15% 13% 16% 12% 17%
EL‘E Bin dagegen 18% 26%  19%  25%  20% 25%
sz
SO M Bin dafiir
ZH
sG
G ;
R Weiss AG BL BS BE LU GR
NO nicht/neutral
25 B Bin dagegen Bin dafir 58% 58%  77%  67%  57%  54%
Weiss nicht/neutral  14% 17% 8% 12% 17% 13%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 29% 24%  16%  21%  27%  33%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
W 0-19% . .
I 20-28%, Bin dafir 57% 58% 37% 54% 55% 44%
=ﬁ33% Weiss nicht/neutral  17% 17%  13%  16%  14% 18%
50-59% Bin dagegen 27% 25% 50% 31% 31% 38%
1 60-89%
I 7O-79%

B B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
J Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

WichtigBer Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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75% der gesamten Bevolkerung findet, dass sie nicht vom Steuerwettbewerb profitieren. Mit 44% am tiefsten ist diese Ansicht im
Kanton Schwyz vertreten. 15, bzw. 18% der SVP- und FDP-Wabhler glauben, dass sie vom Steuerwettbewerb profitieren. Bei den

Ubrigen Parteien liegt dieser Wert tiefer.

HlJa
Weiss
15% nicht/neutral
H Nein
10%
& J
~N
HlJa
Weiss
nicht/neutral
H Nein
25% 50% 75% 100% )
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
HJa
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000
H Nein
_ 0% 25% 50% 75% 100% )
~N
HlJa
Weiss
nicht/neutral
¥ ¥ l M Nein
50% 75% 100%

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Total
Ja 10%
Weiss nicht/neutral 15%
Nein 75%

15-24 25-34 3544 45-54 5564 65+

Ja 9% 10% 10% 10% 10% 9%
Weiss nicht/neutral  32% 14% 1% 12% 12% 14%
Nein 59% 76% 79% 78% 78% 77%

3001- 4501- 6001- 8001-

<8000 4500 6000 8000 12000 ' 2°%°
Ja 7% 5% 8% 9%  13% 24%
Weiss nicht/neutral  23% 18% 16% 13% 11% 10%
Nein 70%  77%  76%  78%  76% 66%

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5

Ja 8% 9% 9% 14% 17%

Weiss nicht/neutral 31% 14% 16% 1% 10%

Nein 61% 77% 75% 75% 73%
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W Ja
Frau 18
Weiss
Mann 12 nicht/neutral Few
} } } } ] M Nein Ja 6% 13%
Weiss nicht/neutral 18% 12%
0% 25% 50% 75% 100% Nein 6%  74%
" cwp : )
A | CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Ja 12% 18% 9% 3% 4% 15% 9% 6%
oop Weiss nicht/neutral  14% 13% 8% 16% 13% 15% 17% 11%
LPS Nein 74% 69% 83% 81% 83% 70% 74% 83%
gg HJa
SVP
BDP .
PdA Weiss L.
GLP nicht/neutral SD EDU EVP PdA Andere Weiss nicht
Andere B Nein Ja 4% 13% 3% 1% 7% 5%
Weiss Weiss nicht/neutral  19% 28%  19%  16%  11% 21%
g 0% 25%, 50% 75% 100% J Nein 77% 59% 78% 83% 82% 74%
HJa
Mit 13
Weiss
Ohne 18 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 H Nein Ja 10% 10%
0% 259, 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 13% 18%
Nein 78% 72%
N
FR GE VD VS NO Tl
Ja 6% 5% 5% 7% 4% 4%
Weiss nicht/neutral  12% 10%  17%  17%  12% 13%
Nein 82% 85%  78%  76%  84% 83%
HJa
Weiss AG BL BS BE LU GR
nicht/neutral
H Nein Ja 12% 13% 6% 4%  13% 7%
Weiss nicht/neutral  14% 20%  10%  14%  15% 14%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Nein 74% 68%  84%  82%  72% 80%
Ja-Anteile SG SO sz TG ZH zs
g-18
=20_293/E Ja 10% 10%  39%  11%  12% 29%
-ﬁgﬁgﬁ Weiss nicht/neutral  17% 13% 18% 18% 17% 16%
50595 Nein 73% 78%  44% 1%  71% 55%
[ 60-80%
Hl 70-79%
I B0-99% ausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

s Teilnehmer nicht einzeln ausgewerte

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Ja-Antaila
wurden dia Antworten "waiss nicht”
herausgerechnet.
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Frage 36: Vom Steuerwettbewerb profitieren Ihrer Meinung nach:

Uberblick
Nach der Meinung von 79% der Schweizer Bevolkerung profitieren vom Steuerwettbewerb primér reiche Personen. Diese
Auffassung dominiert klar unabhanig von Alter, Bildung, Einkommen oder Partei. Im Kanton Schwyz ist dieser Anteil mit 54% am
geringsten; 37% sind dort der Ansicht, dass ein Grossteil der Schweizer Bevolkerung vom Steuerwettbewerb profitiert.

Gesamte Schweiz

> 12'000
8001-12'000
6001-8000 H Niemand
4501-6000
" Reiche
3001-4500
M Grossteil
< 3000
! ' 1 4 1 I Weiss
L 0% 05% 50% 75% 100% nicht/neutral

~
M Niemand
' Reiche
M Grossteil
1 T T T 1 " Weiss
0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral )
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4 N
77% M Niemand
‘o
" Reiche
Niemand 2%
" Weiss Primar reiche Personen 77%
2% 8% nicht/neutral Ein Grossteil der Schweizer Bevélkerung 13%
_ J Weiss nicht/neutral 5%
4 I
65+
55-64 M Niemand
45-54
" Reiche
35-44
M Grossteil
" Weiss -
15-24 nicht/neutral Niemand 2% 1% 1% 2% 2% 2%
f } } ! ] Reiche 66%  79% 81%  80%  76% 78%
Grossteil 14% 13% 13% 12% 15% 13%
0, 0, 0, 0, 0,
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral  18% 7% 5% 6% 7% 7%

Niemand 4% 2% 2% 1% 2% 2%
Reiche 74% 79% 79% 80% 75% 62%
Grossteil 9% 8% 1% 13% 18% 30%

Weiss nicht/neutral  13% 1% 8% 6% 5% 6%

Legende

Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Niemand 4% 2% 2% 2% 2%
Reiche 66% 79% 75% 74% 72%
Grossteil 12% 1% 14% 19% 21%
Weiss nicht/neutral 18% 8% 9% 5% 5%
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e N
! l l B Niemand
Frau 79 n
| | | Reiche
Mann 74
“ M Grossteil
t t t t
0% 25% 50% 75% 100% " Weiss nicht/neutral
\§ J
(" cve ' ' : N
I
EDU : . ——
Evp (| (| 1 Niemand
FDP 1 ! Reiche
Griine ] .
LPS : : — Grossteil
gg : : ) -. B Niemand Weiss nicht/neutral
| |
Sgg : : T Reiche
PdA | | ) | .
GLP ; ; o B Grossteil Niemand
Andere : : : | ) Reiche
Weiss t t t L Welss Grossteil
0% 25% 50% 75% 1005  Meht/neutral Weiss nicht/neutral
| B Niemand
Mit 79 n _
! ! Reiche
Ohne 75 B Grossteil
T l T l 1 WeiSS
0% 25% 50% 75% 100% nicht/neutral
(" : : . )
‘35 ! ! ! __ M Niemand
Vs | | | |
T . . o
AG — ;
BL : : :_ . Nletmand
BS : : | — Reiche Reiche
‘ES' ! 1 — Grossteil
sz : : ; Weiss nicht/neutral
ia ! ! M Grossteil
sG : . | —
TG | | |
GR | | , -
NO | X [ ] .
zs — | Weiss Niemand
! ! nicht/neutral Reiche
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Grossteil
Weiss nicht/neutral
Grosstail
der
Bavilkerung
199
= ggégéj Niemand
-%3332 Reiche
5,0:59% Grossteil
| BO0-68% Weiss nicht/neutral
B 70-79%
N B0-99%
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CvP

2%
79%
12%

7%

SD

1%
84%
9%
6%

FR
0%
86%
8%
6%

AG

2%
73%
17%

8%

SG

2%
75%
13%
10%

Niemand

Reiche

Grossteil

Weiss nicht/neutral

FDP LPS GP SP
3% 2% 1% 1%
62% 71% 88% 91%
26% 23% 4% 3%
9% 4% 7% 5%
EDU EVP PdA
0% 1% 2%
67% 88% 93%
20% 2% 1%
13% 9% 4%

Niemand

Reiche

Grossteil

Weiss nicht/neutral

GE
3%
78%
1%
8%

BL

2%
74%
13%
1%

SO

2%
80%
10%

8%

VD
1%
81%
9%
9%

BS

1%
79%
15%

5%

74

3%
54%
37%

6%

Vs
3%
82%
9%
6%

BE

2%
81%
9%
8%

TG

1%
77%
14%

8%

Frau

2%
79%
9%
10%

SVP GLP

3% 2%
66% 80%
22% 11%
9% 7%

Andere

3%
85%
9%
3%

Mit
2%
79%
13%
6%

NO
4%
87%
5%
4%

LU

2%
73%
16%

9%

ZH

1%
74%
16%

9%

Mann

2%
74%
18%

6%

BDP

1%
82%
1%

6%

Weiss
nicht
1%
77%
8%
14%

Ohne

2%
75%
13%
10%

Tl
1%
84%
8%
7%

GR

1%
80%
1%

8%

Zs
2%
63%
26%
9%
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Frage 37/38: Wie viel Einkommenssteuer (Bund, Kanton und Gemeinde zusammen) soll eine
Person mit einem Einkommen von X Franken pro Jahr bezahlen?'®

Uberblick

Der von den Teilnehmern bestimmte Steuersatz fir Einkommen von 60'000 CHF liegt mit 8% leicht hoher als der tatséchliche
Steuersatz (7%), wahrend der Steuersatz fiir die hohen Einkommen (100'000 CHF) mit 16% weit unter dem tatsachlichen
Steuersatz von 21% liegt. Das bedeutet, dass die Bevolkerung sich eine flaichere Progression wiinscht. Die Bereitschaft horere
Steuern zu bezahlen nimmt mit steigendem Alter zu. Die Personen mit héherem Einkommen méchten eine weniger starke
Progression als Personen mit niedrigeren Einkommen. Die Einwohner von Basel-Stadt befiirworten die stérkste Progression
(Differenz 11%), die Bevolkerung der Zentralschweiz (ZS) die niedrigste (Differenz 5%).

Gesamte Schweiz

4 N
35% -
30%
25% /
20% -
15% - === Durschnitt der
10% - Antwort Durschnitt der ~ Tats4chliche
5% Tatséchli Antwort  Besteuerung
—Tatsachliche -
1 { 1 o o
L 60'000 100'000  500'000 ) 500'000 CHF 16% 29%
4 N
—15.24
0,
20% ——05.34
10% —— 45.54
5% 55-64
0% 65 + 15-24 25.34 3544 4554 55-64 65 +
60'000 100'000 500'000 = Tatséchliche 60'000 CHF 7% 7% 8% 8% 8% 9%
Besteuerung 100'000 CHF 12% 12%  12%  12%  12% 12%
- J 500'000 CHF 12%  14%  16%  17%  18%  18%
Nach Einkommen
4 N
< 3000
y4
20% ==3001-4500
15% - = 4501-6000
10% = 6001-8000
59, 8001-12'000
. 3001-  4501-  6001-  8001-
> 12'000
0% > <3000 4500 soo0 8000 12000 120%°
60000 100'000  500'000 = Tatséchliche 60'000 CHF 7% 8% 8% 8% 8% 9%
Besteuerung 100'000 CHF 12% 12%  12%  12%  12% 12%
_ J 500'000 CHF 16% 16%  16%  16%  17% 18%
Nach Bildung
4 —Kat. 1 ) Legende
0, |
20% = Kat. 2 . . . "
15% Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
Kat. 3 im Anhang auf Seite 117
10% =
o Kat. 4
5% -
0% Kat. 5 Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
60'000 100000  500'000 = Tatséchliche 60'000 CHF 8% 8% 8% 8% 9%
q Besteuerung 100'000 CHF 12%  12%  12%  12% 12%
500'000 CHF 15%  16%  16%  17% 20%

'° Einblendfenster: Eine verheiratete, kinderlose, unselbstandig erwerbende Person mit einem Jahreseinkommen von 100'000 Franken bezahlt in der Schweiz durchschnittlich

12'300 Franken (=12,3%) Einkommenssteuer (Bund, Kanton und Gemeinde zusammen) pro Jahr.
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Frage 37/38: Wie viel Einkommenssteuer (Bund, Kanton und Gemeinde zusammen) soll eine Person mit einem
Einkommen von X Franken pro Jahr bezahlen?

Nach Geschlecht

20% L Mann
10% 7& ——Frau
0% = Tatséchliche 60'000 CHF 8% 8%
60'000 100'000  500'000 Besteuerung 100'000 CHF 12% 12%

500'000 CHF 15% 17%

N
J

—CVP
15% 1 / —EWP 60'000CHF 9% 8% 8% 7% 8% 8% 8% 9%
10% FDP 100'000 CHF  12% 12% 12% 12% 12% 12%  12% 12%
° . 500'000 CHF  17% 16% 15% 18% 19% 15%  16% 17%
5% == Griine
o s BT
) ) ’ 60'000 CHF 7% 6% 7% 8% 8% 7%
60'000  100'000 500000 ——SDb 100'000 CHF 12%  12%  12%  12%  12% 12%
\ J 500'000 CHF 18%  14%  15%  21%  18% 14%

20% /-
0, -
15% Ohne
bl I
5% —— Tatséchliche ; o o
0% Besteuerung 60'000 CHF 8% 8%

100'000 CHF 12% 12%

60'000  100'000  500'000 500'000 CHF 17% 15%

N
J

N

20% 60'000 CHF 8% 9% 8% 8% 8% 7%
100'000 CHF 12% 12% 12% 12% 12% 12%
500'000 CHF 16%  18%  18%  17%  17%  15%

—s
——hc

— 60'000 CHF 8% 8% 7% 8% 7%  10%

ot 100'000 CHF 12%  12%  12%  12%  12%  12%

—w 500'000 CHF 17%  18%  18%  17%  14%  18%
74
SO

10% -

=W
828

NO 60'000 CHF 8% 8% 7% 7% 7% 7%
%SB 100'000 CHF 12% 12% 12% 12% 12% 12%
) 500'000 CHF 16% 15% 16% 16% 16% 13%

5%

60'000 100'000 500'000
Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

-
S

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 39: Ehepaare, bei denen beide berufstatig sind, bezahlen heute mehr Steuern als
Konkubinatspaare (sogenannte ,,Ehestrafe®). Der Bund diskutiert verschiedene Varianten um
diese Ehestrafe abzuschaffen oder zu mildern. Welche Varianten bevorzugen Sie?

Uberblick

50% der gesamten Bevolkerung wiinschen eine Individualbesteuerung, 41% sind fiir eine gemeinsame Besteuerung der
Ehepartner (Milderung der sogenannte Ehestrafe). Letzteres wird vor allem von Wahlern der EVP und EDU beflrwortet (59%, bzw.

56%). Auffallend hoch ist die Zustimmung der Individualbesteuerung im Kanton Basel Stadt mit 69%.

Gesamte Schweiz

4 ) Legende
42% W Individualbesteuerung Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117
50% Mildere Ehestrafe
M Keine Anderungen Total
Individualbesteuerung 50%
Weiss nicht/neutral Mildere Ehestrafe 42%
4% 4% Keine Anderungen 4%
g J Weiss nicht/neutral 5%
4 \ N
65+ 35 3|
|
55-64 ?7 a M Individualbesteuerun
45.54 40 g ¢
| Mildere Ehestrafe
35-44 48 3]
| o
25-34 47 [ | ™ Keine Anderungen 1524 25:34 3544 4554 5564 65+
|
15-24 o Individual 35%  46%  46%  55%  58% 59%
; (& Weiss nicht/neutral Mildere Ehestrafe ~ 48%  47%  48%  40%  37% 35%
Keine Anderung 6% 4% 3% 3% 3% 3%
0 0, 0 0, 0,
L 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral 1% 3% 3% 2% 2% 3%

Nach Einkommen

> 12'000
8001-12'000
6001-8000
4501-6000
3001-4500

< 3000

~

M |ndividualbesteuerung
Mildere Ehestrafe

M Keine Anderungen

Weiss nicht/neutral

0%

25% 50% 75%  100% )

~
g
I M Individualbest
“ n ndividualbesteuerung
|
44 % | Midere Ehestrafe
|
45| E M Keine Anderungen
41 2
f Weiss nicht/neutral
75% 100%
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3001-  4501-  6001-  8001-

<8000 4500 000 8000 12000 ' 2°%°

Individual 46%  54%  49%  50%  51% 56%
Mildere Ehestrafe ~ 40%  36%  43%  44%  44% 41%

2%
1%

3%
2%

4%
2%

4%
4%

5%
5%

6%
8%

Keine Anderung
Weiss nicht/neutral

&
Nach Bildung

Legende

Definitionen zu den Abklirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Individual 40% 51% 50% 50% 55%
Mildere Ehestrafe 43% 41% 44% 45% 41%
Keine Anderung 6% 4% 2% 3% 2%
Weiss nicht/neutral 1% 4% 4% 2% 2%
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Frage 39: Ehepaare, bei denen beide berufstatig sind, bezahlen heute
mehr Steuern als Konkubinatspaare (sogenannte ,,Ehestrafe®). Der Bund diskutiert verschiedene Varianten um
diese Ehestrafe abzuschaffen oder zu mildern. Welche Varianten bevorzugen Sie?

Nach Geschlecht

M Individualbesteuerun

<]
Frau 1 Mildere Ehestrafe

M Keine Anderungen

Mann Individual 53% 47%
1 Weiss nicht/neutral Mildere Ehestrafe 40% 44%
T T T T 1 Keine Anderung 3% 5%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 4% 4%
.- J
(" cwp 2
EDU
Egg H Individualbesteuerun Individual 47% 49% 59% 51% 59% 46% 56% 53%
Griine g Mildere Ehestrafe 48% 43% 36% 42% 35% 44% 40% 41%
LPS . Keine Anderung 3% 5% 2% 3% 3% 6% 1% 2%
sD I Mildere Ehestrafe Weiss nicht/neutral 2% 3% 3% 4% 3% 4% 3% 4%
SP
SVP .
PdA
GLP . . Individual 47% 31% 43% 52% 57% 47%
Andere I Weiss nicht/neutral Mildere Ehestrafe ~ 41% 58%  56%  40%  34%  42%
Weis: IEGG—— B Keine Anderung 5% 9% 0% 4% 8% 4%
v 259 0 759 1009 Weiss nicht/neutral 7% 2% 1% 4% 1% 7%
0% 5% 50% 5% 00%

M |ndividualbesteuerung

Mit .
M Keine Anderungen
Ohne 9 Individual 52%  49%
T T T T 1 [ Weiss nicht/neutral Mildere Ehestrafe 43% 40%
0% 250, 50% 75% 100% Keine Anderung 3% 5%
Weiss nicht/neutral 2% 6%
~N

M |Individualbesteuerun
9 | me ® ® @ W
Individual 43% 45% 45% 41% 40% 43%
1 Mildere Ehestrafe Mildere Ehestrafe 52% 49% 49% 51% 53% 44%
Keine Anderung 2% 3% 4% 4% 4% 7%
Weiss nicht/neutral 3% 3% 4% 3% 3% 6%

M Keine Anderungen

I Weiss nicht/neutral Individual 51% 49%  68%  56%  54%  50%

Mildere Ehestrafe 42% 40% 23% 38% 39% 39%

\_ 0% 25% 50% 75% 100% J Keine Anderung 4% 5% 6% 2% 4% 6%
Weiss nicht/neutral 3% 6% 3% 4% 3% 5%

Mehrheit:

Individual 48% 58% 47% 47% 56% 48%
mlwldual- Mildere Ehestrafe 44% 38% 45% 46% 37% 43%
basteurung Keine Anderung 5% 2% 5% 4% 3% 4%
= Weiss nicht/neutral 3% 2% 3% 3% 4% 5%

gemeinsam

ar
gemildert Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 40: Alle Steuerabziige werden abgeschafft und im Gegenzug werden die Steuersétze

entsprechend gesenkt.

Uberblick
41% der Bevolkerung beflirwortet diesen Vorschlag, wahrend 35% ihn ablehnen. Die Zustimmung steigt mit héherem Einkommen
und Alter.

Gesamte Schweiz
4 N
24%
M Bin dafur
41% Weiss
nicht/neutral Total
M Bin dagegen Bin dafiir 41%
Weiss nicht/neutral 24%
g J Bin dagegen 35%
~
M Bin dafr
Weiss
nicht/neutral 15-24 ©25:34 3544 4554 5564 65+
l M Bin dagegen Bin dafir 24% 35% 38% 44% 50% 49%
Weiss nicht/neutral  38% 28% 24% 18% 19% 20%
o, o, 0, 0 o,
g 0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 38% 37% 38% 38% 31% 31%

Nach Einkommen

3001-  4501- 6001-  8001-

<3000 4500 6000 8000 1 2()00>1 2000
Bin dafir 35% 35% 41% 43% 44% 51%
Weiss nicht/neutral  33% 28% 24% 21% 20% 13%
Bin dagegen 32% 37% 35% 36% 36% 36%

Nach Bildung

~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000
M Bin dafiir
4501-6000
3001-4500 Weiss
nicht/neutral
< 3000
] M Bin dagegen
\ 0% 25% 50% 75% 100% )
~
M Bin dafiir
Weiss
nicht/neutral
M Bin dagegen
L 0% 25% 50% 75% 100% )
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Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Bin dafir 32% 42% 34% 45% 45%
Weiss nicht/neutral 34% 23% 28% 15% 19%
Bin dagegen 34% 35% 38% 40% 36%
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Frage 40: Alle Steuerabziige werden abgeschafft und im Gegenzug werden die Steuerséatze entsprechend
gesenkt.

Nach Geschlecht

1 M Bin dafur
Frau 30
| Weiss 5 o
Mann 17 nicht/neutral rad ann
} ! } ! ] M Bin dagegen Bin daftr 35% 48%
Weiss nicht/neutral 30% 17%
0% 25% 50% 75% 100% Bin dagegen 35% 35%
4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Bin dafiir 38% 46% 37% 39% 40% 43% 47% 47%
oop Weiss nicht/neutral  21% 19% 23% 28% 24% 21% 23% 19%
LPS Bin dagegen 41% 35% 40% 33% 36% 36% 30% 34%
o W Bin dafiir
SVP
BDP Wei We
PdA elss elss
GLP nicht/neutral D DU & IREA b5t nicht
Andere ) Bin dafiir 40% 33%  30% 35%  34% 35%
Weiss M Bin dagegen L
Weiss nicht/neutral  18% 23% 30% 25% 36% 33%
o o o o o Bin dagegen 42% 44%  40%  40%  40% 32%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% J geg

L M Bin dafur
Mit 20
\ Weiss
Ohne 28 nicht/neutral Mit Ohne
T T T T 1 M Bin dagegen Bin dafiir 44% 37%
o, o, o, () 0, elss nicht/neutra o o
0% 25% 50% 75%  100% Weiss nicht/neutral  20%  28%
Bin dagegen 36% 35%
~N
FR GE VD VS NO Tl
Bin dafir 34% 31% 36% 32% 33% 33%
Weiss nicht/neutral  27% 28% 26% 26% 30% 29%
Bin dagegen 39% 41% 38% 42% 37% 38%
M Bin dafur
Weiss AG BL BS BE LU  GR
nicht/neutral
B Bin dagegen Bin dafiir 42% 46%  46%  45%  41%  47%
Weiss nicht/neutral  21% 24% 23% 22% 24% 20%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Bin dagegen 37% 30%  81%  33%  35%  33%
Ja-Anteile SG SO Sz TG ZH Zs
 0-19%
I 20-25%, Bin dafir 41% 37% 41% 41% 45% 42%
T 30aa% Weiss nicht/neutral  20% 26%  19%  26%  22%  23%
B0-58% Bin dagegen 39% 37% 40% 33% 33% 35%
[ 60-69%
I 70-79%
I B0-99% Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Ja-Anteils
wurden die Antworten "weiss nicht"
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 41: Als wie gerecht empfinden Sie das heutige System von Abziigen bei der
Einkommenssteuer:

Uberblick
Eine Mehrheit von 51% der Bevolkerung empfinden das heutige System von Abzlgen als (eher) nicht gerecht. 37% der gesamten
Bevolkerung sind der Meinung, dass das System (eher) gerecht ist. Dieser Anteil ist besonders gering bei Wahlern der PdA, SP

und EVP.

Gesamte Schweiz

4 N
32%
B Gerecht
Eher gerecht
31 M Eher nicht gerecht Total
A .
19% M Nicht gerecht Gerecht 6%
Weiss nicht/neutral Eher gerecht 31%
Eher nicht gerecht 32%
6% 12% Nicht gerecht 19%
g J Weiss nicht/neutral 12%
Nach Alter
4 N
65+ [ 33
|
55-64 IO 27 | M Gerecht
45-54 I 28 | Eher gerecht
3544 E2 B Eher nicht
| 15-24 25-34  35-44 4554 5564 65+
25.34 |G 30 gerecht
| B Nicht gerecht Gerecht 8% 7% 5% 6% 6% 5%
15-24 8 32 X Eher gerecht 32% 30% 32% 28% 27% 33%
, ' W‘;‘f/s el Eher nicht gerecht  20%  32%  32%  34%  36% 34%
nicht/neutral .
Nicht gerecht 8% 15% 20% 25% 24% 21%
0 0 0, 0, 0
L 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral  32% 16% 1% 7% 7% 7%
Nach Einkommen
~
> 12'000
8001-12'000
6001-8000 M Gerecht
N Eher gerecht
4501-6000 <300 3001- 4501- 6001- 8001- >1200
3001-4500 M Eher nicht 0 4500 6000 8000 12000 O
QFECht Gerecht 7% 6% 6% 6% 6% 8%
<3000 B Nicht gerecht Eher gerecht 25%  33%  27%  31%  33% 34%
I Weiss Eher nicht gerecht  26% 31% 35% 34% 31% 28%
. Nicht gerecht 20% 17% 21% 20% 19% 19%
nicht/neutral
_ 0% 25% 50% 75% 100% J Weiss nicht/neutral  22% 13% 1% 9% 1% 10%
Nach Bildung
4 : ) Legende
Kat. 1 ] 24
Kat. 2 I 30 W Gerecht Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
| Eher gerecht im Anhang auf Seite 117
Kat. 3 [ 35
| M Eher nicht
Kat. 4 B¢ 33 gerecht Kat.1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
| ® Nicht gerecht Gerecht 8% 6% 6% 7% 5%
Kat. 5 & 37 Weiss Eher gerecht 24%  30%  35%  33%  37%
T t nicht/neutral Eher nicht gerecht 21% 33% 28% 34% 31%
0% 925% 50% 75% 100% Nicht gerecht 16% 20% 18% 21% 18%
g J Weiss nicht/neutral 31% 1% 9% 5% 9%
Seite 105
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Frage 41: Als wie gerecht empfinden Sie das heutige System von Abziligen bei der Einkommenssteuer:

Nach Geschlecht

| B Gerecht

Frau Mann

Frau s | Eher gerecht
. Gerecht 5% 7%
Mann 31I B Eher nicht gerecht Eher gerecht 30% 31%
' ' ' ' ! B Nicht gerecht Eher nicht gerecht 33% 31%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral N'c_ht ge_recht 17% 22%
Weiss nicht/neutral 15% 9%
4 EI‘D’E A CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EvP Gerecht 7% 8% 7% 5% 4% 8% 6% 6%
oop B Gerecht Eher gerecht 42% 37% 22% 29% 28% 29% 31% 25%
LPS Eher nicht gerecht  27% 31% 44% 30% 36% 30% 32% 42%
SD Eher gerecht Nicht gerecht 1% 14% 13% 19% 21% 23% 17% 19%
53§ Weiss nicht/neutral  13% 10% 14% 17% 11% 10% 14% 8%

M Eher nicht

BDP

PdA gerecht Weiss
pan B Nicht gerecht SD EDU EVP PdA  Andere i
Andere ) Gerecht 5% 5% 4% 2% 4% 4%
Weiss Weiss Eher gerecht 35% 28%  42%  16%  28%  27%
0% 259, 50% 75% 1009  Micht/neutral ) Eher nicht gerecht  26% 27%  25%  31%  29%  381%
Nicht gerecht 26% 29%  20%  33%  28%  19%
Weiss nicht/neutral 8% 11% 9% 18% 1% 19%

M Gerecht
Mit 3 Eher gerecht Mit Ohne
M Eher nicht Gerecht 6% 6%
Ohne 31 erecht Eher gerecht 31%  31%
1 T ! ! | B Nicht gerecht Eher nicht gerecht 34% 29%
0% 25%, 50% 75% 100% Weiss Nicht gerecht 21% 16%
Weiss nicht/neutral 8% 18%
M Gerecht
Eher gerecht FR GE VD 'S NO Tl
Gerecht 5% 1% 3% 6% 4% 8%
M Eher nicht Eher gerecht 37% 31% 32% 43% 27% 33%
gerecht Eher nicht gerecht 31% 33% 34% 24% 30% 29%
M Nicht gerecht Nicht gerecht 15% 17% 1% 20% 25% 15%
Weiss nicht/neutral 12% 18% 16% 9% 14% 15%
Weiss
nicht/neutral AG  BL BS BE LU GR
Gerecht 8% 9% 3% 5% 5% 8%
Eher gerecht 33% 27% 18% 28% 29% 31%
\__ 0% 25% 50% 75% 100% J Eher nicht gerecht  30% 29%  41%  33%  35%  29%
Nicht gerecht 20% 22% 24% 23% 19% 21%
Weiss nicht/neutral 9% 14% 14% 1% 12% 1%
Anteil
gerecht/
eher gerecht SG SO Sz TG ZH pAS)
M 0-19%
I 20-29% Gerecht 7% 6% 1% 6% 7% 9%
=§gjg¥ Eher gerecht 30% 24%  33% 30% 31%  32%
50-59%., Eher nicht gerecht 33% 36% 29% 28% 32% 29%
—a Nicht gerecht 19% 25%  14%  21%  18%  15%
Weiss nicht/neutral 11% 9% 13% 15% 12% 15%

{ EE80-99%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Wichtiger Hinweis

Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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58% der Schweizer Bevélkerung empfindet das System von Abziigen bei der Einkommenssteuer als (eher) kompliziert. Dieses
Empfinden ist bildungs- und geschlechterunabhangig. Mit steigendem Einkommen wird das System aber als tendenziell einfacher

wahrgenommen.
4 N
43% M einfach verstindlich
eher einfach
verstandlich
B eher kompliziert
27% M kompliziert
) 15% Weiss nicht/neutral
8% 7%
\ J
4 N
65+ I B Einfach
55-64 K]
Eher einfach
45-54 B
M Eher
3544 Rl kompliziert
25-34 W4 M Kompliziert
15-24 N3 Weiss
’ nicht/neutral
\_ 0% 25% 50% 75% 100% )
~
> 12'000
M Einfach
8001-12'000
6001-8000 Eher einfach
4501-6000 M Eher
kompliziert
3001-4500 B Kompliziert
< 3000
Weiss
L 25% 50% 75% 100% nicht/neutral
4 N
Kat. 1
Kat. 2 M Einfach
Kat. 3 Eher einfach
M Eher kompliziert
Kat. 4
W Kompliziert
Kat. 5 Weiss
25% 50% 75% 100%
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Einfach

Eher einfach

Eher kompliziert
Kompliziert

Weiss nicht/neutral

Einfach

Eher einfach

Eher kompliziert
Kompliziert

Weiss nicht/neutral

15-24

6%
20%
35%
15%
23%

<3000

6%
24%
38%
17%
15%

Einfach versténdlich
Eher einfach verstandlich
Eher kompliziert
Kompliziert

Weiss nicht/neutral

25:34 3544 4554
7%  10% 9%
26%  29% = 28%
42%  42%  42%
17%  14%  17%
8% 5% 4%
3001-  4501-  6001-
4500 6000 8000
7% 8% 9%
27%  26%  27%
43%  45%  44%
15%  16%  14%
8% 6% 6%

55-64

8%
29%
44%
16%

3%

8001-
12000
9%
29%
42%
15%
5%

Total

8%
27%
43%
15%

7%

65 +

9%
27%
47%
14%

3%

>12000

1%
27%
38%
18%
6%

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Einfach

Eher einfach
Eher kompliziert
Kompliziert

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4
7% 9% 7% 10%
19% 27% 27% 29%
39% 43% 40% 42%
14% 15% 19% 17%
21% 6% 3% 2%

Weiss nicht/neutral

Kat. 5

8%
28%
42%
19%

3%
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Frage 42: Als wie einfach verstandlich empfinden Sie das heutige System von Abziigen bei der

Einkommenssteuer?

Nach Geschlecht

| Elnfach
Frau Eher einfach Frau Mann
M Eher kompliziert Einfach 8% 9%
Mann Eher einfach 28% 26%
B Kompliziert Eher kompliziert 43% 42%
Kompliziert 13% 18%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss Weiss nicht/neutral 8% 5%
nicht/neutral
~N CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
B Einfach Einfach 10% 10% 6% 8% 7% 10% 7% 9%
Eher einfach 33% 30% 24% 23% 26% 26% 26% 28%
Eher einfach Eher kompliziert 40% 40% 42% 44% 46% 42% 42% 48%
Kompliziert 9% 15% 24% 16% 15% 16% 16% 11%
Weiss nicht/neutral 8% 5% 4% 9% 6% 6% 9% 4%
M Eher
kompliziert
P . SD EDU EVP PdA Andere Weiss nicht
W Kompliziert
Einfach 8% 17% 3% 9% 10% 6%
Weiss Eher einfach 16% 23% 34% 19% 18% 25%
. Eher kompliziert 46% 33% 43% 36% 44% 41%
nicht/neutral
% % % %o % ompliziert 22% 22% 14% 24% 19% 16%
. 0% 25% 50% 75% 100% Komplizi % % % % % %
Weiss nicht/neutral 8% 5% 6% 12% 9% 12%

M Einfach

-
\
|

75%

Eher einfach
M Eher kompliziert

W Kompliziert

0% 25% 50% 100%

Weiss nicht/neutral

M Einfach

Eher einfach

M Eher kompliziert

W Kompliziert

Weiss
nicht/neutral

75%

25% 50% 100% Y

Anteil
verstindlich/
eher
verstandlich

o 0-19%
N 20-258%
I 30-39%
1 40-48%

50-68%
1 60-59%
B 70-79%
I B0-99%

Wichtiger Hinweis
Fir die Berechnung des Anteils
wurdlen dig Antworlen “waiss nichl"
herausgerechnet.

Einfach

Eher einfach

Eher kompliziert
Kompliziert

Weiss nicht/neutral

Einfach

Eher einfach

Eher kompliziert
Kompliziert

Weiss nicht/neutral

Einfach

Eher einfach

Eher kompliziert
Kompliziert

Weiss nicht/neutral

FR

14%
31%
37%
12%

6%

AG

12%
25%
41%
16%
6%

SG

9%
29%
42%
13%

7%

Einfach

Eher einfach
Eher kompliziert
Kompliziert
Weiss nicht/neutral

GE
3%
22%
50%
18%
7%

BL

8%
20%
46%
17%

9%

SO

6%
21%
50%
17%

6%

VD
5%
33%
40%
15%
5%

BS

6%
15%
55%
17%

7%

74

8%
31%
42%
14%

5%

VS
6%
30%
44%
16%
6%

BE

8%
25%
44%
16%

7%

TG

10%
26%
41%
14%
10%

Mit
9%
28%
44%
15%
4%

NO
4%
38%
33%
19%
6%

LU

1%
22%
44%
15%

8%

ZH

9%
25%
44%
15%

7%

Ohne

8%
25%
40%
16%
1%

Tl

1%
39%
27%
12%
1%

GR

7%
30%
41%
15%

7%

zs

1%
23%
42%
13%
1%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 43: Der Markt fir landwirtschaftliche Produkte wird im Vergleich zu heute:

41% der Bevolkerung wollen den Markt firr landwirtschaftliche Produkte stérker liberalisieren, 32% mochten ihn starker schitzen
und 22% in der heutigen Situation belassen. Die lateinischen Kantone lehnen eine Liberalisierung des Marktes fir
landwirtschaftliche Produkte gegeniiber den Deutschschweizer Kantonen stérker ab. Eine absolute Mehrheit der Wahler der FDP,
LPS und GLP beflrworten eine starkere Liberalisierung. 46% der Manner befiirworten ebenfalls eine stérkere Liberalisierung (25%
starkerer Schutz), wahrend 36% der Frauen einen starkeren Schutz wiinschen (34% flr eine starkere Liberalisierung). Mit
zunehmendem Alter, Einkommen und Bildung steigt die Unterstltzung flr eine starkere Liberalisierung.

Gesamte Schweiz

4 )
22%

W Stérker liberalisieren

Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Heutiger Zustand
42% W Starker geschiitzt Total
0
31% Starker liberalisieren 40%
Weiss nicht/neutral Heutiger Zustand 292%
5% Starker geschiitzt 31%
_ J Weiss nicht/neutral 5%
~
M stérker liberalisieren
heutiger Zustand
15-24 25-34 35-44 4554 5564 65+
M starker geschiitzt
Starker liberalisieren 24% 33% 39% 41% 47% 50%
Heutiger Zustand 24% 22% 22% 22% 20% 21%
o o o o o Weiss nicht/neutral Starker geschiitzt 40%  35%  31%  30%  28% 24%
L 0% 25% 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 12% 1% 9% 7% 5% 6%
Nach Einkommen
~N
> 12'000
8001-12'000
6001-8000 M stérker liberalisieren
4501-6000 heutiger Zustand
3001-4500 <aoop S0k AU SO0l B > 12000
M starker geschiitzt 4500 6000 8000 12000
< 3000 Starker liberalisieren  31% 31% 38% 43% 46% 53%
! o Heutiger Zustand 21% 22% 23% 21% 23% 20%
. . . . . Weiss nicht/neutral | gtsrker geschiitzt 37%  37%  32%  28%  24%  23%
0% 25% 50% 75% 100% /  Weiss nicht/neutral 1% 10% 8% 7% 7% 4%

&
Nach Bildung

4 N
Kat. 1

Kat. 2

M starker liberalisieren

Kat. 3

heutiger Zustand

Kat. 4

M starker geschiitzt

Kat. 5

Weiss nicht/neutral

50% 100%

75%

0% 25%

J
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Legende

Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im
Anhang auf Seite 117

Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Starker liberalisieren 25% 39% 42% 49% 50%
Heutiger Zustand 24% 21% 23% 22% 24%
Starker geschutzt 38% 32% 26% 24% 20%
Weiss nicht/neutral 13% 8% 8% 5% 6%
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Frage 43: Der Markt fir landwirtschaftliche Produkte wird im Vergleich zu heute:

Nach Geschlecht

1
Frau 19
|
Mann 24
1

W stérker liberalisieren

heutiger Zustand Frau Mann
mstirk hiitzt Starker liberalisieren 34% 46%
starker gesentiz Heutiger Zustand 19% 24%
0% 25% 50% 75% 100% o Starker geschiitzt 36% 25%
Weiss nicht/neutral Weiss nicht/neutral 1% 5%
s : N
ggs . CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
EVP . = stérker liberalisieren | g2 ker liberalisieren 43% 53% 51% 31% 45% 33% 52% 50%
Gfﬂaz Heutiger Zustand 26% 21% 18% 23% 21% 23% 20% 19%
LPS heutiger Zustand Stéarker geschutzt 26% 21% 27% 37% 25% 37% 23% 26%
SD Weiss nicht/neutral 5% 5% 4% 10% 9% 7% 4% 6%
SP
Svp M stérker geschiitzt Weiss
BDP SD EDU EVP PdA  Andere nicht
PdA
GLP Starker liberalisieren 32% 16% 24% 23% 31% 34%
Andere Weiss nicht/neutral Heutiger Zustand 23% 36%  26% 17%  15% 18%
Weiss Stérker geschiitzt 35% 42%  87%  50%  44%  34%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 1% 6% 13% 1% 9% 14%
4 N
| M stérker liberalisieren
‘ heutiger Zustand Mit Ohne
Ohne 23 “ M stérker geschiitzt Starker liberalisieren 44% 34%
f f f T 1 Heutiger Zustand 21%  23%
o, o, 0, () 0, Weiss nicht/neutral Starker geschutzt 28% 33%
0% 25% 50% 75% 100%
L J Weiss nicht/neutral 7% 10%
~N
W stérker liberalisieren
FR GE VD VS NO Tl
Starker liberalisieren 33% 25% 24% 28% 28% 27%
heutiger Zustand Heutiger Zustand 19% 20%  22%  24%  22% 26%
Starker geschutzt 41% 37% 35% 41% 42% 42%
Weiss nicht/neutral 7% 18% 7% 8% 8% 6%
M starker geschitzt
AG BL BS BE LU GR
Weiss nicht/neutral Stérker liberalisieren 45% 46% 43% 44% 47% 45%
Heutiger Zustand 19% 20% 22% 23% 21% 20%
\__0% 25% 50% 75% 100% J Stérker geschiitzt 27% 24%  25%  27%  25% 27%
Weiss nicht/neutral 8% 10% 9% 7% 7% 9%
Anteil
Liberali-
sierung
- 0-19% SG SO Sz TG ZH ZS
rker liberalisieren o b b o o o
Bt Stérker liberalisi 42% 43%  45%  43%  45% 47%
7 40-49% Heutiger Zustand 24% 18% 25% 24% 21% 21%
H—teat, Stérker geschiitzt 26% 29%  28%  27%  27% 24%
B 7O-T9% Weiss nicht/neutral 8% 10% 3% 6% 7% 8%
I B0-89%
Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet
Wichtiger Hinweis
Fir dia Berachnung des Antails
wurden die Antworten "weiss nicht”
herausgerechnet.
Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 44: Wie stark soll der Bund die Landwirtschaft finanziell unterstiitzen (Subventionen,
direkte Zahlungen und weitere Massnahmen)?

Uberblick
36% der Bevolkerung mochten weniger Unterstltzung fir die Landwirtschaft als heute, 15% wollen mehr und 44% gleich viel wie
heute. Der Anteil der Personen, die weniger Unterstltzung wiinschen, nimmt mit zunehmendem Alter, Einkommen und Bildung zu.

Gesamte Schweiz

4 N
44%
M Starker als heute
Gleich wie heute
M Weniger als heute Total
36% 9
Starker als heute 15%
Weiss nicht/neutral Gleich wie heute 43%
Weniger als heute 36%
_ J Weiss nicht/neutral 5%
4 N
65+
M Stérker als
55-64 heute
45-54 Gleich wie heute
35-44
25-34 u :Ve;‘ige’ als 1524 2534 35.44 4554 5564 65+
eute
15-24 Starker als heute 31% 20% 15% 14% 1% 7%
} Weiss nicht/ Gleich wie heute 44% 46% 43% 45% 43% 41%
neutral Weniger als heute 17% 28% 36% 36% 42% 48%
9 9 9 9 K Weiss nicht/neutral 7% 7% 6% 5% 3% 5%
0% 25% 50% 75% 100% t/
Nach Einkommen
> 12'000 A
!
8001-12'000 M Starker als heute
6001-8000
Gleich wie heute
4501-6000
3001-4500 W Weniger als 3001-  4501-  6001-  8001-
heute <8000 4500 6000  soo0 12000 1200
Starker als heute 28% 20% 16% 12% 10% 10%
< 3000 iss ni
:Zz'tsr;”mht/ Gleich wie heute ~ 40%  43%  46%  44%  45%  39%
o o o o o Weniger als heute 25% 31% 33% 40% 40% 47%
_ 0% 25% 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 7% 7% 5% 4% 5% 4%
Nach Bildung
4 ) Legende
Kat. 1
Kat. 2 W Starker als heute Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich
im Anhang auf Seite 117
Kat. 3 Gleich wie heute
Kat. 4 B Weniger als
heute Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat. 4 Kat. 5
Kat. 5 Weiss nicht/ Starker als heute 31% 15% 15% 12% 1%
t neutral Gleich wie heute 38%  45%  43%  43% 4%
0% 25% 50% 75% 100% Weniger als heute 23% 36% 35% 42% 44%
J Weiss nicht/neutral 8% 5% 7% 3% 5%
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Frage 44: Wie stark soll der Bund die Landwirtschaft finanziell unterstiitzen (Subventionen, direkte Zahlungen und

weitere Massnahmen)?

Nach Geschlecht

| | M Stéarker als heute
Frau 44 Gleich wie heute
| | Frau Mann
Mann 43 W Weniger als heute Starker als heute 7%  14%
i i o o
| | Weiss nicht/ Glen.:h wie heute 44% 43%
! ! ! ! neutral Weniger als heute 32% 41%
0% 25% 50% 75% 100% Weiss nicht/neutral 7% 3%
4 N
%’5 — CVP FDP LPS GP SP SVP GLP BDP
M Starker als —
Evp heute Starker als heute 14% 8% 10% 19% 13% 19% 10% 10%
oop Gleich wie heute 49% 44% 50% 43% 40% 45% 38% 46%
LPS Gleich wie heute We.niger_ als heute 33% 46% 38% 31% 39% 33% 48% 42%
SD Weiss nicht/neutral 4% 3% 3% 8% 8% 3% 5% 3%
SP
svp Weni | Weiss
BDP B Weniger als SD EDU EVP PdA Andere .
PdA heute nicht
GLP Starker als heute 17% 22% 14% 37% 21% 21%
Andere Weiss nicht/ Gleich wie heute 48% 56%  56%  25%  37% 40%
Weiss neutral Weniger als heute 31% 19%  25%  26%  37% 30%
_ 0% 25%, 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 4% 4% 5% 14% 5% 9%
| | M Starker als
Gleich wie
‘ ‘ heute Mit Ohne
B Weni |
Ohne 44 “ hez;l;ger as Starker als heute 12% 20%
T T T T 1 Weiss nicht/ Gleich wie heute 43% 4%
0% 25% 50% 75% 100% neutral Weniger als heute 40% 30%
Weiss nicht/neutral 5% 6%
~ FR GE VD VS NO Tl
B Starker als Starker als heute 21% 19% 26% 20% 20% 23%
heute Gleich wie heute 38% 43% 46% 51% 50% 48%
Weniger als heute 36% 27% 21% 25% 24% 22%
Weiss nicht/neutral 5% 12% 5% 5% 6% 8%
Gleich wie
heute
AG BL BS BE LU GR
M Weniger als Starker als heute 14% 14% 12% 12% 13% 10%
heute Gleich wie heute 41% 43% 37% 44% 45% 46%
Weniger als heute 40% 36% 39% 41% 39% 38%
Waiss nicht/ Weiss nicht/neutral 5% 7% 12% 3% 4% 6%
neutral
\__0% 25% 50% 75% 100% J %8 €9 & Mm@ 4 =B
Starker als heute 13% 15% 13% 1% 14% 12%
Gleich wie heute 41% 44% 42% 45% 43% 38%
Weniger als heute 42% 38% 43% 40% 39% 46%
Weiss nicht/neutral 5% 3% 2% 4% 5% 5%
Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und

Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 45: Welche der folgenden Leistungen soll der Bund finanziell unterstiitzen?

(Mehrfachauswahl moglich)

Uberblick

Unabhéangig von Alter, Bildung, Einkommen und Region befiirwortet eine absolute Mehrheit in der Schweiz Unterstiitzungen des
Bundes im Bereich der Lebensmittelversorgung (74%), Erhaltung der Artenvielfalt und Schutz der Natur (73%), sowie
Landschaftspflege (64%). Nur 35% der gesamten Bevolkerng wiinschen Hilfe des Bundes bei der Bewahrung und Pflege von

Traditionen.

Gesamte Schweiz

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

4 N
100
M Lebensmittelversorgung
75 Schutz der Natur Total
50 - M Landschaftspflege Sichere Lebensmittelversorgung der Bevolkerung 74%
. Erhaltung der Artenvielfalt und der Schutz der Natur 73%
B Pflege von Traditionen Landschaftspflege 64%
25 4 B Andere Bewahrung und Pflege von Traditionen 35%
Andere 7%
0 - H Keine Keine 3%
Wei icht/ tral 9
S 1 Weiss nicht/ neutral €158 nicht/ neutra 8%
4 N
100 M Lebensmittelversorgung
75 Schutz der Natur
M Landschaftspflege 15-24 25-34 3544 4554 55-64 65 +
50 = Lebensmittelvers. 73% 72% 72% 74% 75% 78%
B Pflege von Traditionen Artenvielfalt 73%  78%  76%  74%  72%  69%
Landschaftspflege 57% 62% 64% 65% 66% 65%
25 W Andere it 9 9 9 0 0 5
Traditionen 44% 42% 36% 32% 32% 30%
B Keine Andere 1% 8% 8% 6% 5% 4%
0 Keine 2% 1% 2% 3% 3% 4%
Weiss nicht/ neutral Weiss nicht/neutral 5% 4% 3% 3% 2% 1%
\_ 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ )
Nach Einkommen
4 N
100 M Lebensmittelversorgung
75 Schutz der Natur
3001-  4501-  6001-  8001-
B Landschaftspflege <8000 400 eoo0 800 12000 2000
50 - Lebensmittelvers. 75% 78%  76%  73%  73% 66%
W Pflegs von Traditionen Artenvielfalt 73%  72%  73%  73%  76%  70%
25 o Andere Landschaftspflege 61% 63% 62% 63% 67% 66%
Traditionen 41% 41% 36% 33% 32% 26%
o B Keine Andere 10% 7% 7% 6% 6% 5%
Keine 1% 2% 2% 3% 3% 4%
<3000 3001- 4501- 6001-  8001- > Weiss nicht/ neutral Weiss nicht/neutral 4% 3% 2% 2% 2% 4%
U 4500 6000 8000 12'000 12'000 Y,
Nach Bildung
4 ) Legende
100 M Lebensmittelversorgung
Schutz der Nat Definitionen zu den Abkirzungen befinden sich
75 chutz der Natur im Anhang auf Seite 117
B Landschaftspflege
50 Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat5
B Pflege von Traditionen Lebensmittelvers. 77% 76% 0% 73% 63%
¥ Andere Artenvielfalt 70% 72% 0% 73% 81%
25 Landschaftspflege 58% 62% 0% 66% 71%
B Keine Traditionen 45% 36% 0% 33% 25%
Andere 1% 6% 0% 7% 7%
0 Weiss nicht/ neutral Keine 1% 3% 0% 3% 4%
L Kat. 1 Kat.2  Kat.3  Kat.4  Kat.5 Yy, Weiss nicht/neutral 5% 3% 0% 2% 1%
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Frage 45: Welche der folgenden Leistungen soll der Bund finanziell unterstiitzen? (Mehrfachauswahl méglich)

Nach Geschlecht

Coo M Lebensmittelversorgung
75 Schutz der Natur
B Landschaftspflege
50 M Pflege von Traditionen
25 M Andere
0 W Keine
L Mann Frau Weiss nicht/ neutral )
4 )
100 M Lebensmittelversorgung
75 Schutz der Natur
| M Landschaftspflege
50 M Pflege von Traditionen
25 B Andere
0 M Keine
\_ CVP EDU EVP FDP Grine LPS SD Weiss nicht/ neutral
(100 M Lebensmittelversorgung
75 T Schutz der Natur
50 B Landschaftspflege
25 M Pflege von Traditionen
0 M Andere
SP SVP BDP PdA GLP Andere Weiss M Keine
\ nicht Weiss nicht / Neutral

Lebensmittelversorgung
Artenvielfalt
Landschaftspflege
Traditionen

Andere

Keine

Weiss nicht/neutral

Lebensmittelversorgung
Artenvielfalt
Landschaftspflege
Traditionen

Andere

Keine

Weiss nicht/neutral

Frau
Lebensmittelversorgung 75%
Artenvielfalt 77%
Landschaftspflege 63%
Traditionen 36%
Andere 6%
Keine 2%
Weiss nicht/neutral 3%

CVP
78%
73%
68%
34%
5%

FDP
72%
65%
60%
30%
5%
1% 4%
2% 2%
BDP  SD
79% 78%
68% 62%
65% 58%
35% 57%
6% 8%
3% 2%
2% 3%

LPS
69%
50%
44%
23%

7%
6%
2%

EDU
79%
67%
52%
40%

9%
3%
2%

GP SP
68% 71%
94% 84%
76% 67%
29% 25%
10% 7%
1% 2%
2% 3%
EVP  PdA
78% 75%
86% 85%
64% 55%
34% 22%
5% 20%
0% 0%
6% 5%

Mann

73%
69%

SVP
79% 68%
60%
57% 75%
49%
5%
3%
3%
And. b
75% 73%
68%
68% 58%
42%
14%
5%
1%

Mit Ohne

M Lebensmittelversorgung
Schutz der Natur
M Landschaftspflege
M Pflege von Traditionen
M Andere
M Keine
Weiss nicht/ neutral

Mit
Lebensmittelversorgung 75%
Artenvielfalt 71%
Landschaftspflege 63%
Traditionen 32%
Andere 6%
Keine 3%
Weiss nicht/neutral 2%

(. : N
100 M Lebensmittelversorgung
75 - - o Schutz der Natur
M Landschaftspflege
501 M Pflege von Traditionen
25 7 M Andere
0 - M Keine
N FR GE VD VS Tl AG BL BS BE Weiss nicht/ neutral
(100 M Lebensmittelversorgung
75 4 . - Schutz der Natur
M Landschaftspflege
50 1 M Pflege von Traditionen
25 1 M Andere
0 M Keine
\_ LU SZ SO ZH SG TG GR NO ZS Weiss nicht / Neutral )

Lebensmittelversorgung
Artenvielfalt
Landschaftspflege
Traditionen

Andere

Keine

Weiss nicht/neutral

Lebensmittelversorgung
Artenvielfalt
Landschaftspflege

Traditionen
Andere

Keine
Weiss nicht/neutral

Lebensmittelversorgung
Artenvielfalt
Landschaftspflege
Traditionen

Andere

Keine

Weiss nicht/neutral

FR GE VD Vs NO Tl

72% 76% 72% 76% 79% 72%
71% 68% 75% 66% 66% 65%
54% 56% 59% 55% 51% 68%
34% 33% 43% 34% 34% 46%
7% 11% 10% 5% 7% 5%
4% 1% 1% 3% 2% 1%
2% 3% 1% 2% 3% 5%
AG BL BS BE LU GR
74% 77% 70% 73% 75% 76%
73% 75% 81% 76% 73% 66%
62% 67% 76% 65% 64% 66%
34% 42% 42% 30% 30% 29%
5% 6% 6% 7% 7% 6%
3% 3% 2% 3% 4% 2%
2% 3% 5% 2% 2% 4%
SG SO sz TG ZH ZS
75% 76% 78% 72% 73% 77%
72% 75% 73% 73% 77% 72%
65% 63% 64% 65% 67% 65%
35% 41% 43% 34% 34% 34%
6% 7% 4% 5% 6% 7%
3% 2% 2% 3% 3% 4%
4% 2% 0% 2% 2% 2%

Die Resultate des Kantons Schafhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Ausserhoden wurden mangels Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet.

Die Resultate aufgeschliisselt nach Beruf, Kinder, Stadt/Land oder Zivilstand kénnen Sie auf der Ergebnis-
Datenbank von Perspektive Schweiz unter http://ergebnisse.perspektive-schweiz.ch/ finden.
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Frage 46: Wie viel Prozent sind Sie bereit fiir Schweizer Landwirtschaftsprodukte im Verhaltnis zu

auslandischen Produkten der gleichen Qualitat zusatzlich zu bezahlen?

Uberblick
61% der Schweizer Bevélkerung sind bereit fiir Schweizer Landwirtschaftsprodukte mehr zu bezahlen als fiir ausléandische, 39%
sind dies nicht. Altere Personen sowie die Bevélkerung der lateinischen Schweiz sind tendenziell weniger bereit mehr zu bezahlen.

Gesamte Schweiz
4 ] N
B Gar nichts
39% 110%
W 10-20% Total
28% g 90-30% Gar nichts 18%
1-10% 39%
M 30-40% 10-20% 28%
W 40-50% 20-30% 9%
30-40% 2%
Mehr als 50% 40-50% 1%
9%
Wei icht/neutral Mehr als 50% 1%
\_ eiss nicht/neutra J Weiss nicht/neutral 2%
1 N
B Gar nichts
I 1-10%
| W 10-20%
15-24 2534 3544 4554 5564 65+
| W 20-30%
Gar nichts 12% 15%  18%  19%  20% 20%
| [ 30-40% 1-10% 30% 36% 37% 38% 41% 48%
W 40-50% 10-20% 27%  30%  28% = 29% = 29% 26%
| 20-30% 16% 1%  10% 9% 6% 3%
30 Mehr als 50% 30-40% 5% 3% 2% 1% 1% 1%
T t Weiss nicht/neutral 40-50% 3% 2% 2% 1% 1% 1%
Mehr als 50% 3% 2% 2% 1% 0% 0%
0, 0, 0, 0, 0,
_ 0% 25% 50% 75% 100% _/  Weiss nicht/neutral 4% 2% 2% 2% 1% 1%
Nach Einkommen
1 ! \
> 12'000 | 30 B Gar nichts
8001-12'000 36 1-10%
| o
X 3001-  4501-  6001-  8001-
6001-8000 42 M 10-20% <000 S0k A O 12000
Welol)
4501-6000 ' I W 20-30% Gar nichts 21% 21%  18%  16%  15% 15%
| M 30-40% 1-10% 36%  42%  42%  42%  36% 30%
3001-4500 42 W 40-50% 10-20% 22% 24%  26%  29%  34% 36%
| | 20-30% 10% 7% 7% 8%  10% 13%
<3000 36 Mehr als 50% 30-40% 3% 2% 2% 1% 2% 2%
T t t t Weiss nicht/neutral 40-50% 2% 1% 1% 1% 1% 2%
Mehr als 50% 3% 1% 1% 1% 1% 1%
0, 0, [») 0y 0,
_ 0% 25% 50% 75%  100% _J  Weiss nicht/neutral 3% 2% 2% 2% 1% 1%
Nach Bildung
4 | N Legende
Kat. 5 H Gar nichts Definitionen zu den Abkiirzungen befinden sich im Anhang auf
| 1-10% Seite 117
Kat. 4
| W 10-20% Kat. 1 Kat.2 Kat.3 Kat.4 Kat.5
Kat. 3 W 20-30% Gar nichts 16% 19%  16%  17% 15%
’ I 5 1-10% 37%  42%  35%  39% 31%
Kat. 2 1.30-40% 10-20% 25%  27%  80%  30%  33%
at.
W 40-50% 20-30% 10% 7%  13% 9% 13%
| Meh ID 50% 30-40% 4% 2% 3% 2% 3%
Kat. 1 ehr als 9U76 40-50% 3% 1% 2% 1% 2%
t } } ! Weiss nicht/neutral Mehr als 50% 2% 1% 1% 1% 1%
S 0% 25% 50% 75% 100% ) Weiss nicht/neutral 5% 2% 1% 1% 1%
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Wichtiger Hinweis
Fiir die Berechnung des Anteils
wurden die Antworten "weigs nicht"
herausgerechnet.

M Gar nichts
Frau 4 28 1-10%
W 10-20%
W 20-30%
W 30-40%
Mann 37 28 B 40-50%
I ! ! I Mehr als 50%
Weiss nicht/neutral
0% 25% 50% 75% 100%
& J
(o A A
EDU M Gar nichts
EVP
FDP 1-10%
Gt’sg m10-20%
gg m20-30%
Sgg M 30-40%
PdA W 40-50%
GLP
Andere Mehr als 50%
Weiss
Weiss nicht/neutral
g 0% 25% 50% 75% 100%
4 l M Gar nichts h
Ohne 35 1-10%
| M 10-20%
W 20-30%
Mit 42 W 30-40%
[ [ W 40-50%
! ! ! ! Mehr als 50%
\_ 0% 25% 50% 75% 100% [ Weiss nicht/neutral )
e .
EE : : M Gar nichts
VD
sti . . I 1-10%
hG : : W 10-20%
BS
BE . . M 20-30%
LU
SSCZ) | . M 30-40%
ZH :
sG . M 40-50%
TG
ﬁg | | Mehr als 50%
z Weiss
\__0% 25% 50% 75% 100%  ~trmmest )
Bereit
mehr zu
zahlen
 0-19%
W 00-25%
I 30-39%
140-49%
50-53%
[ 60-69%
B 7O-79%
Il BO-99%
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Gar nichts

1-10%

10-20%

20-30%

30-40%

40-50%

Mehr als 50%
Weiss nicht/neutral

Gar nichts

1-10%

10-20%

20-30%

30-40%

40-50%

Mehr als 50%
Weiss nicht/neutral

Gar nichts

1-10%

10-20%

20-30%

30-40%

40-50%

Mehr als 50%
Weiss nicht/neutral

Gar nichts

1-10%

10-20%

20-30%

30-40%

40-50%

Mehr als 50%
Weiss nicht/neutral

Gar nichts

1-10%

10-20%

20-30%

30-40%

40-50%

Mehr als 50%
Weiss nicht/neutral

Ausserhoden wui

Frau Mann

Gar nichts 16% 20%
1-10% 41% 37%
10-20% 28% 28%
20-30% 8% 9%
30-40% 2% 2%
40-50% 1% 1%
Mehr als 50% 1% 1%
Weiss nicht/neutral 2% 0%
CVP FDP LPS GP SP SV GLP
12% 19% 21% 10% 20% 19% 10%
44% 42% 49% 28% 37% 41% 37%
31% 28% 20% 36% 29% 26% 33%
9% 7% 7% 14% 8% 8% 13%
1% 1% 1% 5% 2% 2% 2%
1% 1% 0% 3% 1% 1% 2%
1% 1% 2% 3% 1% 1% 1%
2% 1% 1% 3% 2% 2% 2%
BDP SD EDU EVP PdA And. W.n.
18% 16% 19% 11% 24% 26% 24%
44% 38% 29% 29% 27% 37% 43%
27% 28% 34% 45% 24% 24% 22%
7% 11% 15% 10% 7% 6% 5%
2% 4% 0% 2% 10% 2% 1%
2% 2% 0% 0% 3% 1% 1%
1% 1% 1% 2% 3% 3% 1%
1% 1% 2% 0% 1% 1% 3%
Mit Ohne

Gar nichts 20% 15%
1-10% 42% 35%
10-20% 28% 29%
20-30% 6% 12%
30-40% 1% 3%
40-50% 1% 2%
Mehr als 50% 1% 2%
Weiss nicht/neutral 2% 3%
FR GE VD 'S NO Tl
26% 21% 24% 20% 19% 22%
43% 46% 38% 38% 43% 45%
19% 22% 24% 29% 24% 21%
6% 7% 10% 8% 8% 6%
3% 1% 1% 2% 2% 1%
1% 1% 1% 2% 2% 0%
1% 1% 0% 1% 1% 2%
2% 2% 1% 1% 1% 3%
AG BL BS BE LU GR
19% 17% 16% 16% 14% 19%
1% 37% 44% 40% 38% 39%
26% 29% 26% 29% 34% 28%
8% 9% 8% 9% 7% 8%
2% 3% 1% 2% 2% 2%
2% 2% 0% 2% 2% 2%
1% 2% 0% 1% 2% 2%
1% 2% 5% 2% 3% 1%
SG SO Sz TG ZH ZS
16% 18% 16% 17% 15% 18%
41% 43% 36% 33% 36% 31%
29% 25% 31% 32% 33% 32%
8% 8% 1% 10% 10% 12%
2% 1% 3% 4% 2% 2%
2% 1% 1% 2% 1% 2%
1% 1% 2% 1% 1% 1%
2% 3% 0% 2% 2% 2%

afhausen und der Halbkantone Appenzell Inner- und
Teilnehmer nicht einzeln ausgewertet
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Bildungskategorien

Kat. 1

Obligatorische Schule oder keine abge-

schlossene Ausbildung

Kat. 2

Berufslehre, Berufsschule, berufsvorbe-

reitende Schule, Lehrerseminar

Kat. 3

Kat. 4

Kat. b

Universitat,

Maturitatsschule, Diplommittelschule

Hohere Fach- oder Berufsausbildung

Fachhochschule, Hohere

Fachhochschule

Ganztagesschulen

Obligatorisch

Freiwillig

Keine

Obligatorisches, steuerfinanzier-
tes Betreuungsprogramm fir alle
Kinder.

Freiwilliges, steuerfinanziertes
Betreuungsangebot (Eltern kon-
nen wahlen, ob sie die Betreu-
ung mochten oder nicht).

Es werden keine Ganztages-
schulen eingerichtet.

Markt fur landwirtschaftliche Produkte

Starker liberalisie-
ren

Heutiger Zustand

Stérker geschitzt

Starker liberalisiert (=mehr dem
freien Markt ausgesetzt)

Im heutigern Zustand belassen.

Stérker vor der Konkurrenz aus-
landischer Produkte geschitzt.

Perspektive Schweiz 2008: www.perspektive-schweiz.ch

Sofortiger Ausstieg

Langfristiger Ausstieg

Kein Ausstieg

Zusatzliche Kraftwerke

Sofortiger Ausstieg ist not-
wendig.

Es durfen keine neuen
Kraftwerke gebaut werden,
die alten werden weiterbe-
trieben  (Moratorium), aber
nicht mehr ersetzt, wenn sie
die maximale Betriebsdauer
Uberschritten haben.

Es durfen keine neuen
Kraftwerke gebaut werden,
die alten werden weiterbe-
trieben  (Moratorium), und
ersetzt, wenn sie die maxi-
male Betriebsdauer Uber-
schritten haben.

Es braucht neben den be-
stehenden noch zusatzliche
Atomkraftwerke.

Ehestrafe

Individualbesteuerung

Mildere Ehestrafe

Keine Anderungen

Ehepaare versteuern ihr Ein-
kommen nicht mehr zusam-
men, sondern flllen wie
Konkubinatspaare getrennte
Steuererklarungen aus
(=Individualbesteuerung).

Ehepaare versteuern ihr Ein-
kommen weiterhin gemein-
sam, aber die Ehestrafe wird
gemildert.

Es gibt keine Anderungen
zum heutigen System
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